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kehiben kellemes az élet, mert a vi­

dék szép, a levegő pompás. Nem csoda 
tehát, hogyha «jó öreg uralkodónk szíve­
sen tölti ott idejét s egyetlen egy évből 
több napot szentel személyes jelenlété­
ből az osztrák fürdőhelynek, mint amennyi 
jutott nekünk magyaroknak három-négy 
évtized alatt. A király szereti a nyárs- 
polgári nyugalmat és a gemütlich életet 
lseidben mindezt együtt találja. Reggel 
jön a kedvencz komornyikja, fölkölti 
fölöltözteti. Azután jön Kerzl doktor és 
megkérdezi, hogyan szolgál őfelsége 
egészsége? Ischlben nincsen Wach- 
parade, nincsen udvari czeremonia. Ha­
nem van egy jó nagy vadaskert, ahol 
vadászni lehet; van egy mező, ahol 
inkognitó sétálni lehet; van a mezőn 
egy nyaraló, ahol az uralkodó intim, bár 
nem bíborban született társaságot talál 
amelyiknek a körében a kellemes házi­
asszonnyal és más, meghívott vendégek­
kel kártyázni lehet. A jó öreg uralkodó örül, 
hogy ebben a körben a maga ízlése s 
a maga módja szerint élhet, akár csak 
egy bécsi spiessbiirger, aki nyárára meg­
unva a császárvárost, elmenekül a stájer 
hegyek közzé.

Ischlben ilyen az élet s mi csak 
örülhetünk, hogyha jó öreg uralkodónk-
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nak kellemesen telnek a napjai. De bár­
mennyire sajnáljuk, vannak napok, ami­
kor mégis kénytelenek vagyunk megza­
varni az ischli csendéletet s országos 
bajainkkal fölkeresni a nyaraló uralkodót 
Magyarországon ugyanis nem olyan 
gondtalan az élet, mint Ischlben, sőt el­
lenkezőleg. Magyarországon nem is any- 
nyira gemütlich, mint inkább szomorú 
és aggodalmas az élet. Sok az ellensé­
günk innen és túl a határokon. És nagy 
nehéz szocziális bajaink vannak idebenn! 
A külpolitika és a belpolitika ege egyformán 
borús. Ifjuk-török mozgalom és revali 
találkozó, horvát fészkelődés, osztrák 
kapzsiság egyformán nyugtalanítanak 
bennünket. Suttognak arról, hogy me­
gint követelni fogják tőlünk a létszám- 
emelést ; adóreform készül, amiről azt 
mondják, hogy tulajdonképen adófeleme­
lés lesz. S uj elhelyezkedést keresnek a 
nemzeti erők: tapogatózva kutatják egy­
mást a meglevő pártok, hogy a hazafias 
munkára szorosabban összefogjanak. Vá­
lasztási reformmal vajúdik a politikai élet 
méhe, hogy megszülje az uj, a nép­
akaratot jobban kifejező parlamentáris 
rendet. Munkaláz, alkotási kedv zord 
agodalommal igy bonyolódik össze a 
lelkekben s igy nem csoda, hogyha 
azok, akik Magyarország jövőjét szivü­
kön viselik, nem olyan gemütlich világot 
élnek, mint az Ischlben nyaraló uralkodó.

Babeuf társa.
•— Történelmi morzsa. —

Irta: Floriche.
(Utánnyomás tilos.)

Rémes idők jártak. XYí. Lajos hiába adta 
egymás után az alkotmány-pótló engedményeit, 
a nép, az istenadta nép folyton növekvő étvá­
gyát még sem tudta kielégíteni, mint ahogy lehe­
tetlen is volt ez, hiszen hetedizigleni ősei bűneit 
kellett volna véráldozatok árán kiegyenlíteni — 
de hát később ki is egyenlítette úgy, a hogy!

A kedves, a szelíd, a mindig dalra kész pá­
risi nép vörös frigiai sipkákban szakgatta fel a 
kövezeteket, már széliében dalolta a Rouget de 
Lisle halhatatlan nótáját, de azért a kis, alig há­
rom hónapos menyecske, de Loisy marquise pa­
lotáidban vígan folyt a five o'clock thee.

Egy csomó szép asszony piczi szája csacso­
gott — politikáról!

Loisy őrgróf a Bastille parancsnoka volt és 
napról-napra kapta a halállal fenyegető névtelen 
leveleket, mik a szép asszonyt kétségbe ejtették. 
Barátnői vigasztalni akarták, de hiába volt min­
den beszéd, a kis marquise nem nyugodott meg.
11 r,|ár látta a királyság végét, hiszen az egész 
arisztokráezia beszélt a XVI. Lajos gyöngcsé- 
Reröl, aki egy ijedt perezében képes volt Mira- 
Leaut fogadni titkos, belső tanácsosául.

— De legjobban rémit, — folytatta a szép 
asszony, — hogy egy ember, egy hajdani jobbá­
gyunk fia üldöz vészesen fenyegető, de mégis 
szerelmes leveleivel.

Szerelem — fenyegetés . . . e két szó elég 
V0,t. hogy lázba hozza a sok szép asszonyt.

— Ki az? Hogy néz ki? — hangzott minden 
felől.

I , — Mondom egy jobbágyim és olyan, mint 
1 akárki! De c fiú ma néptribune, ura, vezére a 

helyzetnek. Mikor férjhez mentem s először vitt 
az uram az udvarhoz, hintómat elragadták a lo­
vak és a megvadult állatokat ez az ember fogta 
le . . . Pár nappal ezután Vcrsaillcsből jövet, egy 
horda fegyveres sansculotte vette körül a kocsi­
mat, de megjelent ez az ember és elég volt a 
neve, hogy támadóim eloszoljanak. Rengeteg ha­
talma lehet c bitangok között!

— És beszél is veled? — kíváncsiskodott 
egy szép asszony.

— üldöz folyvást, de mindig a legnagyobb 
alázattal intézi hozzám epedő, szerelmes vallo­
másait, mikbe szüntelenül fenyegetést, halálos, 
gyilkos fenyegetést kever. De én rettenetes fé­
lelmeim között is mindig úgy bántam vele, 
amint azt egy útonálló megérdemli és most épp 
egy hete, azzal vált el tőlem, hogy egy hét se 
telik bele és én térdenállva kérem az ő kegyel­
mét. Akkor kaczagtam, — pedig szavaitól meg­
fagyott ereimben a vér!

- Ugyan menj már! _ szólt Puget grófnő, 
— íme letelt a hét és nem váltotta be a szavát!

E pillanatban ágyuk dörgése hangzott s az 
utczák kövezetén vágtató paripák patkói csat­
togtak.

Az asszonyok kíváncsiságukat legyőzve fu­
tottak az ablakhoz. Az esti félhomályban vörös 
fény ömlött Páris fölé, inig az égbolt fele fekete 
füstoszlop emelkedett.

Két óránál tovább tartott a fegyverek szü- 
nctlcn ropogása cs az ufezán tolongó nép egyre 
ordította: A la Bastille! a la Bastille!

A nemzet azonban lojálisán viselke­
dik a pihenő koronás királylyal szem­

en s ^csak nagy ritkán és sohasem 
sürgető ok nélkül kopogtat az ischli 
nyaraló ajtaján. Megírták a lapok, hogy 
Wekerle Sándor miniszterelnök éppen a 
múlt héten kopogtatott be ezen az ajtón 
s kihallgatáson jelent meg a felség előtt. 
Két napos minisztertanács előzte meg 
ezt az audiencziát. Két álló napig dol­
goztak a magyar miniszterek, hogy a 
magyar politikai élet legközelebbi jövő­
jét domináló s a nemzet életében bizo­
nyára korszakalkotó fontosságú kérdése­
ket kellő alapossággal előkészítsék. Azt 
is megírták a lapok, hogy Wekerle Sán­
dor az uralkodónak egy és háromnegyed 
óra alatt elreferálta a két napos minisz- 
tertanács egész anyagát, tehát nehéz 
államügyekkel nem túlságosan sokáig 
foglalta le ő felsége drága idejét.

Az ischli élet kellemetességi közt 
egy és háromnegyed óra, ha nem is 
so^’ n^m is kevés. Egy és három ne- 
gyed óra alatt bőségesen mindenről refe­
rálhat egy ügyes és fürgenyelvü minisz­
terelnök, hiszen az uralkodó elé amúgy 
is csak a kvintesszencziáját szokás vinni 
az allamügyeknek, nem pedig az időt 
rabló részleteket. Ezért az egy és há­
romnegyed óráért, amit ő felsége ke­
gyesen nekünk ajándékozott, tehát hálá- 
sak vagyunk, de mégis kellemetlenül

Végre elcsillapodott a zaj, de^T^^n^k 
- mintegy hypnotizálva — még mindig ott áll­
tak a nagy szalon ablakainak drapériái alatt.

Egyszerre egy lakáj lépett be égő kandelá­
berekkel, miket reszkető kézzel tett le az asz­
talra:

— Bocsánatot kérek, kegyelmes asszony, a 
kapu előtt fegyveres emberek állnak, de én nem 
merek nekik ajtót nyitni!

— Mit akarnak?
— Azt állítja a vezetőjük, hogy az őrgróf 

tir küldte okét!
lömii^kelB^01" bocsassa be öket — jöjjön, aminek

. Pár Pillanat múltán már hallani lehetett a 
fegyveresek nehéz lépteinek dübörgését az elő­
csarnokban, majd felpattant az ajtó és Morei 
/'hunnal az elén benyomult egy csomó sanscu- 
' tte csörtetve puskáikkal s görbe kardjaikkal 

mintha korcsmában volnának:
.. — Asszonyom, - szólt a vezér, - Loisy
orgrot meghalt és én, akit innen úgy kergetett 
..!’ 11,1 nt CKy lakájt, Ígéretemhez híven vissza­
jövök, mint ura és parancsolnia!

A szép asszonynak görcsösen szorult össze 
a szív e. Mondhatatlan fájdalmat érzett egész lé­
nyében. Egy pillanatig úgy tetszett, mintha ösz- 
sze akarna roskadni, de erőt veit magán _ fel­
egyenesedett. mint egy királyné:
... ~ Mo,rcl! ~ Liáltá, — te fegyveres erővel 
törsz be ide, hogy védtelen asszonyokat bántal­
mazz! — ez méltó a te férfiasságodhoz! De most 
parancsolom, hogy hord cl innen magad és ron­
gyos czinkosaidat!

Meztelen, gömbölyű karjaival a terem ajta­
jára mutatott, szemeiben villámlott a harag, a
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üti meg fülünket az a kormány-nyilat­
kozat, hogy Wekerle Sándor ez idén 
már nem készül többé Ischlbe. Az ural­
kodónak — mondja ez a nyilatkozat — 
pihenésre van szüksége, s ezután azzal 
fog foglalkozni Ischlben, hogy erőt gyűjt 
télire.

Becsületes óhajtásunk, hogy az agg 
király jó erőben érje meg a közeledő 
telet. És ha az úgy volna, hogy a nyári 
semmittevéssel, minden nyugalomban töl­
tött óra megtakarított energiájával, erő­
tartalékalapot lehetne gyűjteni télire, ma­
gunk is azt ajánlanék a jó öreg ural­
kodónak, hogy ne foglalkozzék semmivel 
Ischlben, csak sétáljon, csak vadászszon, 
csak visztezzék abban a nyaralóban, mely­
nek lakói és vendégei előtte kellemetesek. 
Ámde tudjuk, hogy az emberi erő nem 
olyan, mint a villamos folyam, hogy 
akkumulátorban elraktározható s ezért 
fájdalommal veszszük tudomásul, hogy a 
király éppen a magyar ügyek teljes el­
hanyagolásával óhajtja kímélni a nekünk 
is nagyon becses egészségét, aminek 
aligha ártana meg még vagy egy, egy és 
háromnegyedórás audienczia. Hazafias 
fájdalmunk annál nagyobb, mert úgy 
tudjuk, hogy más és nem specziálisan 
magyar ügyekkel szemben a király nem 
kíméli egészségét. Wekerle ki van tiltva 
lseidből, de Aehrenthal nincsen, Beck 
sincsen. Es más fejedelmi sorsban politi­
záló vendégek jönnek, mennek Ischlbe.

Tegnap volt ott József főher- 
czeg, hogy a hadsereg dolgaiért referál­
jon. Nemsokára pedig jön Edvárd király, 
hogy házuk közös érdekeit tanácskozza 
meg felséges kollegájával. Edvárd király, 
aki zajos fiatalsága emlékeit s a londoni 
szezon fáradalmait kipihenendő, minden 
évben ellátogat Marienbadba, sohasem 
mulasztja el, hogy öreg barátjának az 
osztrák földön való vendéglátásért kö­
szönetét mondjon. Most is megcselekszi 
ezt s kétségtelen, hogy a revali találkozó

gyűlölet, — az elkeserített, megbántott asszony 
minden kérlelhetetlen akarata, mely előtt a tri­
bün — akinek szive telve volt oly szerelemmel, 
mely képes volt őt hőssé, vagy gálád bűnössé 
tenni — meghunyászkodott és duzzogó czinko- 
sait vitte maga után.

Esztendők múltak el ... A forradalom rém­
uralma a guillotine vérébe fűlt és a Directorium 
vette át a franczia nemzet vezetését.

A száműzött arisztokraták visszatértek, az 
üres paloták termei újra megnyíltak és megkez­
dődött, mintha csak tegnap hagyták volna el, 
folytatásul az ünnepélyek mesés sorozata.

Nagyon frivol, nagyon pikáns estélyek foly­
tak akkor Parisban! Az intrikák és konspirácziók 
igazi kora nem az Anjouk, a Bourbonok korára, 
de a Directorium idejére esik.

Minden lcpten-nyoinon egy-egy összeeskü­
vést fedeztek fel az állami rend megbontása el­
len. A vcndcei vezérek — Ciiarrette és Stofflct 
kivégzése után következett az áruló Pichegru 
herczeg halála s a Jakobinusok veresége teljes 
volt az egész vonalon.

Ez időben nyitotta meg termeit újra a szép 
Loisy marquise is és kezdett vinni oly eszeve­
szett életet, amely elszéditette az akkori társa­
ságot.

ünnepélyrol-iinnepélyre vitte vendégeit és 
szépségével, kaczagó, örök vidámságával meg­
hódította kora minden előkelőségét.

Es volt ideje mindenre! Kora hajnalban tért 
nyugalomra, de már délelőtt látogatást tett a pre­
fektusnál és az idegen követségeknél, hogy dél­
után megint fogadja meghitt barátait, 
ív, A rossz nyelvek számtalan szerelmi kalan-

után, amelyen Edvárd az orosz czárral
közösen, olyan sikeresen nyírta meg a 
monarchia balkáni politikájának szár­
nyait, a két uralkodónak sok közölni va­
lója lesz egymással s nem utolsó mu­
latság lesz az sem, hogy Aehrenthalt 
szemtől-szembe lehet majd látni azzal a 
koronás úrral, aki őt s egész lassú ész­
szel mozgó diplomácziáját zseniálisan a 
falhoz állította.

De az ilyen czeremóniás fogadtatá­
sok sok fáradsággal járnak, többel, mint 
egy egy és háromnegyed órás audienczia 
s"ha lojális érzéssel is rosszul esik lát­
nunk, hogy agg uralkodónk minden^ po­
litikai személyiség, minden czeremóniás 
fogadtatás előtt nyitva tartja ischli háza 
kapuját, csak éppen, ha a magyar mi­
niszterelnök keresi, akkor látja szüksé­
gét annak, hogy erőt gyűjtsön télire.

Szomorú, de így van, csakis egy 
magyar miniszterelnök fogadtatása után 
adhattak ki ilyen kommünikét.

Budapest, augusztus 10.

A miniszterelnök Budapesten. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök dános! birtokáról, hol a vasár­
napot töltötte, ma reggel a 9 óra 20 perczkor érkező 
gyorsvonattal Budapestre érkezett.

Beszámoló. Dr. Veresniarthy Miklós, a 
szentendrei választókerület országgyűlési képvise­
lője vasárnap Tahitótfalun, Pócsmegyeren és Sziget­
monostoron beszámoló beszédet mondott. Beszámo­
lóiban. amelyeket mindenütt nagy tetszéssel fogad­
tak, hevesen kikelt a néppárt ellen abból az alka­
lomból. hogy Szentendrén és a szentendrei kerü­
lethez tartozó községekben szervezkedő gyűléseket 
tartott. Bűnt követnek el azok — mondta — akik 
Magyarországon, ahol a nemzetiségiek állandóan ve­
szélyeztetik az állam egységét, a polgárok között fe­
lekezeti békétlenséget szítanak. A beszámolók végén 
V e r e s m a r t h y-nak és a kormánynak bizalmat 
szavaztak.

dot fűztek a nevéhez és erősen álütgatták, hogy 
szoros kötelék fiizi a köztársaság nagytekintélyű, 
nagyon félt, hatalmas főügyészéhez. Moreihoz.

Voltak, akik kételkedtek ebben; hiszen so­
kan tudták, hogy Morei gyilkolta meg a marquise 
férjét, de mégis nagyon gyanús volt. hogy az 
ügyésznek éjjel-nappal szabad járása volt a pa­
lotában.

De jött a titok megfejtése.

Az adóreform,
Budapest, augusztus 10.

(I.) Az egész ország aggodalommal eV 
telve néz az 1909. évi budget elé, amelynek 
tervezetével a múlt héten foglalkozott a mi­
nisztertanács s amelyről már ma olyan hi. 
rek keringenek, hogy lényegesen nagyobb 
állami szükségleteket fog feltüntetni, mint 
az idei. Ha ehhez jiozzáveszszük azt, liogy 
az 1908. évi budget is 113 millióval volt na­
gyobb a múlt esztendeinél; hogy a képvi­
selőház részint beruházásokra, részint fize- 
tésjavitásokra az utolsó hónap alatt majd­
nem ötszáz milliót szavazott meg s hogy vé­
gül a közös költségek is emelkedni fognak, 
részint az uj szükségletek miatt, részint a 
katonatisztek fizetésemelése miatt, akkor 
igazán nem sok reménységgel nézhet ez a 
kiszipolyozott ország a jövő elé.

A képviselöház előtt fekiisznek azok a 
javaslatok, melyeket Wekerle miniszterel­
nök az egyenes adók reformjáról kidolgozott 
s amelyeknek az volna a rendeltetése, hogy 
megnyugvást keltsen az aggódókban. We­
kerle azzal terjesztette be e javaslatokat, 
hogy általuk az államkincstár bevételei az 
egyenes adókból majdnem húsz millióval 
fognak csökkenni, hogy tehát ezek a javas­
latok, amelyek a progresszivitás alapján 
épültek fel s a létminimumot adómentesitet- 
ték, valósággal áldást fognak hozni az adó­
zókra.

S mégis az történt, hogy senki sincs az 
egész országban, aki mindjárt a javaslatok 
publikálása után ne a legnagyobb erélylyel 
tiltakozott volna a javaslatoknak törvény- 
nyé emelése ellen. Nem volt egyetlen társa­
dalmi osztály sem, amely félre hagyta volna 
magát vezettetni a miniszterelnök szavai ál­
tal s amely ne maga ellen irányúiénak 
mondta volna a javaslatokat. Az iparosok, 
a kereskedők, a gyárosok, a földbirtokosok, 
a szellemi munkások, a nagy részvénytársa­
ságok, a tőkepénzesek és a kötvénytulajdo-

nak és kérem, fogassa el a honáruló Moreit rög­
tön! . . .

Aztán Moreihoz fordult és még mindig mo­
solyogva folytatta:

_ En kegyelmesebb vagyok ön iránt, mint
ön volt a férjem iránt! Módot adok a szabadu­
lásra. Fogja!

Es c szavakkal egy vörös tnarokin-büvelybe 
zárt tört nyújtott a már fogoly Morclnck . . .

Barrasnál volt nagy hivatalos ünnepség. A 
Tuilleriák termei telve voltak a metropolis előke­
lőségeivé!. Pazar fény, gyönyörű asszonysereg, 
a kor legnagyobb nevű hírességei töltöttek meg 
a palota minden zugát és beszéltek a legújabb 
konspiráczióról, mely készülőben van, de amely­
nek vezéreit a rendőrség még nem tudta kiszi­
matolni.

Egyszerre felpattant a szárnyas ajtó s az 
akkor divatba hozott, könnyű, fehér csalánszö- 
vetii, a kebel alatt átkötött peplumban, felsége­
sen, mint maga az. Olympről leszálló Junó, be­
lépett Loisy marquise a Morei karján.

Egy pillanat alatt a helyzet magaslatán ál­
lott s tudta miről folyik a beszéd s aztán moso­
lyogva fordult Barras felé:

— Ne fárassza a rendőrséget, monsieur le 
Dirccteur! En elhoztam a konspiváczió főnöke 
fejét!

Morei halálra válva, zsibbadt tagokkal állt 
a szép asszony melleit, aki folyton mosolyogva 
folytatta:

— Az én kedves barátom, Morei, aki a Bas­
tille bevételénél leszúrta a férjemet, egy gyenge 
pillanatában szives volt nekem átadni a konspi- 
ráczió — a Babeuf és Morei által rendezett össze­
esküvés összes terveit és névsorát. íme itt van-

A szabadság V. évének Prairial S-án újra fel­
állította a jó öreg Sanson mester a sokszor ki­
próbált gépét a Gr éve terén, hogy egy feiiel 
megrövidítse Babeuf Gracchus és Morei társát.

E látványosságra rengeteg nép gyűlt össze 
és a katonák sorfala alig tudta visszaszorítani a 
tolongókat. De egy szép asszonynak — veszte­
getések árán — mégis sikerült az alacsony vér­
pad közvetlen közelébe jutni.

A két clitéltet felvezették' a gép elé és mi­
kor az ügyész az Ítélet kihirdetése után átadta 
őket a hóhérnak, Babeuf és Morei egyszerre tűrt 
•rántottak elő s villámgyorsan mellükbe szúrták 
azokat. Babéin" holtan terült cl, Morei rosszul ta­
lált és a maga ereiével támolygott a nyaktiló 
hmetteje alá s mikor n gép már berregett, szeme 
akkor esett az előtte álló szép asszony arczára.

Szeméből irtózatos diih, mondliaíatlan gyűlő* 
t szikrázott, a kés lezuhant s feie a kosárba 
sett, honnan, mint a gtimmilabda pattant fel 
lég egyszer s vérével befecskendette a szép 
sszony, Loisy marquise avezát, aki a véresen* 
eket mosolyogva, nyugodtan törülte le (ide, bá- 
)s képéről . , .
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nosok egyaránt felháborodással fogadták azt 
a merényletet, amelyet a pénzügyminiszter 
tervez ellenük, sőt egyenesen a magyar ál­
lam méltóságának, szavahihetőségének és 
becsületének sárbatiprását látják a javasla­
tok egyik-másik intézkedésében.

ís nincs olyan súlyos vád, amely elég 
súlyos volna ezekkel a javaslatokkal szem­
ben. Az a húsz millió adócsökkenés, amelyet 
Wekerle kilátásba helyezett, nem igaz s 
bárha ő állását kötötte ahhoz, hogy ezt neki 
elhigyjék s hogy a javaslatokat a törvény- 
hozás elfogadja, még sem felel meg a való­
ságnak. Lehetséges ugyanis az — bár na­
gyon kétséges hogy az első évben lesz 
némi csökkenés az adóbevételekben, de ezt 
az adófizetők zöme nem fogja megérezni. 
Nem fogja pedig megérezni azért, mert en­
nek az összegnek legnagyobb része az adó- 
mentesitett létminimum számlájára Írandó. 
S az adókivetés reformjáról szóló szaka­
szokban maga a pénzügyminiszter gondos­
kodott egyúttal arról is, hogy ez a húsz mil­
lió megtérüljön azokon, akik adókötelesek. 
Az adókivető bizottságok eddig is a legbru- 
tálisabban teljesítették feladatukat s a ta­
pasztalás azt bizonyítja, hogy ez ellen a köz- 
igazgatási bíróság sem nyújtott védelmet. 
Az adóteher évről-évre nüveltetett, tekintet 
nélkül az adovjsclési képességre s a mes­
terségesen felsrófolt házbérek szolgálván az 
adóviselési képesség alapjául, az ország la­
kosságának nyolcz tizedrésze két oldalról 
fojtogattatott. Ez ellen a panaszok siket fü­
lekre találtak a pénzügyminiszternél, az 
adósróf folyton szorittatott s az ország a 
helytelen, sőt bűnös adópolitika miatt már 
eddig is a züllés lejtőjére kergettetek.

De egyszerű félrevezetése a közvéle­
ménynek az, hogy az állapotok az uj javas­
latok folytán javulni fognak. A paragrafu­
sok tömkelegében a laikusok nem fognak ki­
igazodni, de a legerkölcstelenebb intézke­
dések vannak bennük elrejtve. Az ország­
nak semmi haszna sincs abból, hogy a pénz­
ügyminisztérium teóriákon nyargal és teó­
riákkal akarja megmagyarázni a laikusok­
nak, hogy a „korszellemének teljesen meg­
felelnek ezek a javaslatok. Már Faust maró 
gunynyal ostorozta a „korszellemet“ s ha 
a pénzügyi tudomány ma nem tud jobb és 
méltányosabb adózási elveket törvénybe ik­
tatni, mint tettek azok, akik ezeket a javas­
latokat kidolgozták, akkor várnunk kell, inig 
a korszellem humánusabb és méltányosabb 
lesz és csak akkor kell az adóreformhoz 
fognunk.

De ha a inai pénzügyi tudomány csak 
abban kulminál, hogy a mai súlyos adóter­
heket hatvan-hetven százalékkal emelje 
mindenféle machinácziók segélyével, akkor 
igazán kétségbe kell vonni azt, hogy azok, 
akik ezeket a javaslatokat kidolgozták, erre 
hivatottak volnának. A javaslatokhoz csatolt 
anyaggyiijtemónyben egész könyv Ismerteti 
az általános kereseti adót a különféle orszá­
gokban. Nem győzi magasztalni a szemé­
lyes megadóztatás liberalizmusát s el akarja 
hitetni, hogy a mai adórendszerünkbe az ál­
talános jövedelmi adó minden megrázkód­
tatás nélkül beilleszthető. De a pénzügyi 
kormány szándékosan hallgat arról, hogy 
azokban az országokban, amelyekben a 
nyomasztó jövedelmi adó alkotja az adó­
rendszer gerinezét, az egyenes adóbevételek 
alkotják az adóbevételek zömét. De nálunk 
elenyészően csekély az egyenes adóbevétel 
a fogyasztási adókhoz képest. Hogy tehát a 
mi népünk az egyenes adók emelését akár

s
adóreformmal, akár más tetszetős jelszavak­
kal történik, el nem bírja akkor, mikor jö­
vedelmének fele amúgy is az állampénz­
tárba folyik a közvetett adók révén.

Az adóreform tehát, amely csakis a 
mérsékelt progresszivitást akarja porhintés 
czéljából törvénybe iktatni, nem szabad, 
hogy törvénynyé váljék anélkül, hogy a de- 
gresszivitás is törvénybe ne iktattissék s 
hogy vele egyidejűleg a közvetett adók is 
ne reformáltassanak.

Részletesen és egyenkint akarunk fog­
lalkozni az adójavaslatokkal, hogy kimutas­
suk, minő merénylet készül általuk a nem­
zet ellen, de már most hangoztatjuk, hogy a 
javaslatoknak egyetlen egy intézkedését 
sem tartjuk őszintének és méltányosnak.

Walpooleról, a nagy angol miniszter­
ről tréfásan azt mondták honfitársai, hogy 
sohasem fázik, mert mindig az adózó pol­
gárok zsebében tartja a kezét. Mi ugyanezt 
mondhatjuk el a pénzügyminiszterünkről, 
csakhogy tréfa helyett a meggyőződés el­
keseredésével.

Politikai hangulatok.
I. Jelen lenni, vagy elmaradni ?

Ez a kérdés aktuális lett a hírrel kapcsola­
tosan, hogy az oláh Asztra közgyűlésére és ünne­
pélyeire meghívott magyar hatóságok képviselői 
és a magyar notabílitások nem tettek eleget a 
meghívásnak és az összejövetelekről elmarad­
tak. Tehát mi helyesebb: megjelenni-e egy idegen 
aiku egyesület sokadalmán, konczertjén és ban­
kettjén, avagy elmaradni és tudomást se venni 
róla, mintha semmi sem történnék?

A kérdésre a felelet nem lehet egyszerű, 
mert többféle mellékkörülménytől függ. Minde­
nekelőtt számításba kell venni a várost, közsé­
get, vagy helységet, ahol az idegen összejövetelt 
rendezik. Tekintetbe veendő, hogy ennek társa­
dalmi élete mennyiben van összeköttetésben 
ama nemzetiségiek elöljáróival, akik az összejö­
vetelben vezető tényezők gyanánt szerepelnek. 
Ettől függ tudniillik, hogy váljon a megjelenés 
által el lehet-e érni valamelyes eredményt a tár­
sas élet javára. Mert, ha az úgynevezett intelli- 
genczia olyan, hogy ennek mindkét részről való 
találkozása már a hétköznapi együttélés folytán 
kívánatos, akkor nincs értelme az elmaradásnak, 
mivelhogy akkor fel lehet tenni azt is, hogy az 
ünnepély nem lépi át a kulturális jelleg határát. 
Mi el tudnánk képzelni egy olyan magyar vá­
rost, esetleg éppen azt a Szilágysomlyót, ahol 
az Asztra mostani közgyűlését tartotta, hogy 
ott az intelligenczia békességben éljen együtt: 
magyar birtokos az oláhval, ügyvéd az ügyvéd- ! 
del, a görögkeleti pap a katolikussal és refor­
mátussal, orvos, városi és bírósági hivatalnok 
kellő egyetértésben, ámbár az egymásra való 
szükség nélkül, de a társadalmi életet kibővítve, 
elevenebbé, tartalmasabbá téve és ez által a vá­
ros népének vezetésére és nevelésére, a közér­
dekű intézmények fejlesztésére nagyobb befo­
lyást gyakorolva. így van-e ez e vidéki város­
ban, vagy nincs, bizonyosan nem tudjuk.

De inkább hisszük, hogy nincs igy. Avagy 
jobban mondva következtetjük. Következtetjük 
abból, hogy az ünnepélyekről a magyar képvise­
let elmaradt. S ez aztán már helyesebb is, hogy 
ha a társadalmi életben nincs meg az összhang, 
a békés egyetértés, akkor semmi haszon nem 
keletkezhetik a megjelenésből, hanem csak fc- 
széiyezettséget okozna, gyanakvást keltene és 
esetleg addig csak lappangó ellentéteket kiélesi-

tene. Barátkozás aligha van ottan. De határozott 
ellenségeskedés sem lehet, amikor a város tör­
ténelmi nevezetességű Báthory-kertjét, melyet 
az ősi romok környeznek, átengedték az ünneplő 
románoknak. Inkább talán közöny van. Közöny, 
mint az ország sok más kisebb és középnagyságú 
városában, ahol a mindennapi élet gondjai mel­
lett az emberek szabad idejüket kizárólag csak 
a maguk kedve szerint osztják be és egyébbel 
meg másokkal nem törődnek és bizony a maguk 
körén túl terjedő problémákkal nem foglalkoz­
nak. Mindenki úgy boldogul, ahogy tud, gyarap­
szik, gazdagszik, avagy szegényedik. A társa- 
ságos élet köre ilyen helyütt inkább' szükebb", 
semhogy más elemek beolvasztására alkalmas 
lenne. Családias és rokonságos élet van. Hogy, 
juthat ide be az oláh ember, aki akár ügyvédnek' 
telepszik le a városban, akár házat és birtokot 
vesz? Talán házassággal, ha kizárólag az az am- 
biczió sarkalja, hogy magyar úri családba háza­
sodjék. Ez azonban leginkább csak akk'or sikerül, 
ha más versenytársa nincs. De meg azután is 
magára marad uj családja körében, hacsak még 
annak is egy része nem nézi továbbra is idegen­
nek. De az általános közömbösség azután is meg­
marad. •

Bízvást mondhatjuk, hogy e jelenségekhez 
a politikának kevés köze van. A politikát min­
denütt megcsinálja a vidéki párt, a birtokosok 
és hangadó tényezők együttműködése. Az olá­
hok, ha kisebbségben vannak, szóhoz nem jut­
hatnak. Ám volt már eset nem egy, de legtöbb', 
amikor a vidék oláh lakossága döntötte el a kép­
viselőválasztás sorsát és mégis mindig magyar, 
jelöltet választottak, sőt többször egymásután 
olyan soviniszta magyart, mint báró Bánffy De­
zsőt. És a nemzeti ellentállás idején Ugrón Gá­
bor jutott mandátumhoz. '

Más kérdés azonban, hogy a mi eddig igy 
volt, nem változik-e meg ezután, hogyha az oláh 
vezetők erre felé is kiterjesztik figyelmüket. Azt 
pedig nem lehet gondolni, hogy az Asztra ünne­
pélyei helyéül minden ok nélkül választották 
volna ezt a vidéket. Ha simán, rendben, különö­
sebb tüntetés nélkül folyt is le a közgyűlés a 
vele járó ünnepélyekkel, ha a kulturális színeze­
tet mindvégig meg is tartotta, maga az a tény, 
hogy itt rendezték, mintegy jelentkezés gyanánt 
tűnik fel. hogy innen is szét akarnak tekinteni.
E pontnál kezdődik aztán a jövő érdekében való 
feladat, hogy vagy a társadalmi élet erejével kell 
odahatni, hogy a románság vezetői ne keresse­
nek más érvényesülést, mint eddig és inkább 
meg kell őket nyerni a magyar politika javára 
vagy pedig fokozottabb figyelemmel odahatni 
hogy magával a román néppel az érintkezést 
ugyanaz a magyar birtokosság tartsa fenn, nme. 
lyik eddig és az agitátorokat ne eressze köze­
lükbe.

Eképpen aztán nem lesz baj abból, hogy c 
magyar intelligenczia az Asztrásoktól távol ma­
radt, ha a román néphez közel tud maradni.

* **
11. Cserépdarabok.

Budapest főváros hatósága elküldött cg> 
vaggon szemetet Miskolczra, hogy ott kipróbál, 
iák a szemétégetési rendszert. Konstatálták, hog> 
a budapesti szemét gyönyörűen égett Miskol- 
ezon. Gyönyörűen dezinficziálődva égett, ámhái 
— igy jelentik — a szemét rettenetesen büzhödté 
vált, amig öt nap alatt Budapestről Miskolczra 
érkezett.

Ebből aztán nemcsak* az a tanulság, hogs 
a budapesti szemetet el lehet égetni Miskolczon 
Hanem az is, hogy öt. napig tart, amig a buda-



pesti szemét, az égetni való szemét, innen Mis-
kolczra jut.

És bárcsak más minden olyan szemét, ami 
Budapestről sokkal gyorsabban érkezik el az or­
szág távolabb eső helyére is, ugyanarra a sorsra 
jutna, mint ez a hatóságilag kísérletezésre szál­
lított hulladék. Bárcsak az élő szemetet is tud­
nák igy dezinficziálva ártalmatlanná téve, el­
pusztítani.

Mert Budapesten sokkal nagyobb' veszedel­
meket okoz és a vidékre menve, ott is erősen 
nagyobb károkat tesz az élő szemét, mint amit 
igy vaggonokba zárva lehet elvinni és ami lep­
lezetlenül szemét gyanánt jelenik meg.

És Budapest maga épp úgy képtelen ártal­
matlanná tenni ezt a szemetet, mint a másikat, 
amelyiknek elégetésére a miskolczi intézményt 
kell felhasználnia.

Xiamil pasa, török nagyvezér kijelentette, 
hogy a parlament dolga lesz az alkotmányt meg­
változtatni.

íme: alig pár hete, hogy Törökország alkot­
mányt kapott és az alkotmánynak megfelelő par­
lamentje még nincs is és máris az látszik legfon­
tosabb és legelső teendőnek, hogy a parlament, 
amelyik lesz, megváltoztassa az alkotmányt, 
amelyik tulajdonképpen nincs is addig, amig par­
lament nincs.

Ebből pedig az látszik, hogy Törökország 
jól megértette, hogy mit ér az alkotmány.

Mert az alkotmány vagy arra való, hogy 
meg ne tartsák, vagy pedig, hogy megváltoztas­
sák. Mielőtt tehát a szultán változtatná meg, a 
parlament fogja megváltoztatni.

A végén amúgy is akként fog megváltozni, 
ahogy a szultán akarja, vagyis, hogy csak azt 
kelljen megtartani belőle, ami a szultánnak ked­
ves.

4 ______________________

KÜLFÖLD.
Az angol király Ischlben.

Budapest, augusztus 10.

Királyunk holnapután vendégül látja Ischlben 
Ed várd angol királyt, ki kúráját félbeszakítva, 
meglátogatja az ősz uralkodót. Az angol király 
nem először tiszteli meg királyunkat nyári tar­
tózkodási helyén, de ezek a látogatások eddig 
rendszerint nem voltak egyebek, udvariassági 
aktusnál. Ez idén azonban Edvárd király érke­
zése bizonyos izgalmat kelt a diplomácziában, 
mert a reváli találkozás óta mindinkább hódított 
az a nézet, hogy Anglia a maczedón kérdésben 
izolálni törekszik Ausztria-Magyarországot. Le­
het, hogy Edvárd király látogatása czáfolat akar 
lenni a Revált követő kombinácziókra, sőt több. 
mint bizonyos, hogy amikor ezt a látogatást terv­
be vették, ez a szempont irányította az illetékes 
köröket. A török események azonban élét vették 
a maczedón-kérdés körül keletkezett bonyodal­
maknak, mert hiszen éppen ma jelent meg az 
orosz külügyi hivatalnak nyilatkozata, melyben 
a változott viszonyok hatása alatt egyelőre visz- 
szavonja javaslatát.

Ennek daczára az ischli találkozás elsőrangú 
politikai esemény, amit igazol az is, hogy a ki­
rály, eltérve az eddigi szokásoktól, katonai fo­
gadtatásban részesíti az angol királyt. A király 
ugyanis eddig, ha Ischlben felkeresték fejedelmi 
vendégek, mellőzte a katonai fogadtatásokat. 
Sem Ed várd király eddigi látogatásai alkal­
mával, sem Vilmos német császár ischli tar­
tózkodása ideién nem vonult ki katonaság a pá-

lyaudvarra. Most azonban külön vonaton Salz­
burgból egy század gyalogságot rendeltek 
Ischlbe diszszázadnak. Eddigi megállapodások 
szerint úgy volt, hogy a király ómundenig eléje 
utazik Edvárd királynak, mint ahogyan eddig is 
megtette, ha Edvárd király Ischlben megláto­
gatta. Újabb elhatározás szerint azonban ezidén 
uralkodónk az ischli vasútállomáson fogja üd­
vözölni vendégét. Az érkezést délelőtt 10 és 11 
óra közt jelezték. Ferencz 'József király angol 
tábornagyi egyenruhát fog viselni. A pályaud­
varról Ferencz József király az Erzsébet-fogadó- 
beli szállására kiséri az angol királyt.

Az Erzsébet-fogadóban Mária Valéria főher- 
czegnő és Gizella bajor herczegnő fogják üdvö­
zölni az angol királyt. Ezenkívül jelen lesznek a 
fogadtatásnál báró Aehrenhal külügyminisz­
ter, Schiss! kabinetigazgató, Montenuovo 
herczeg másodfőudvarmester, gróf Beck, az 
arcier-gárda kapitánya, gróf Paar főhadsegéd 
és dr. K e r z 1 vezértörzsorvos.

Az eddigi szokásoktól eltérő ünnepélyesebb 
fogadtatás már külsőségeiben is jelképezi tehát, 
hogy az angol király látogatása ezúttal politikái 
természetű. Diplomácziai körökben különben ar­
ról vannak meggyőződve, hogy Edvárd király 
ischli tartózkodása igen fontos nyilatkozatokra 
fog alkalmat adni.

Az angol király e hó 13-áig lesz vendége ki­
rályunknak.

Londonból jelentik, hogy Edvárd király 
délután négy órakor Kronberg felé elutazott. A 
pályaudvaron a bucsuzásra megjelentek a velszi 
herczeg, a német és az osztrák-magyar nagy­
követ, valamint Sir John Fischer tengernagy.

Ficsapott nagyherczeg. A National-Zeitung érte­
sülése szerint Nikolajevics Miklós nagyherczeg éppen 
nem önszántából mondott le a birodalmi honvédelmi 
tanács elnökségéről.

Az idézett lap közli azt is, hogy Francziaország 
a pétervári kormányt figyelmeztette a hadsereg újjá­
szervezésének sürgős voltára és ez a tanács termé­
keny talajra talált.

Franczia munkások a kormány ellen. A szaj- 
namegyei szocziálista párt az éjjel Párisban és 
környékén 25 gyűlést rendezett, amelyeken he­
vesen támadták a kormányt. A szónokok a mun­
kásokat az általános munkásszövetség elnökének 
szabadonbocsátása érdekében az agiláczió foly­
tatására ösztönözték.

Az amerikai flotta Ausztráliában. Az amerikai 
hadiflotta tegnap Aucklandnak, Uj-Zéland szigetállam 
fővárosának kikötőjébe érkezett és körülbelül 100.000 
főnyi tömeg várta a partokon. A hatalmas flotta gyö­
nyörű képet nyújtott, bár a reggeli köd kissé homá­
lyossá tette a láthatárt. Sperry ellentengernagy le­
velekben biztosította Uj-Zéland és Ausztrália kormá­
nyát afelett érzett öröméről, hogy a szigetországokat 
meglátogathatta és megköszöni a szívélyes fogad­
tatást.

A perzsa forradalom. Teheránból érkezett teg­
nap az a nagyfontosságu jelentés, hogy Tehriszt tö­
rök városnak kiáltották ki a lakosai- önmagukat pe­
dig török alattvalóknak jelentették ki. Ezen, még 
megerősítésre váró hir szerint tehát a törökországi 
mozgalom hullámai egész a perzsa halárig érnek. Az 
ifiu-török mozgalom, úgy látszik, nagy hatással volt 
a perzsákra, akiknek parlamentiét a sah szétszórta. 
Ráadásul a Perzsia szabadságát ezélzó mozgalmat 
orosz kozák dandárok fojtják el és a lakosság kény­
telen elnézni, mint kerül napról-napra jobban orosz 
befolyás alá. Tcbriszben különösen nagy izgalmat 
keltett ennek látása és a lakosság a leghevesebb el- 
lentállást fejtette ki a sah erőszakos kormányzása el­
len. A tebriszick nagyon jól ismerik Mohamed Ali 
sahot még abból az időből, mikor még mint trónörö­
kös Időzött az Aserbcidsan-tartományban, Hetek óta 
véres harezok folynak Tcbriszben és az egykor olyan 
virágzó város felét már feldúlták Rakhlm kán ban­
dái. A szántóföldeket elpusztították és a város a leg­
nagyobb nyomornak néz eléje.

A sah ötszázharrnincz előkelő férfinak, kik mind 
az ő pártjához tartoznak, meghagyta, hogy a Bag- 
sah-kertben országgylllésszerü tanácskozásokat tart­
sanak és őt a vidéken történtekről és a nép kiván-
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ságairól értesítsék. Azokkal a hírekkel szemben, hogy 
a Tebrisz ellen küldendő casvini hadtest parancsnoka 
a pénzhiány és az esetleges lázadástól való félelem 
miatt lemondott, azt táviratozzák, hogy Casvinben 
befejezték a csapatok összpontosítását. Hir szerint 
Casvinből négy ucháczius ágyú és sok bahtiakiai lo­
vas indult Tebrisz ellen. A Bagsah-kert mellett lévő 
tóbor napról-napra nő. Teheránban csak egy erős őr­
ség maradt. A sah a jövő kedden tartja meg az első 
nagy katonai kihallgatást. Az a kölcsön, melyet a 
sah az orosz banktól felvett, már teljesen elfogyott. 
A sahhoz eddig hli lovascsapatok gyengék arra, hogy 
a felkelőkkel szembeszállhassanak. A sah ilyen mó- 
dón mintegy foglya a fentemlitett lovas törzseknek, 
melyek egyre fenyegetőbben lépnek fel. Az ország 
déli részéből újabb zendüléseket jelentenek, melye­
ket a hatóságok tétlenül néznek.

Egy újabb tebriszi távirat szerint tegnap egész 
napon át nagy lövöldözések folytak. A forradalmárok 
nagy veszteségeket szenvedtek, többek között ágyu­
kat is vettek el tőlük.

A legutóbbi harezban Sattar kán súlyos vere­
séget szenvedett. A sachsevenek felgyújtottak egy 
bazárt és a zavart felhasználva, megtámadták a for­
radalmárokat, akiktől elvették egyetlen ágyúinkat. 
Az éjjel nyugodtan telt cl. Ma újból megkezdődött 
a harcz.

Amerika és Kína. Tekintettel azon jó szolgála­
tokra, amelyeket Amerika tett Kínának- mikor a 
boxerlázadások után kártérítési igényeit leszállította, 
elhatározta a kinal kormány, hogy évenkint 100 diá­
kot fog Amerikába küldeni tanulmányuk folytatá­
sára. Az egyes tartományok parancsot kaptak, hogy 
jelöltjeiket Pekingbe küldjék, ahol azok vizsgát fog­
nak tenni, hogy a legalkalmasabbak kiválaszthatók 
legyenek. Az első vizsgát valószínűleg októberbe» 
tartják meg.

Keda, augusztus ír:

Verekedés a Szkuptsinában.
Belgrád, augusztus 10.

A szerb szkupstina mai ülésén, melyen a mon­
archiánkkal megkötendő kereskedelmi szerződés foly­
tatólagos tárgyalása volt napirenden, viharos jelene­
tek játszódtak le, melyeknek folyamán egy képviselő 
tettlegességre ragadta magát. Az elnök az ezt követő 
általános dulakodásra kénytelen volt az ülést fel­
függeszteni, melynek újbóli megnyitása után még so­
káig nem tudtak lecsillapodni a kedélyek, mig végre 
kölcsönös visszavonások után a tárgyalás menete 
ismét a rendes mederbe terelődött.

Az ülés első szónoka Sztojanovics volt, a 
Pasics-kormány keresk. minisztere, aki kiemelte, 
hogy az élőmarhakivitel rendszere hátrányos volt 
Szerbiára nézve. Megtörtént, hogy a marhahús Bel- 
grádban drágább volt, mint a legjobb minőségű hús 
Budapesten. Az uj szerződésben megállapított kiviteli 
kontingens teljesen kielégítő és minthogy e szerző­
dés az önálló gazdasági fejlődés előfeltételeit biz­
tosítja, önként elfogadásra kínálkozik. — Maria, 
novics ifjuradikális a föbiinös, Pasics volt minisz­
terelnök távollétét hibáztatja. — Vojnovics ifjú- 
radikális szerint a szerb agráriusok nem érdeklődnek 
eléggé. A Pasics-kormány az óradikálisok érdekeit 
képviselve, a tárgyalások folyamán gyengén állva, 
természetesen jó szerződést nem köthetett.

Skoric naczionaüsta kifeiti, hogy a kereske­
delmi szerződési tárgyalások során elért balsiker oka 
Szerbiának kedvezőtlen külügyi és belügyi helyzete. 
Pasics 190fi. évi bécsi útja nem fehérnemű-bevásárlás 
czéljából történt, hanem azért, hogy a szerb kor­
mány megbuktatására külföldi segélyt biztosítson ma­
gának. Iiyképpen hazaárulást követett el, mint 1885- 
ben. (Tiltakozás a jobboldalon.) Az ul kereskedelmi 
szerződés életbeléptetése után a monarchia vámhiva­
talnokai szerb polgároktól vámokat fognak szedni és 
Szerbia tiz éven át rabszolgája lesz a monarchiának. 
(Viharos tiltakozás a jobboldalon.) Dragovics 
ó-radikális személyes kérdésben szólal fel. A na- 
czionalisták azt kiáltják feléje: Hallgass te pandúr! 
Oyorgvevics naczionaüsta: Erdőpanamák révén ke­
rültél a szkupstinába. Dragovics abban a bitben, hogy 
Gyorgyevics kiáltotta feléle, hogy pandúr, ezeket a 
szavakat kiáltja Oyorgyevlcs felé: „Hiszen te még a 
nőnek sem kellesz!:!" E megjegyzésre óriási zaj ke­
letkezik. A naczionalisták Izgatottan felugrálnak he­
lyeikről és hangosan követelik, hogy Dragovics vonla 
vissza gyalázó szavait. Koszics alelnök felszólítja 
Dragovicsot, hogy vonja vissza szavát, amit ez meg
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is tesz. A naczionalisták most azt követelik, hogy kö­
vesse meg a házat. Tekintettel a nagy zajra, az el­
nök felfüggeszti az illést.

Szünet alatt a képviselők" izgatottan csoportosul­
nak" a terem közepén. Nikolics kultuszminiszter 
éles szavakban helyteleníti Dragovics képviselő illet­
len magaviseletét. E perczben odaront Gyorgyevics 
képviselő és sértőiének többször arczába üt. A többi 
nacionálisták a gyorsírók számára odakészitctt széke­
ket ragadják meg, hogy a Dragovics védelmére oda­
siető óradikálisokra vessék magukat. Dragovics kése 
után nyúl, párthívei azonban körülveszik és a kép­
viselő a padok tetején egy időre elhagyja a termet. 
A terem közepén nagy dulakodás támad, amelynek a 
miniszterek és a higgadtabb képviselők közbelépése 
vet véget, még mielőtt komolyabb tettlegességekrc 
került volna a sor.

Az ülés megnyitása után csend áll be. Amidőn 
azonban az elnök Jakobovics képviselőt hívja fel szó­
lásra, a naczionalisták felugrálnak helyeikről és lár­
másan követelik, hogy az ülést ne folytassák addig, 
amig Dragovics bocsánatot nem kért. Dragovics ki­
jelenti, hogy ő kész a Házat megkövetni, ha Gyor­
gyevics visszavonja sértő szavait, illetőleg a pandúr 
szót. Gyorgyevics kijelenti, hogy ő ezt a sértést nem 
használta, ellenben Dragovics oly gyalázatosán meg­
rágalmazta, hogy nagy felháborodásában ugyanoly 
gyalázőan válaszolt. Megjegyzi, hogy a nejétől való 
elválás okait a bíróság megállapította, de ezen okok 
semmiképpen sem képezik a szkupstina ügyét. Mél­
tóságán alulinak találja, hogy erre a gyanúsításra 
válaszoljon.

Nikolics kultuszminiszter szintén elitéli Drago­
vics képvselő eljárását. Az inczidens megszünteté­
sére azonban szükségesnek tartja, hogy az a kép­
viselő, aki a pandúr sértést mondotta, szavait vissza­
vonja.

Agatunovics naczionalista kijelenti, hogy ö tette 
ezt a közbekiáltást, de szavait most visszavonja. 
Dragovics képviselő is megköveti a Házat, mire az 
inczidens befejezést nyert és az ülést berekesztik. Az 
esti ülés napirendje a költségvetési javaslat második 
olvasása és a kereskedelmi szerződés tárgyában in­
dult vita folytatása.

— (A megürült karánsebesl püspöki szék.) Alig 
hunyta le szemeit Popea karánsebesi püspök — még 
el sem temették — máris elkeseredett küzdelem fo- 
lyik a pártok között az uj püspök személyére nézve.
'pár esztendeje már, hogy Popea Miklós egyház- 

ele ügyeiben nem rendelkezhetett, aggkora kép- 
' 'enné tette őt erre. Az egyházmegye vezetője és 
I ,\szólván teljhatalmú diktátora Must a Filaret 
archimandrita és püspöki helynök volt. Jog és sza­
bály szerint első sorban öt illetné meg a püspöki 
szék. S mint ilyen, a jelöltek listájában első helyen 
áll. Jól tudják azonban az illetékes körök, hogy a | 
jelenlegi nemzetiségi viszonyok között fiatal, tetterős 
egyénekre van szükség. Már pedig Musta a 80 év- 
felé közeledik. De hátrányára szolgál nyers modora 
is. melylyel egyházi fölötteseit is elidegenitette magá­
tól. A jelöltek közt második helyen áll dr. Badescu 
Traján tanár. Rendkivíil képzett, tudós ember. Román 
nemzeti voltára büszke. A román nép Badescuért 
tajong, ennek bigott vallásossága miatt. Egyháza 
papságában senki oly szigorúan nem veti alá magát 
vallása — igen sok esetben önsanyargató— törvé­
nyeinek, mint ő.

A harmadik jelölt — s ezel a jelöltek listája le­
záródik — dr. 0 1 a r i u Gyula, theológiai igazgató, | 
kinek még legtöbb esélye lehet a püspöki székre. A 
politikától teljesen távol tartva magát, teljesen val­
lásának és a tudománynak élt. Erélye és szigorú 
igazságszeretete miatt tisztelik és szeretik.

Popea temetése a legnagyobb világi és egyházi 
pompával fog végbemenni. A püspöki kar teljes lét­
számban fog megjelenni; a nemzetiségi képviselők 
szintén teljes számban vesznek részt a temetésen,
— mely ismét ajkaimul fog szolgálni a nemzetiségi 
eszme mellett való tüntetésre. A temetést követő 
három héten belül összeül a püspökválasztó gyűlés 
s a fenti 3 jelölt egyikét fogják maguk közül a horri­
bilis jövedelemmel biró karánsebesi püspöki méltó* 
sásba ültetni

ibcfvet értés

A török események.
Budapest, augusztus 10.

A török" fővárosból ma nem érkeztek neve­
zetesebb hirek. Ugylátszik, az első nap örömláza 
kezd már csillapodni és az események lefolyása 
a rendes mederbe terelődik. Az ifjutörökök kü­
lönben is vigyáznak arra, hogy az eddig impo­
záns lefolyású mozgalmat hívatlan elemek' meg 
ne zavarják.

Kiami! pasa, az uj nagyvezér, miután kor­
mányát megalakította, erős kézzel lát hozzá, 
hogy a reformokat megvalósítsa. Nagy gondot 
okoznak az uj török kormánynak a közeledő vá­
lasztások, melyek, úgy látszik, némi nézetelté­
rést okoztak a szultán és az ifjutörökök közt.

Mai híreink a következők:
A szultán újabb esküje.

Konstantinápolyból jelentik, hogy mivel a haiti 
liumajun 10. pontja bizonyos török köröket, mint az 
alkotmányt sértő foglalkoztatja, amely körök ezt a 
szultánnak a sejk-iil-izlam előtt tett eskü megsérté­
sének tekintik, a Gazetta a sejk-iil-izlam nyilatkoza­
tát teszi közzé, amely szerint az említett hatti hu- 
majum Szaid basa volt nagyvezér munkája, aki ép­
pen ebből kifolyólag kénytelen volt lemondani. A" 
sejk-ül-izlam kijelentette továbbá, a szultán tegnap­
előtt a kormány tagjainak eskütétele után a követ­
kező esküt tettet'

— Isten előtt kötelezem magamat arra, hogy 
egész életemen át az alkotmányhoz fogok ragasz­
kodni ! Isten legyen a tanúm !

A jövö programmja.
Kiamil pasa török nagyvezér egy interwiew so­

rán kijelentette, hogy az alkotmány dolga lesz az 
alkotmányt megváltoztatni. A száműzés! jog a kor­
mányt illeti és a szultán ezt ezentúl nem fogja gya­
korolni. A szenátus tagjait a szultán fogja kinevezni. 
Követendő politikája nagy vonásokban a külfölddel 
szemben a status quo fenntartása, a belügyekben 
pedig minél több reform megvalósítása lesz. A rend 
helyreállítása után lehet majd arra gondolni, hogy 
az entcnte-hatalmaknál a maczedóniai ellenőrzés 
megszüntetése érdekében lépések tétessenek.

Arra a hírre, hogy az ifjutörökök detronizálni 
akarták Abdul Hamidot, illetékes helyen kijelentik, 
hogy szó sincs arról, hogy az ifjutörökök kénysze­
ríteni akarták a szultánt a lemondásra. A komité ke­
rül minden összetűzést s minden ereiével fenn akarta 
tartani az eddigi példás rendet. Szombaton hiresztel- 
ték, hogy az ifjutörök bizottság a szultántól azt kö­
veteli, hogy magánvagyonának feléről, körülbelül 
SOO millióról mondjon le az államkincstár javára, 
tegnap ismét azt beszélték, hogy a komité fel fogja 
szólítani a szultánt, hogy ilyen összegű kölcsönt ve­
gyen fel az ország számára. A szultán állítólag 
100.000 török fontot adott nemzeti adományképpen 
hadihajók építésére. A külföldi kölcsönön kívül a 
kormány a belföldön is fog kölcsönt felvenni 10 éves 
amortizáczióval.

Kegyenczek a börtönben.
Egy ifjutörök lap szerkesztője, aki tegnap meg­

látogatta a fogságban a letartóztatott udvari méltó­
ságokat, azt mondja, hogy állapotuk siralmas. A fo­
goly volt miniszterek és nagvrangu hivatalnokok 
összevesztek s egymást okolják a szerencsétlen­
ségért.

Zekki pasát az izgalmak beteggé tették. A fog­
ságban őreitől revolvert kér, hogy főbelőhesse ma­
gát. A szerencsétlen pasa tegnap 50.000 fontot aján­
lott fel vagyonából a nemzeti adakozás utján meg­
vásárolandó két czirkáló hadihajóra.

A szultán letartóztatott udvari astrolngusa azzal 
fenyegetőzik, hogy magnetikus erőkkel el fogja 
pusztítani a mostani fejleményeket. A többi fogoly 
megadással tiiri sorsát a börtönben. A legjobban Ta- 
sin pasát és Haszszán Ramit verte le lábáról a fog­
ság.

Haszszán Ralim! pasát, aki, mint már megírtuk, 
egyedül egy olajszállításon körülbelül 200.000 fran­
kot lopott, törvényszék elé állítják. A volt tengeré­
szeti miniszter, az eddigi vizsgálat szerint két és fél 
miliői frank állami pénzt sikkasztott.

Konstantinápolyból táviratozzák, hogy Szmirná- 
ban az elmozdított városi parancsnok, akit egy kai

ö

szárnyában fogva tartanak, a harmadik emelet ab« 
lakából az utczára ugrott és halálosan megsebesült.

Az uj rendőrminiszter. 1
Az uj rendőrminiszter kinevezése az ifjú-törökök 

kívánsága volt, hogy általa a rendőrségi szervezet 
tekintélye helyreálljon. Az uj rendörminiszter eddig 
ügyvéd és a szalonikii jogi iskola tanára, valamint 
az ottani ifju-török komité elnöke volt. Riza basa' 
tüzérminiszter, aki Redsid basa Tripoliszból való meg­
érkezéséig ideiglenesen a hadügyminisztériumot is 
vezeti, Haki basa közoktatásügyi miniszter pedig, aki 
Resid Akib basának Szivaszbó! való megérkezéséig 
ideiglenesen a belügyminisztériumot is vezeti, rend­
kívül hathatós és erélyes munkásságot fejtenek ki.

Az ifju-török bizottság a lapokban sajnálatát fe­
jezi ki afelett, hogy ismételt felszólításai és tanácsai 
ellenére rosszakaratú vagy értelmetlen elemek foly­
tonosan megengedhetetlen magatartást tanúsítanak. 'A1 
kormány elhatározta, hogy intézkedéseket fog tenni 
úgy ezek, valamint azon elemek ellen, akik a Yildiz- 
től és a portától előléptetést, vagy fizetésemelést kér­
nek. Minden becsületes polgár a kormány tevékeny­
ségében bízva, köteles saját munkája után látni. ,h

A rendőrminiszter kihirdette, hogy mindazokat/ 
akik a fegyverviselési tilalom ellenére fegyvert hor­
danak, vagy fegyvert használnalr, vagy pedig az ut- 
czákon a rendet megzavarják, törvényesen üldözni 
fogja. y|

A választások". 1.
Ä lapok" nagyban foglalkoznak" a közelgő válasz­

tásokkal. A belügyminiszter és a prefektus kijelen­
tették, hogy Konstantinápolyban először meg kell tar-' 
tani a községi választásokat. Az „Ikdam“ hibáztatja 
a választási rendszert, amely az intelligencziát ki­
zárja és korlátozott választójogot ajánl. Felsorolja 
továbbá az alkotmánynak meg nem felelő választási 
szabályzatokat és utal arra a veszélyre, hogy a ka­
mara cgybehivása halasztást szenvedhetne.

Ezzel szemben Hilmi pasa azt állítja, hogy az ui 
választási törvény igen liberális és teljesen európai 
színvonalon áll. A választások két részből fognak ál< 
lani. Első sorban is 250—250 szavazó választ 1—$ 
delegátust. Ezek a delegátusok választják a szék­
helyeken összegyűlve a képviselőket. A választások 
augusztus 1—14-cn fognak megkezdődni. A választási 
törvény 80, preczizen előirt pontból áll és olyan li­
berális, hogy a főkormányzó nézete szerint, vele 
minden párt, kivétel nélkül, meg lesz elégedve. A1 
törvény szövege jelenleg nyomás alatt van és így 
csakis egy-két nap múlva kerül kiosztásra.

Ozmán pasa.’3,
A mai n,ap legnagyobb eseménye Ozmán pasá«’ 

nak megérkezése Szalonikibe. Ozmán pasát tudva­
levőleg még akkor, amikor Enver bey és Niazi bey; 
a fölkelő katonákkal Reznán voltak, Konstantinápoly­
ból Monasztirba rendelték (a meggyilkolt Semszfr 
pasa helyébe) a lázadók leverésére. Ozmán p.asa 
azonban igen óvatosan járt el az ifju-törökökkel 
szemben s igy Semszi p.asa sorsát elkerülte. Monasz- 
tirban tud"alevőleg 24 órával előbb hirdették ki a2 
alkotmányt, még mielőtt a Yildiz proklamáló sür­
gönye egyáltalában megérkezett voln.a, az ifju-török 
párt elfoglalta az összes kormányzósági épületeket, 
hivatalokat és Ozmán pasát fölszólították, hogy es­
küdjék meg az alkotmányra. Midőn Ozmán pasa ezt 
megtenni vonakodott, egyszerűen elfogták és tuszuf 
a hegyek közé vitték. Ma érkezett vissza és igen 
hazafias beszédet tartott a pályaudvaron, ahol az 
ifju-török párt — már monasztiri magatartására való 
tekintettel is — szimpatikusán fogadta a tábornokot.

Újabb kinevezések. ^

A török lapok hivatalos közleményei szerint ki­
nevezték: Naum pasa volt kereskedelmi minisz­
tert külügyi államtitkárrá, R e u f pasa konstantiná­
polyi prefektust szmlrnai válivá, Z i v a r bej rendőr­
minisztert konstantinápolyi prefektussá, R e f 1 d beit, 
a rendőri tanács volt elnökét rendőrminiszterré, 
Resid pasa szerrcszl muteszarifot drinápolyi vá­
livá, Nazim pasa volt drinápolyi válit az alhiper 
válijává, D a m 1 c h bej államtanácsost a felebbezési 
törvényszék elnökét szalonikii válivá, E k r e n bei 
jeruzsálemi muteszarifot beiruthi válivá, D a 1 i b bej 
volt berlini nagykövetet a posta és távird,a vezér- 
igazgatójává, O z m a n pasa tábornagyot, a monasz-
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tirt kerület parancsnokát ,a bag'da'di 6. hadtest pa­
rancsnokává. Egy másik hivatalos közlemény sze­
rint a szultán azt kívánja, hogy az uj parlamenti épü­
let költségeit teljesen, vág?,- részben czivillistájából 
fedezzék, annak pénzügyi állagához képest és ezért 
ezt kéri, hogy az épület terveit terjeszszék eléje.

A kormány Alidanis beyt Szaloniki kormányzó­
jává nevezte ki. Az uj kormányzó albán származ\t 
és a* Ifiutörökök szemében rendkívül népszerű.

A maczedón reformakczió.
Egy bécsi lapnak azon hírével szemben, hogy 

a maczedóniai pénzügyi bizottság orosz tagjai azt 
az utasítást kapták, hogy mihamarább ülést hívjanak 
egybe, megállapítandó, hogy e bizottságot nem kell 
egybehívni, minthogy állandóan együtt van.

A Serveti Funun pétervári lap vezérczikkben is­
merteti Oroszországnak a hatalmakhoz a macze­
dóniai reformakczió tárgyában küldött jegyzékét, 
amelyet állítólag az orosz követség tegnap a portá­
nak átnyújtott volna. A lap azt mondja, hogy ezen 
jegyzék Törökország helyzetét az alkotmány pro- 
klamálása után a hatalmakkal szemben tisztázza és 
hozzáteszi, hogy most már Törökország kötelessége, 
hogy ezen helyzetet fenntartsa és erősítse. A Serveti 
Funun ezután a szövegnek kissé eltérő és a nyilvá­
nosság részére elkészített parafrázisát közli, amely­
ben pl. a zárt passzust kihagyja, amelyben az áll, 
hogy Oroszország ellenkező esetben kényszerítve 
lenne a hatalmaknak a megszakított közös reform­
akczió felvételét ismét ajánlani. Ezen jegv zék és a 
pétervári távirati ügynökség egyidejű távirata minde­
nütt, de különösen az ifju-törökökre nagy benyomást 
tesznek.

A félhivatalos „Nordd. Alig. Ztg.“ heti szemléjé­
ben a törökországi eseményekkel foglalkozik, ame­
lyeknek menete és fejlődése elismerést érdemel. A 
német birodalom állásfoglalását illetőleg a lap, vo­
natkozással az ifjú-törökök német-barát érzelmeire, 
azt mondja, hogy ezek bizonyítják leginkább, menj - 
nyíre nincs oka Németországnak a Törökországban 
tapasztalt változást megsajnálni. A német politika 
ellen irányuló izgatások nem sokáig tarthatják magu­
kat már ma Törökországban. A török közvélemény 
félrevezetése ez irányban a jövőben még nehezebb 
lesz. A török nép igen jól tudja, hogy a világ egyik 
országa és népe sem óhajtja oly nagyon és őszintén 
a török nép fejlődését, mint Németország.

Delgrádból jelentik, hogy tegnap éjjel 14 szerb 
bandavezér és 70 komitácsi tért vissza Oszkiibbe, 
ahol önként leteszik a fegyvert. A belgrádi polgá­
rok nagy számban jelentek meg a pályaudvaron, 
hogy elbúcsúzzanak.

Pétervárról jelentik, hogy a külügyminisztérium i 
közli a Maczedóniára vonatkozó orosz körtávirat ! 
teljes szövegét, amely a következőképpen állapítja j 
meg Oroszország álláspontját a törökországi refor­
mok ügyében :

Ez idő szerint a szultán azon spontán elhatáro­
zásával állunk szemben, amely megadta Törökor­
szágnak az alkotmányt. Ezen alkotmány nemes alap­
elvei a törvény előtti teljes egyenlőség, az államhi­
vatalok törvényszerű szervezése és jó, megveszte- 
gethetlen közigazgatás kiépítése. Ezen elvek alkal­
mazása kétségtelenül biztosítaná a maczedóniai la­
kosság helyzetének megjavítását. Ennélfogva az 
orosz kormány nem késik azzal a kijelentéssel, hogy 
ez idő szerint minden további lépést beszüntet. Ter­
mészetes, hogy Oroszország ez idő szerinti állásfog­
lalása nem lehet abszolút és feltétlen. A hatalmak 
szerződésszerű jogai, valamint a maczedón lakosság 
szerződésileg biztosított kedvezményeit nem szabad 
érinteni. A körirat végül kijelenti, hogy nem szabad 
lemondani azon eshetőségről, hogy esetleg meg kell 
ítélni, vájjon a szultán reformjai elvezetnek-e a kí­
vánt czélhoz, az esetben pedig, ha az európai pro- 
vincziák prekárius helyzete nem változnék, Orosz­
ország kötelességének fogja tartani, hogy a legeré­
lyesebben folytassa a megkezdett reformakeziót. A 
miniszter végül felszólítja a nagyköveteket, hogy kö­
zöljék vele az egyes államok kormányainak e jegy­
zékre vonatkozó felfogását.

Katonai intézkedések.
Az arzenálban lázasan dolgoznak a hadihajók fel­

szerelésén, mert a flotta útra indul a Földközi- és a 
Vörös-tengeren. A hadügyminiszter megbízást ka­
pott, hogy szereljen föl egy cxpedicziós hadtestet, 
amely katonai hadműveleteket gyakoroljon Jemen­
ben és az arabs félszigeten. A porta erős helyőrsé­
geket akar létesíteni Jemenben, amelyek aztán ál­
landóan ott fognak maradni. Armeniába is nagy csa­

patok indulnak a kardok fékentartására, mert az ör­
mények félnek a kardok támadásától. Smyrnából 
táviratozzák, hogy az ottani katonaság 1800 foglyot 
szabadon bocsátott a börtönökből, a fogházépiilcteket 
lerombolta és azt követeli, hogy a börtönök helyén 
nyilvános szabadságkerteket ültessenek, ltt-ott fel­
ütötte a reakezió a fejét és zavargások mutatkoznak. 
Az ifjú-török bizottság irgalmatlanul jár el. Egy tö­
rököt, aki a bazárban meggyilkolt egy asszonyt és 
egy gyermeket- a nép szemeláttára akasztottak 
föl.

Változás a dlplomácziában.
A portán a török külföldi diploinácziai képvise­

lők személyzetében nagy változásokat terveznek. 
Majdnem minden külföldi nagykövetség és követ­
ség éién változások lesznek. Mahmud Neddin pasa 
bécsi nagykövet is el fogja hagyni állását. A legfon­
tosabb diplomácziai állomásokat ezentúl is muzulmá­
nokkal fogják betölteni.

A török kormány — mint megírtuk — Konstan- 
tinápolyba rendelte Munir pasát, a párisi török nagy­
követet. A Matin szerint Munir pasa Tevfik pasa 
külügyminiszternek azon felszólítására, hogy azonnal 
hagyja el Párisi és rögtön utazzék Konstantinápolyba, 
azzal válaszolt, hogy ezt betegsége miatt nem te­
heti, mert kénytelen előbb egy európai fürdőhelyen 
gyógykezelésnek alávetni magát. Később azonban 
Konstantinápolyban a miniszter rendelkezésére fog 
állani.

Legújabb hírek.
A „Sábát“ jelentése szerint a prefektura tegnap 

elrendelte a községi tanács-választásokat. A „Zora" 
nevű, itt megindult bolgár lap jelentése szerint a 
Maczcdón-Trák bizottság elhatározta, hogy Konstan­
tinápolyba jön, hogy a szultánt ovácziókban része­
sítse.

Hírlapi jelentések szerint tegnap a Vildizben, 
majd a portán minisztertanács volt, amelyen a pénz­
ügyi rendezés kérdését tárgyalták. A „Gazette“ a sajtó 
tudósítására külön ügyosztály felállítását kívánja.

Az állásuktól felfüggesztett nagykövetek, köve­
tek és dipomaták azt az utasítást követték, hogy ha­
ladéktalanul térjenek vissza Konstantinápolyba. A 
pétervári török nagykövetség itt időző tanácsosa dip­
lomácziai ügyvivői minőségében haladéktalanul Pé­
ter várra utazik.

A kormány ma újabb rendeleteket adott ki, ame­
lyek megszüntetik a vadászfegyverek behozatalának 
tilalmát és utasítják a sajtóczenzurát. hogy szolgáltas­
sák visszia a régebben elkobzott könyveket.

Kisázsiai görög konzuli jelentések szerint Smyr- 
nában és egyéb helyeken az ifjutörök tisztek teljesen 
uralják a helyzetet, óz ifjutörökök gondosan örköd­
nek a fegyelem és a közrend fölött.

Az olvasóhoz.
E hó elsején uj előfizetést nyitottunk az 

„Egyetértés“-^, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
eltilt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl Is tűrhetetlenül és megújuló 
Intenzitással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye­
düli erősségünk, amely ebben a sehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a fegmegblzhatőbbsn megszerkesz­

tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog állant.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos rcprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . n, 2 kor. 40 fii). 
Negyedévre r, . 7 kor. — fill. 
Félévre . I . 14 kor. — fii!. 
Egész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább

Szmrecsányi Pál püspök halála.
Budapest, augusztus 10.

Három évig tartó hosszú betegség után 
Szmrecsányi Pál nagyváradi latin szertar­
tása püspök szombaton este egy svájezi fürdő­
helyen, Szent-Moriczban meghalt. Hatvanharma­
dik életévében váltotta meg a halál súlyos be­
tegsége nagy szenvedéseitől. Szmrecsányi 
Pál halálának hire nemcsak Nagyváradon, ha- 

I nem az egész országban is igen nagy részvétet 
I keltett, mert az agg főpap országszerte általá­

nos tiszteletben és becsülésben állott. Kiváló eré­
nyi! főpásztor volt, jótékonyságát az egész kör­
nyék érezte s áldozatkészsége igen sok tisztelőt 
szerzett neki. Az elhunyt jeles miibarát volt, ki 
jelentékeny összegeket adott a művészetek ol­
tárára. Hült porait haza hozzák és a sárosdarőczl 
családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

A halál hire éjjel két óra után érkezett a nagy­
váradi káptalanhoz, mely vasárnap reggel távirat­
ban értesítette a püspök haláláról a bécsi kabinet­
irodát, továbbá dr. W e k e r 1 e Sándor miniszter­
elnököt, a kormány tagjait. Vasz.ary Kolos tíer- 
czegprimást, a bécsi mmeziust és az összes püspö­
köket. Vasárnap kora reggel a templomokra és a 
középületekre gyászlobogót tűztek, a harangoK 
egész nap zúgva adták tudtul a gyászesetet. A 
püspöki káptalan táviratban kérte Szmrecsányi 
Lajos egri segédpüspököt, az elhunyt püspöknek 
Szent Móriczban időző öcscsét, engedné meg, hogy 
a püspököt Nagyváradon temessék el. A káptalan 
cs a családtagok között élénk táviratváltás folyt le 
e kérdésben, végre a káptalan hozzájárult, hogy a 
koporsót Nagyváradon bcszcntcliék, azután a sáros- 
daróczi családi sírboltba szállítsák. A halottat ma 
Szent Móriczban bebalzsamozzák és holnap reggé, 
útnak indítják Nagyvárad felé, ahová a koporsó csü­
törtökön éjjel érkezik. Péntek reggel az egyházme­
gye papságának teljes részvételével a pályaudvara 1 
a székesegyházba szállítják a koporsót, ahol L c - 
t s e r Antal, Belopotoczky Kálmán, L á n > i 
József és F r a k n ó i Vilmos czimzetcs püspökök, 
valamint a káptalan tagjai beszentclik a halottat, 
innen az egyházmegye és a székeskáptalan küldöt­
teinek kíséretében Sárosdaróczra szállítják, ahol, hir 
szerint, S a mass a érsek végzi a temetést a vara Ji 
káptalanhoz tartozó püspökök segédletével. Vá­
mossá egri érsek, Kossuth Ferencz kereske­
delmi, grói Zieh y Aladár ö felsége személye kö­
rüli. Darányi Ignácz földmivclésügyi miniszterek, 
továbbá 8 z t v r ú n y i József államtitkár és K a d ti
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Demeter görög keleti püspök táviratilag fejezték ki 
részvétüket, mig ,a megye és a város előkelőségei, 
élükön G 1 a t z főispánnal, ma részvétlátogatást tet­
tek P a 1 o t a y László nagyprépostnál és a kápta­
lannál.

S z m ;r e c s á n y I püspök elhunyta alkalmából 
számos részvéttávirat érkezik. Á mai nap folyamán 
többek közt részvéttáviratokat küldöttek: Izabella 
főherczegnő, Várossy Gyula egri érsek, sb. Dr. We- 
kerle Sándor miniszterelnök a következő részvét­
táviratot küldötte: Mély fájdalommal értesültem fő­
pásztoruk elhunytéról. Fogadja a székeskáptalan és 
egyházmegye mély részvétem kifelezését. Wekerlc. 
Bernadotti hcrczeg uunczius a következő részvét­
táviratot intézte a káptalanhoz latinul: A szomorú hír 
okoza nagy fáidalommal elvetve- az egyházmegye 
mély gyászában osztozom s szivem mélyéből nyil­
vánítom részvétemet. Alázatos Imámban nem szü- 
nők meg könyörögni, hogy a kiváló főpap lelke mi­
előbb elérje az örök boldogságot. Részvéttáviratot 
küldöttek még: gróf Zichy János, Eszterházy Mik­
lós hcrczeg, gróf Eszterházy Móricz, Molnár Vik­
tor, báró Gerliczy Ferencz stb. stb. A péntek reggeli 
beszentelést az elhunyt régi jó barátja, Samassa 
egri érsek végzi.

Az elhunyt püspök életrajzi adatai a következők: 
V Szmrecsányi Pál nagyváradi római katolikus 
püspök 1S46. május 2-án született Daróczon, Sáros­
megyében, hová ősrégi nemes családja a múlt század 
derekán Liptóból átköltözködött. Szmrecsányi Pál 
nyolezadik gyermeke volt szüleinek. Otthon gondos 
nevelésben részesülvén, Eperjesen kezdte középisko­
láit és a hat osztály bevégzése után 1862-ben az 
egri kispapok közé vétetett fel és mint ilyen, a czisz- 
tcrczita-rend egri főgimnáziumában végezte el a he­
tedik ős nyolezadik osztályt. A jeles tehetségű pap- 
növendéket azután !895-ben a budapesti egyetemre, 
a központi papnevelőbe küldték fel a teológiai tan­
folyamra, ahol csakhamar az elő tanuló és a papne­
velői önképzőkör elnöke lett. Egyik tanára, Samassa 
József, mostani egri érsek már akkor nagyon meg­
kedvelte Szmrecsányi Pált, aki később udvari papja 
és oldalkanonokja lett. 1869. július 25-én felszentel­
tetvén áldozópappá, Daróczon családja körében tar­
totta primicziáját. Egyházi pályáját mint káplán Nyír­
egyházán kezdte ugyanazon év szeptember 22-én, 
egy év múlva pedig Makiárra helyeztetett át segéd­
lelkésznek, de még abban az évben kineveztetett 
egri főszékesegyházi hitszónokká. így visszatérvén a 
nagykiferjedésii érseki egyházmegye székhelyére, 
csakhamar magára vonta eliiljárói figyelmét és 
nemsokára megnyílott előtte a fényes egyházi pálya, 
melyen azután rohamosan emelkedett és még 
aránylag fiatal korában nyerte el a püspöki süveget. 
Már 1871-ben Bartakovics Béla érsek kinevezte ud­
vari papjává. Midőn néhány évvel később Samassa 
József lett egri érsek, a fiatal papot azonnal érseki 
széke elfoglalása után 1875. elején, kinevezte érseki 
titkárrá. 1 SS 1 -ben kineveztetett az érseki főegyház­
megyei hivatal igazgatójává és mint ilyen, 1879-ben 
egri főszékesegyházi czimzetes kanonok, 1886. már- 
czius 19-én pedig valóságos kanonok lett és mint 
canonicus a latere tovább is érseke oldala mellett 
maradt, akit rendesen elkísért a fővárosba. Sza­
badságideje alatt sokat utazott a külföldön és érseké­
vel többször járt Rómában. Különösen a műtárgyak 
és könyvtárak érdekelték. Egri kanonokl jövedelmé­
nek tetemes részét műtárgyak és könyvek vásárlá­
sára fordította. Már mint egri kanonok volt jelen 
szüleinek 1885-ben Daróczon megünnepelt arany- 
lakodalmán, melyen a Szmrecsányi-családnak negy- 
Vcnőt tagja: gyermekek, unokák, dédunokák sereglet- 
trk össze. Az egyliázi áldást maga Szmrecsányi Pál 
adta szüleinek ötvenéves boldog frigyére, akik azon­
ban azóta már elhunytak. Negyven éves korában, 
1SS6. elején kanonok, majd két év múlva tipulsai apát, 
1891-ben jogakaJémiai igazgató lett, a következő év­
ben pedig szepesi püspökké neveztetvén ki, elhagyta 
Egert, hogy nagyobb és önállóbb munkakörben fá­
radozzék az egyház és haza közjaván. Tíz évet meg­
haladó szepesi püspöksége alatt igazsággal és szere­
tettel kormányozta egyházmegyéjét, hol jótékony in­
tézmények őrzik nevét. Schlauch bíboros elhunyta 
után már mint valóságos belső titkos tanácsos költö- 
" '11 út a nagyváradi püspöki székbe 1903. év őszén. 
Püspökségének első pár éve alatt ritka népszerűség 
vette körül a szives, jólelkü püspököt. Nemcsak pap­
jai ragaszkodtak hozzá, mint barátságos, mégis 
nagytekintélyű ('pásztorukhoz, hanem a társadalmi 
körök és világi elemek is különös tisztelettel viseltet­
tek érdemes személye Iráni. Annál szélesebb körök­
ben keltett Igaz részvétet, mikor 1905-ben meglepte 
n most végzetessé vált betegség. Érelmeszesedés je­
lentkezett az elég gyakori betegeskedés által amúgy 
is megviselt szervezetben. Szombaton szélhüdés érte, 
mely hasznos és érdemes életét kioltotta. Püspöki pa­
lotáját finom Ízléssel tatarozgatta; betegségében is

sokat törődött főpásztori kötelességeivel; sokat ál­
dozott jótékony és közmivelődési czélokra. Éppen 
mostanában rendezte egyházmegyéje papságának 
nyugdíjügyét és tanítóképző-intézetet alapított.

Horvátok és szerbek.
— Letartóztatott nagyszerb forradalmárok. —- 

Fiumeiek egy fiorvát izgató ellen. —
Budapest, augusztus 10.

Két esemény híre érkezik a Drávántulról, 
mely egymást kiegészítve nagyon alkalmas arra, 
hogy a horvátországi és a fiumei nemzetiségi vi­
szonyokat megvilágítsa.

Az egyik eset, — melyről különben vasár­
napi számunkban már röviden megemlékeztünk, 
— a Pribicsevics testvérek letartóztatása a Nas- 
tics-féle felségárulás! ügyből kifolyólag'. Előzmé­
nye ennek a politikai afférnak az a „Finale . , 
czimfi röpirat, melyben Nasties György a Szlo- 
venszki Zug (Szláv-Dél) nevű egyesület konspi- 
ráczióiról rántotta le a leplet. A klub Horvátor­
szágot, Szerbiát, Boszniát és Herczegovinát há­
lózta be nagyszerb forradalmi agitácziójával s a 
leleplezések a két Pribicsevicsen kívül állítólag 
Budiszavljevics Bude képviselőt is kompromit­
tálják.

A horvát-szerb koaliczióban testvériesült 
horvátok és szerbek barátságának őszinteségére 
jellemző az igy kiderült pakli, mely Magyaror­
szág egy olyan részét akarta elszakítani Nag*y- 
Szerbia számára, amelyik egyúttal a hü szövet­
séges horvátok országának is egy darabja. Való­
színű, hogy ez az esemény mély elkedvetlene- 
dést okoz a horvátok között, aminek jele, hogy 
a horvát koaliczió lapjai egyszerűen regisztrál­
ják az eseményt, de ahoz semmiféle kommentárt 
sem fűznek.

A Dráván túl ilyen a horvát-szerb barátság. 
A másik esemény pedig, melynek hire Fiúméból 
érkezik, a horvát-olasz gyűlölködést mutatja be 
a maga parázs hevületében. A fiumei olaszok 
abból az alkalomból, hogy a fiúmé—drenovai 
eklézsia lelkésze egy notórius horvát izgató, akit 
a püspök Fiume autonómiájának megsértésével 
ültetett helyére, nagy tüntetéssel tiltakoznak az 
ellen, hogy a kikötőváros területén horvát érzel­
mű politikai agitátor végezhessen lelkész! teen­
dőket. A tömeg maid meglincselt egy horvát agi­
tátort, ami élénk illusztrácziója a szenvedélyek 
izzásának.

Ezt az illusztrácziőt különben jellemzi az 
a magában véve jelentéktelen esemény, hogy a 
fiumei kikötőben tegnap két hangosan ágáló hor­
vát papot a tömeg alaposan megkergetett.

Drávámul ily szépen viruló szerb-horvát- 
olnsz egyetértésről tudósításunk a következő:

Letartóztatott agitátorok.
N a s z t i c s brosúrája, a nagy-szerb pro­

paganda tizeiméinek leleplezése kínos feltűnést 
keltett mindenfelé, de legkivált Horvátország­
ban és azok között, akik részesei voltak a moz­
galomnak. Az ügyészség azonnal vizsgálatot 
indított és a nyomozás eredményeként a nagy­
szerb propaganda két elöharczosát: a Pribi­
csevics testvéreket, Pribicsevics 
képviselő két öcscsét felségárulás 
miatt 1 e a r t ó z t a 11 a.

Pribicsevics Ádámot még szombaton letar­
tóztatta a vizsgálóbíró. Pregradában, ahol Pri­
bicsevics fogalmazó-gyakornok, hivatalában 
megjelent a vizsgálóbíró egy detektív kíséreté­
ben és a halotthalvány Pribicscvicsnek kijelen­
tette, hogy a törvény nevében letartóztatja.

Pribicsevics nem ellenkezett. Engedte laká­
sára vezettetni magát, ahol házkutatást tartot­
tak és liir szerint számos kompromittáló iratot 
lefoglaltak. Ennek tulajdonítják aztán azt, hogy 
a képviselő öcscsc szombaton éjszaka zárkájá­
ban, a zágrábi törvényszék fogházában ö n - 
gyilkosságot kísérelt meg. Nyakán és 
karján felvágta az ereket, de tettét még ideje-

korán észrevették és a kórházba szállították.
most már túl van minden veszedelmen. 
PrJasá™ap délelőtt az ügyészség a másik 
Pribicsevics fiú, Pribicsevics Valérián teo­
lógiai tanár ellen is elfogató parancsot adott ki 
és mint Karlóczáró! jelentik, Pribicsevics
v a 1 e r i á n t t e g n a p a z á g r á b i ü g y é s z-
$if g • f,°,gxh xZba szálütották. Valérián 
ellen is felségárulás miatt indította meg az
mye-zfSCgi-!aZ e,iárást és éppen ezért szállítót- 
ták Zágrábbá, mert felségárulás! pörben egye­
dül a zágrábi törvényszék illetékes. A Pribicse­
vics testvérek letartóztatását, hir szerint, arra 
a propagandára viszik vissza, amelyet a Szlo- 
venski Zug (Szláv-Dél szövetség szolgála­
tában kifejtettek.

. A Szlovenski Zug ugyanis a múlt év tava­
szán elhatározta, hogy Boszniában, Herczegovi- 
naban és Horvátországban fokozottabb forra­
dalmi mozgalmat fog kifejteni. Ebből a czélból 
az említett tartományokból a nagy-szerb ideál 
híveit értekezletre hívták össze. Az értekezleten 
a horvátországi önálló szerbek részéről Pribi­
csevics Szvetozár horvát képviselőnek két 
ocscse, Pribicsevics Valérián lelkész és 
Pribicsevics Milán vettek részt, akik az 
értekezleten jelentést tettek eddigi agitácziójuk 
eredményéről. Pribicsevics Valérián állítólag 
közölte, hogy sikerült az akcziónak megnyerni 
Budiszavljevics horvát képviselőt mig 
I iribicseyics Milán jelentette, hogy öcscse Adám 
ak, fogalmazo-gyakornok Pregradában, a nagy- 
szerb bizottságnak rendelkezésére áll,
„ ,.^ze"a "Vömön indult e! a bíróság, amely 
aztán a két testvér letartóztatását eredményezte 
A vizsgálat adatai, a Pribicsevicsnél lefoglalt 
iratok természetesen hivatalos titkot Képeznek 

mar nyilvánosságra Jutott, hogy az ira-’ 
tokból a Pribicsevicsek bűnössége kétségtelen 
1S x ,nagy-szerb Propaganda létezésére vonat­
kozó híresztelések egyáltalán nem koholmányok 
hanem teljes mértékben megfelelnek a valóság­
nak. Az ügy fejleményei, a még várható lelep­
lezések es esetleges letartóztatások elé nagy
ÄtoSLm6SZbe” amdal0™mal

Pribicsevics Adámnak" 'óriási feltűnést kel­
tett letartóztatását számos más letartóztatás kö­
vette és^ követi szakadatlanul. Hogy kik ellen 
jártak már el és kik ellen van folyamatban az el­
járás, egészen pontosan nem lehet tudni, csak az 
bizonyos, hogy a nagyszerb propagandának sok"

xTxí ,ej, ettck fog!yuL Az államügyész és a vizs­
gálóbíró minden felvilágosítást megtagad a zág­
rábi újságíróknak. Ma délelőtt az egyik ügyész 
igy válaszolt a nála kérdezősködő taptudósitók- 
nak i

— Nem vagyok tudakozódó hivatal. Ha az 
urak valótlanságokat fognak írni, sajtópert in­
dítunk,

A kát Pribicsevics-testv'ért ma "délelőtt hall­
gatták ki. Védőjük dr. Popovics Dusán or­
szággyűlési képviselő. Zágrábban beszélik hogy 
több letartóztatottnak nem engedik meg, hogy 
ügyvédet válaszszanak.

Kostajniczáró! érkezett hírek szerint ott 
mostanáig állítólag huszonkét 
letartóztatás történt. Azt is emlegetik, 
hogy Akknrti államügyész baromfikereskedőnek' 
öltözve járt a helységben és igy kémlelte ki, hogy 
arrafelé kik a nevezetesebb" agitátorok.

Az önálló szerbek" hivatalos újságja, a 
„Srbobrán“ mai számában azt jelenti, hogy 
a radikális szerbek" értekezletet tartottak, ame­
lyen felszólították a pártvezetőséget, hogy til­
takozzék a nagy-szerb agitátorok határtalan ül­
dözése ellen és hogy a történtek miatt Járjon 
közbe a magyar kormánynál. "Az említett lap 
közlése értelmében a pártvezetőség erre nem 
hajlandó, mivel nem akar a karlóczai patriárcha- 
választáson beállt viszonyokon rontani.

Az események a nagy-szerb körökben leír­
hatatlan izgalmat és elkeseredést okoznak.

Az ügyészség Pribicsevics Valérián tanár 
lakásán liázmotoz.íst tartott és súlyosan kompro­
mittáló iratokat kobozott el.

Az ügyészség által megindított előzetes 
vizsgálat alapján hazaárulás gyanúja miatt Hor- 
vát-Dubiczában letartóztatták és a zágrábi tör­
vényszék fogházába szállították: Hrvatsza- 
n i n Mita ottani polgármestert, ennek Dúsa n 
nevű fiát, Hrvatszanin Mólót, Hérák



8
György Írnokot és V a s z I c s ÖHzo községi 
bírót.

Azzal vádolj^ őket, hogy élénk részt vet­
tek a Horvát-Szlavonországban folytatott nagy­
szerb agitáczlóban. Zágrábi politikai körökben 
elterjedt hírek szerint a legközelebbi napokban 
további letartóztatások várhatók".

Zágrábban a szerb összeesküvők letartóz­
tatását az összes lapok regisztrálják, a k o a 11 - 
czió lapjai semmi magyarázat­
tal nem kisérik az eseményt. A 
„Srbobran“, az önálló szerbek lapja Priblcse- 
vics Ádám öngyilkossági kísérletét neuraszténiá­
nak tulajdonítja.

N a s t i c Györgyöt, a „Finale“ h r r- 
hedt szerzőjét a mai naponszintén 
letartóztatták. Nastic a múlt héten Bu­
dapesten időzött, de észrevette, hogy állandóan 
megfigyelik és hogy valósággal rendőri felügye­
let alatt áll. Ezért Bécsbe akart utazni, de a pá­
lyaudvaron elébe toppant a zágrábi rendőrség 
főnöke és fölszólította, hogy utazzék önként 
Zágrábba és álljon a vizsgálóbíró rendelkezésére, 
amely esetben nem fogják letartóztatni. N a s- 
11 c kijelentette, hogy a fölszólitásnak eleget 
tesz, ha megengedik neki, hogy egy napra Bécs­
be utazzék, ahol fontos magánügyeket kell elin­
téznie. A rendőrfőnök a kérésnek engedve, vele 
utazott Bécsbe. ahol aztán tegnap letartóztatta 
és Zágrábba kisérte.

Zágrábból jelenti egy bécsi esti lap tudósi­
tója, hogy a nagyszerb agitáczió miatt megin­
dított vizsgálat szenzácziós felfedezésre jutott. 
Kiderült ugyanis, hogy a Srbski Sokol nevű torna­
egyesület katonai mintára van szervezve s az 
organizácziót M i s k e v i c s alezredes, a szerb 
vezérkar tagja dolgozta ki. Ä tomaegyesiiiet úgy 
van szervezve, hogy esetleg magva legyen egy 
lázadó hadseregnek, tagjai egyenruhát és a 
szerb királyság jelvényeit viselik. A Srbski ! 
Sokol vezetősége a nép között nagy agitácziót 
fejtett ki és kokárdákat osztogatott, amelyeken 
Péter szerb király arczképe van. A letartóztatott 
szokolisták lakásán házmotozás volt s elkoboz­
tak temérdek kompromittáló ir'ást, amelyekből 
bebizonyosodott, hogy az egyesület összekötte­
tésben állott a belgrádi udvarral.

Az Összeesküvők.

Nasztics röpiratában a nagyszerb összeesküvés 
fészkéről, a Szlovenszki .Tug (szláv Dél) nevű egye­
sület és embereiről a következő adatokat szolgáltatja:

Á klub’ 1903-ban alakult azzal, hogy „törvényelle­
nes Karczcza!“ létrehozza a délszlávok egyesítését.
Á klub tagjai voltak tisztek, politikusok és a régi ösz- 
szeesküvők a Sándor király meggyilkolása ideiéből.

A klub vezetője Nenadovies Jasa első osz­
tályú tüzérszázados, Péter király közeli rokona. ő 
szerezte a pénzt is a klub czéljaira és a forradalmi 
lap költségeire.

Más. fontosabb tagjai a klubnak: Lrb Sándor 
tüzérfőhadnagy, György trónörökös bizalmas barátin: 
Naumovlcs Mirko alezredes; 0 p t r k i c s Pusan 
tüzérszázados: M i h a i 1 o v i c s Rade kereskedő; J o- 
vanovics Ljubo tanár és hirlapiró; Nesics 
Ljubo a párisi szerb követség attaséja.

A klub horvátországi szövetségesei, akiket mint 
delegátusokat küldtek a Szlovenszki Jug belgrádi ér­
tekezleteire:

Priblcsevics Valérián karlóczai teológiai 
tanár; Pribicsevics Milán kruseváczi főhadnagy; 
Pribicsevics Ádám megyei tisztviselő, mind a 
hárman Priblcsevics Szvetozár országgyűlési képvi­
selő testvérei; továbbá Budiszavljevics Bude 
országgyűlési képviselő, aki a két Pribicsevics jelen­
tése szerint nagy lelkesedéssel csatlakozott a moz­
galomhoz.

A klub boszniai bizottsága Sabáczban székel s 
tagjai: M 11 a n o v I c s Bozó kereskedő, elnök; M i la­
ti i n o v i c s Mihály tanár; N i k o 11 c s Péter biró.

Olaszok a horvátok ellen.
A Fiume-Drenovai alközség olasz érzelmű lel­

készének a horvátországi Ledenice községbe való 
áthelyezése ügyében tegnap a drenovaiak 200 tagú 
küldöttsége tisztelgett dr. Belien helyettes pol­
gármester és Zanella Richárd fiumei orsz. kép­
viselőnél. A helyettes polgármester a városházán fo­
gadta a küldöttséget, amelynek szónoka a község ne-

.vében Is tiltakozott a h" orvát papság 
nagytiorvát izgatása ellen, bejelentvén a 
tegnapelőtt történteket és rágalomnak minősítvén 
Kukantcsnak, a fiumei magyarellenes horvát 
papnak" azt az állítását, mintha Zlgár Pál drenoval 
lelkésznek a községben alig volna néhány jóakarója. 
Tiltakozott továbbá egy horvát lap elferdített tudó­
sítása ellen Is, mely lapot a horvátok az alközségek 
elhorvátositása czéllából tartanak fenn. Ennek igazo­
lására a szónok rámutatott a_200 tagú küldöttségre, 
mely Drenovábó! jött s csak azt mutatja, hogy az 
egész lakosság szereti és védi jogait. A szónok biz­
tosította dr. Belien helyettes polgármestert, hogy a 
drenovaiak mindenkor jó hazafiak voltak s minden­
korkor hűségesen kitartottak Fiume város mellett 
s ugyanazt fogják tenni a jövőben is, de minden ere­
jükkel oda fognak törekedni, hogy a drenoval plébá­
nián csakis olyan plébános végezhessen lelkész! teen­
dőket, akiben ök megbízhatnak s aki nem horvát ér­
zelmű politikai agitátor. A szónok beszéde után, 
amelyet többször megszakított a küldöttség tagjainak 
helyeslő közbekiáltása. Belien helyettes polgármester 
válaszolt. A polgármester biztosította a küldöttséget 
jóindulatáról és kijelentette, hogy megbízhatnak a 
város képviselőtestületében, mert az sohasem fog 
horvát propagandista papot installálni és ilyen hor­
vát érzelmű papnak a kulcsokat nem adják át soha. 
Elmondotta még, hogy a representanza szándéka, 
hogy legközelebb fog Drenovára lelkészt kinevezni, 
még pedig olyat, aki úgy a város, mint a közsév 
zalmát bírja. A helyettes polgármester kijelentéseit 
a küldöttség zajos evviva-kiáltásokkal fogadta.

Időközben megjelent a fogadó-teremben Za­
nella Richárd orsz. képviselő is, aki előtt a kül­
döttség szónoka röviden ismertette a drenovai lel­
kész áthelyezési ügyét. Zanella többek között azt 
mondta, hogy az, ami Drenova alközségben történt 
az áthelyezés körül, nem egyéb, mint tisztán horvát 
politikai ügy, amelyet a horvát klérus, különösen a 
zenggi püspökség, a novii vikariatus és a fiumei pap 
rendszeresen csináltak, hogy az alközségek lakos­
ságát félrevezethessék és azt elhorvátosithassák.

A drenoval lelkész-áthelyezési ügy — úgymond 
Zanella — olyan skandalum, hogy továhra is nyu­
godtan tűrni, valóságos bűn lenne. A horvát papság, 
hogy drenovai kndn.rczát leplezze, a mmiczipium 
legelemibb jogait támadja, sőt a polgárság méltósá­
gának inzultálásától sem rettent vissza. A horvát 
Papság úgy Fiumében, mint az alközségekben köl­
csönös szeretet helyett gyűlöletet hirdet s felidézi 
ezáltal a nemzetiségi harezot a legvadabb módon.

Majd a drenovai lakosság eljárásának helyessé­
gét elismerte és igazságos ügyük mellett való kitar­
tásra buzdította a küldöttség tagjait, bizositván őket, 
hogy úgy a városi tanács, mint a város lakossága 
mint eddig, úgy továbbra is támogatni fogja őket. 
Azonban arra figyelmezteti, hogy a nagyliorvát pro­
paganda embereitől és lapjaitól mindig óvakodjanak. 
Végül hazafias megelégedését nyilvánította, hogy 
igaz ügyük mellett férfiasán kitartottak és vissza­
utasították a nagyliorvát ideálok propagálására szol­
gáló horvát akcziót s annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy a jövőben is hasonló bátorsággal és 
egyöntetűséggel verik vissza a horvát támadást.

A drenovaiak a városházáról K u k a n 1 c s is­
mert horvát agitátor lakása elé vonultak, hol ellene 
tüntettek. A 200 főnyi küldöttséghez a korzón nagy 
tömeg fiumei is csatlakozott és Kukanics lakásába 
vezető első emeletre mentek és ott a folyosón tün­
tettek ellene. Maid az ajtókat feszegették és már- 
már behatoltak a lakásba, amikor Kukanics telefonon 
kért a rendőrségtől segítséget. Csakhamar tiz rendőr 
Rubelly rendőrtiszt vezetésével megjelent a helyszí­
nén és kivont karddal támadták meg a tüntetőket és 
csak hosszas fáradság után sikerült a tüntetőket 
visszaszorítani és szétoszlatni. A rendőrség a késő 
délutáni órákig czirkált Kukanics lakása előtt, majd 
két rendőr és detektív hátrahagyásával visszatért a 
főkapitányságra.

Megkergetett horvát papok.
Fiúméban ma még egy újabb horvátellenes tün­

tetés is történt. A Veglia-szigetröl tegnap este az 
Ungaro-Croata-társaság „Liburnia ‘ gőzösén kirándu­
lásról visszatérő két horvát pap nagy botrány oko­
zója volt. Az olasz közönség élénk tiltakozása köz­
ben ugyanis a papok a horvát Fiúmét és a horvát
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tengert éltették. Partraszállás után a horvát papokat
nagy néptőmeg vette körül és füttyszóval és élénk? 
szltkozódással tüntetett ellenük, mig azok el nem me-' 
nekültek. A haló kapitánya és gépésze a papok viJ 
(leimére kelt, de a tömeg dühe most ezek ellen for--1 
dúlt és zajos kiáltásokkal szidalmazták és fenyegető' 
állást foglaltak el úgy, hogy a hajósokat a rendőr-'1 
ségnek kellett a halóra kísérni. A horvátellenes tö-! 
meg még a késő éjjeli órákban is tüntetett a horvá-' 
tok ellen.

_______________ Kedd, augusztus II.

Mozgó kópék. .
Egy Tarai-lovaglás,

A MESÉLŐ BÁCSI: Hát én mondom magának, 
hogy ilyet még nem látott Kijönnek a lovak és 
„Pumpmaior" az úgy sétál, mint egy herczeg. A' 
Tarai ffityörész és veregeti a ló nyakát.

Á HALLGATÓ BÁCSI (akinek eltökélt szándéka, 
bogi' a nyálas meséidtől öt forintot kér kölcsön): 
A Tarai egy csirkefogó . . . Mindig igy csinál a 
betyár . . .

A MESÉLŐ BÁCSI: A próbagalopp alatt Tarai 
rugdossa a lovat és a markával visszatartja . . .

A HALLGATÓ BÁCSI (buzgón): Olyan marka 
van annak a rablónak, hogy az isten akárhová 
tegye . . .Na és?

A MESÉLŐ BÁCSI: Na és a lovak kimennek a 
starthoz. Tarai bebújik a belső pályára ...

A HALLGATÓ BÁCSI (örömmel): Csirkefogó...' 
Mindig igy csinálja ... Na és?

A MESÉLŐ BÁCSI: A többiek úgy vigyáztak,' 
mint a kapocskészitők, de vigyázott Tarai is . . . .)

A HALLGATÓ BÁCSI (gyönyörrel): Az egy 
zsivány. ' 1 j

A MESÉLŐ BÁCSI: Háromszor volt hamis 
start ... A többiek eiugrottak, Tarai csak ült a 
lovon és röhögött.

A HALLGATÓ BÁCSI: A gauner . .
A MESÉLŐ BÁCSI: Egyszerre aztán fölröppent 

a szalag és Tarai ki ... A fene egye meg, úgy kiug­
rott, mint egy szöcske . . .

A HALLGATÓ BÁCSI: (látszólag nagyon élvezi 
az elbeszélést): Az egy nagy alak ... *

A MESÉLŐ BÁCSI: Aztán iött . . . összehúzta 
magát a lovon és röpült . . .

A HALLGATÓ BÁCSI: Finom, finom . . . (Csen­
desen számolgatja, hogy mihez fog kezdeni az őt 
forinttal.)

A MESÉLŐ BÁCSI: A fordulónál egyszerre csak" 
kiválik a csoportból „Troubadour“ és lön előre.

A HALLGATÓ BÁCSI (szorongva): Na na . . ,
A MESÉLŐ BÁCSI: Tarai mozogni kezd és 

hozza a lovat . . .
A HALLGATÓ BÁCSI (félti az öt forintját): Na 

remélem és . . .
A MESÉLŐ BÁCSI: Troubadour csak jön, csak 

jön és a távolság fogy ...
A HALLGATÓ BÁCSI (izzadni kezd): Ez egy, 

szemtelenség ... ez egy közönséges szemtelenség.
A BESZÉLŐ BÁCSI: A fordulóhoz úgy értek, 

hogy a Troubadur legaloppozta a „Pumpmaior“-t....
A HALLGATÓ BÁCSI (komolyan): Az a Tara! 

egy svindler . . .
A MESÉLŐ BÁCSI: Hirtelen Tarai feláll a nye­

regben és kezdi a finisht. A ló röpült . . .
A HALLGATÓ BÁCSI (izgatottan): Finom, fi­

nom . . .
A MESÉLŐ BÁCSI: Már csak nyolezszáz méter 

választott el a czéltól . . . Tarai dolgozott, Tarai rá­
pofozott a lóra. Tarai izzadt, mint egy napszámos , , ,

A HALLGATÓ BÁCSI (reménykedve): És Tarai 
iött, mint a szélvész . . .

A MESÉLŐ BÁCSI: Tarai jött. . . Iszonyú drukk 
fejlődött ki ... A távolság fogyott. Először úgy lát­
tam, hogy Tarait le lehet húzni, de azután Tarai be- 
feküdt és mint a villám ment keresztül a czélon.

A HALLGATÓ BÁCSI (mü-uiiongva): Brávó!
A MESÉLŐ BÁCSI: Á verseny után halálos 

csend és a végén Tarai úgy fizetett, mint a köles. 
Volt 10 : 122 . . .

A HALLGATÓ BÁCSI: Brávó! És ön mennyié 
te'í?

A MESÉLŐ BÁCSI: Én nem látszottam.
A HALLGATÓ BÁCSI (elhülve): Ml?
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A MESÉLŐ BÁCSI: Én nem játszottam. Én csak 
jaralt élveztem, ezt a csirkefogót . . ,

A HALLGATÓ BÁCSI (mélységes megvetéssel): 
Akkor abban a versenyben más volt a csirkefogó.

A MESÉLŐ BÁCSI: Ugyan ki?
A HALLGATÓ BÁCSI (abban a íriszemben, hogy 

lehet az embernek öt forintja nyerés nélkül): Adjon 
kölcsön öt forintot.

A MESÉLŐ BÁCSI: Nincs nálam pénz ... Ki 
volt a csirkefogó?

A HALLGATÓ BÁCSI (eléget maga mögött min­
ijén hidat): Maga. J^ay.

Gyógyszerészek nagygyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 10.
Ma tartotta a Magyarországi Gyógyszerészegy- 

let rendkívüli közgyűlését, amelyet az uj gyógysze- 
résztörvényjavaslat-ter vezet megvitatására hívtak 
össze. Körülbelül háromszáz budapesti és vidéki 
gyógyszerész kereste fel a közgyűlést, mely hivatva 
volt gróf Andrássy Gyula belügyminiszter felszó­
lítására véleményt mondani a törvényjavaslat-terve­
zetről. Az ülést Bayer Antal, a Magyarországi 
Gyógyszerészegylet elnöke vezette, inig jogtanácsos­
ként dr. Nagy Emil orsz. képviselő és Rupp Zsig- 
mond közjegyző jelentek meg.

A gyűlés eleien dr. Varságh Zoltán jegyző 
Indítványára üdvözlő táviratot intéztek gróf A n- 
drássy Gyula belügyminiszterhez Tisza-Lökre, 
mely többek közt igy szól:

A Magyarországi Gyógyszerészegylet mai rend­
kívüli közgyűléséről, melynek egyetlen tárgya a 
nagyméltóságod által hozzánk kegyesen beküldött 
gyógyszerészeti törvényjavaslat tervezetének meg­
vitatása volt, hódolatteljes tisztelettel köszönti nagy- 
méltóságodat Osztatlan lelkesedéssel fejezzük ki há­
lánkat azon kiváló jóakaratáért, melyet nagyméltó­
ságod az idevágó javaslatnak megalkotása előtt már 
az e tárgyban kodifikált tervezetet szakszerű elbírá­
lás czéljából rendelkezésünkre méltóztRtott bocsá­
tani.

Ebben a jóakaratban látjuk mi azt a palládiumot, 
mely jóhiszemű, de sérelmes irányzatokkal szemben 
karunkat vértezni fogja s ebből merítjük azt a re­
ménységet is, hogy a megalkotandó javaslatból a 
tervezetnek azon intézkedéseit, melyeket tárgyilagos 
kritikával, a helyzet félreismerése folytán clhibázot- 
taknak kell minősítenünk, nagyméltóságod érveink 
hatása alatt eliminálni fogja. Megerősít c reményünk­
ben nagyméltóságodnak azon hálásan fogadott ki­
jelentése, melyet folyó év május 28-án kelt magas 
leiratában méltóztatott tenni, hogy gyógyszertári 
ügyek intézésekor cxczcllencziádat elhatározásaiban 
egyedül a legjobb akarat Irányítja.

A távirat kiférve a közjoga gyógyszertárakra 
és a gyógyszerészeti kamarákra, igy végződik:

Az aggodalom nehéz óráin sem rendíthető meg 
az a meggyőződésünk, hogy nagyméltóságod egyet­
len $ igy ezen alkotásából sem hiányozhatik az igaz­
ság keresésének örökszép gondolata s ezért ma is 
törhetetlen bizalommal kívánunk nagyméltóságodnak 
er öt és közmegelégedést nyújtó sikert a gyógysze­
részeti reform felépítéséhez! Hódoló tisztelettel a 
„Magyarországi Gyógyszerészegylet" mai közgyűlé­
sének egyhangú határozatából:

Bayer Antal, elnök.
Bayer Antal elnök nyitja meg az ülést és 

mindenekelőtt a helyzettel foglalkozott. Kéri a köz­
gyűlést, hogy minden előforduló kérdést önzetlenül, 
lelkiismeretesen mérlegeljen és vitasson meg.

Dr. Beér Endre budapesti gyógyszerész napi­
rend előtt Szintén arra kérte a megjelenteket, hogy 
teljes higgadtsággal lelkiismeretesen tárgyalják a 
kérdést. A belügyminiszter a törvényjavaslat terve­
zetét leküldte véleményadás végett a Magyarországi 
Gyógyszerészegyletnek. Olyan választ kell erre 
adnia a magyar gyógyszerészeknek, hogy méltóak 
legyenek önnönmagukhoz és elődeikhez, akik soha 
nem tévesztették szem elől a közegészségügy nagy 
érdekeit akkor, amikor saját sorsuk megvitatásáról 
volt szó.

Ezután a törvénytervezet részletes megvitatá­
sára került a sor. A közgyűlés egyhangúlag úgy ha­
tározott, hogy újra határozott kimondását kéri annak, 
hogy a gyógyszerészet közegészségügyi intézmény, 
mert hisz a gyógyszerészet oly szoros összefüggés­
ben, szerves egészben van a küzcgészségügygyel, 
hogy a keltéit egymástól elválasztani semmi kuriil-
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mények között sem lehet. A második szakasznál, 
amely arról intézkedik, hogy a gyógyszerészek 
ezentúl a betegsególyzö pénztáraknak olyan száza­
lékot kötelesek adni, aminőt a belügyminiszter meg­
határoz, nagyobb vita fejlődött ki. Filo János buda­
pesti gyógyszerész felszólalása után a közgyűlés 
úgy határozott, hogy belenyugszik a miniszternek 
ebbe a jogába. Bizonyítékát akarja adni annak, hogy 
a magyar gyógyszerészeket nem önző szempontok 
vezetik, amikor megindították a törvénytervezettel 
szemben harezukat, hanem a létfentartás kérdése 
és az az akaratuk, hogy a közegészségügy érdekeit 
megvédje.

A gyógyszertárakra való felügyelet kérdésénél 
tekintette! arra, hogy ezt a kérdést a körorvosok 
rendezésénél novelláris utón már eldöntötték, amaz 
óhajuknak adtak kifejezést, hogy az ilyen felügye­
letnél avagy ellenőrzésnél mindig a gyógyszerészeti 
kamarának egy hites kiküldöttje közreműködjön.

Kevésbé jelentékeny pontok után a törvényja­
vaslat-tervezet 19. szakasza következett. Eszerint a 
belügyminiszter ezentúl nemcsak gyógyszerészek­
nek, hanem községeknek, jótékonysági intézmények­
nek és betegsegélyző pénztáraknak is óhajt gyógy­
szertári jogot adni s a felállított gyógyszertárak 
szintén olyan nyilvánossági joggal lennének felru­
házva, mint a már eddig fennállottak.

Székely-Doly Géza, Zoltán Béla, Bo­
ros Adolf és Nagy Emil orsz. képviselő felszóla­
lása után a közgyűlés egyhangúlag úgy határozott, 
hogy a 19. szakaszt sérelmesnek tartja, azt el nem 
fogadhatja és annak érdemleges tárgyalásába sem 
mellet bele.

Nagyobb vitát provokált még a jogadományo­
zási rendszer is. Több felszólalás után a közgyűlés 
úgy határozott, hogy az anciennitás álláspontjára 
helyezkedett és kimondja, hogy mindig a legérde­
mesebb kapja a jogot, kivéve azt az esetet, ha er­
kölcsi tekintetben megbízhatatlan.

A délutáni folytatólagos közgyűlésen már , gyor­
sabb tempóban és csendesebben haladt a tárgyalás. 
A törvényjavaslat 21. §-a, amely kimondja, hogy 
több személyjogu gyógyszertárt senki sem bírhat, 
továbbá a további §§-kat, amelyek a gyógytár át­
ruházásáról, a vezetésről, a gyógyszerész elhuny­
téról, a személyes jog megszűnéséről, a jog meg­
vonásáról, a fiók-magán, házi- és kézi gyógytárról 
szól, a közgyűlés a központi igazgatóság javaslata 
szerint és Nagy Emil jogtanácsos szövegezésében 
fogadta el. A kézi gyógytárakat a gyógyszerészi 
kamara kiküldötte által kívánja a közgyűlés ellen­
őrizni.

A 33. §-t. amely a rég óhajtott gyógyszerész­
kamarák felállítását rendeli el, örömmel fogadta a 
közgyűlés.

Az engedély átruházási illetéket a közgyűlés 
300—4000 koronáig óhajtja megállapítani, amely ösz- 
szeg cgyharmadrésze a községi szegényalapnak, két- 
harmuareszc pedig a gyógyszerészek özvegy- és 
árva-segélyalapjának kívánja juttatni.

A törvénytervezet további szakaszait a közgyű­
lés változatlanul fogadta el.

A közgyűlés ezután egy szövegező-bizottságot 
küldött ki, amely a közgyűlés határozatait sző vé­
gezni és a miniszterhez intézendő memorandumot 
elkészíteni fogja. A memorandumot a képviselőház­
nak, a sajtónak s más érdeklődőknek is fogiák 'pár­
tolás miatt megküldeni.

Több apró indítvány után a közgyűlés véget ért. 
Este lakoma volt a vidéki gyógyszerészek tiszte­
letére.

MEGYÉK ES VÁROSOK.
Az árvamegyei főispán beiktatása. Alsóktrbinból 

Jelentik, hogy B u 11 a György főispán beiktatására 
a törvényhatósági bizottság rendkívüli ülését Z m c s- 
1< á 1 György vármegyei főjegyző augusztus 24-re 
hívta össze Délután lesz a rendes közgyűlés, ame­
lyen betöltésre kerül az alispánt s ennek betöltésé­
vel esetleg üresedésbe lövő többi állás. Alispánná 
Z in c s k á I György vármegyei főjegyző, főjegy­
zővé Csillaghy István trsztinai főszolgabíró, 
trsztinai főszolgabíróvá ifi. Bulla György tb. fő­
szolgabíró és szolgabiróvá Meskó Dezső tb. szol- 
gabirú lesz valószínűleg egyhangúlag megválasztva.

A szegedi istenítélet.
— Az újszeged! katasztrófa__ Még egy halott. _í

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 10. "]

Az a rettenetes orkán, amely szombaton csa- 
pott le Szeged városára és ott megmérhetetlen 
pusztítást okozott emberéletben és javakban, 
alig kiméit meg házat a virágzó tiszaparti vá­
rosban. A számos sebesültön és két halotton ki­
vi*1 ma még egy áldozat holttestét húzták ki az 
újszeged! gyártelep romjai alól. A pusztulás gyá* 
szos színhelyén szivtépő jelenetek játszódtak le. 
Az izgalom, mely az egész város lakosságát el­
fogta, leirhatlan. Még mindig nem tudják bizo­
nyosan, nem lelte-e iszonyú halálát még egy, 
vagy több munkás. A mentés művelete szaka, 
datlanul folyik. A Magyar Kender- és Lenipar 
Részvénytársaság igazgatósága kijelentette, hogy 
az üzemet kénytelen beszüntetni. Ennek követ­
keztében körülbelül hat- vagy hétszáz munkás a 
kenyerét veszti. Azonban a szerződés értelmé­
ben azokat a munkásokat, akiket szerződés köt 
a gyárhoz, tovább is fizetik. Meglehet, hogy foly­
tatni fogják az üzemet, föltéve, hogy a minisz­
térium engedélyt ad a most hatóságilag betiltott 
gyárkémény üzembe helyezésére.

A halottak" és sebesültek. 1
Közöltük" lapunk legutóbbi számában, hogy az 

összeomlott gyárépület törmelékei alól elsőnek" 
Mayer Józsefné holttestét húzták ki, aki a gyár- 
ban alkalmazott két gyermekének ebédet vitt. A’ 
második halott S z o r á t h Ilka munkásleány volt.

Szoráth Etel tizenöt éves és Czébó Éva 
tizenhét éves munkáslányok koponyatörést szenved­
tek. Sebük életveszélyes. A többiek: Csonka Er­
zsébet, K i s Erzsébet és Bányai Katalin fiatal 
munkáslányok, továbbá Molnár Károly ötvenhá­
rom éves és V ö n e k i András harminezöt éves mun­
kás égési, törési és zúzott sebeket szenvedtek. Se­
beik súlyosak. Bálint János tizenhat éves munkás- 
fiu. akit sebesült társaival együtt a kórházba szállí­
tottak. csak könnyebb sérüléseket szenvedett s há­
rom-négy nap múlva már elhagyhatja a kórházat.

Délután három órakor dr. Bors János soros 
iig5 ész és dr. Márton József vizsgálóbíró-helyet­
tes jelenlétében a gyár udvarán sorakoztatták a 
munkásságot s felolvasták a névsort, hogy megálla­
píthassák, hiányzik-e még valaki. Kiderült, hogy 
K a r d o s-H c g y k ö z i Mária tizennyolez éves kő- 
mivesleány, akit apja és anyja a szerencsétlenség 
óta jajveszékelve kerestek, nincs a Jelentkezők kö-. 
zött. A tűzoltók ekkor folytatták a kutatást a romok 
között, az elveszettnek azonban sem délután, sem 
éllel, amikor fáklyafény mellett hordták el a törme­
léket, nem akadtak nyomára.

Végre ma reggel hét órakor ráakadtak. Egy Fe­
kete Eszti nevű munkásleány, akinek jelentéktelen 
sebbel sikerült megmenekülnie, vezette nyomra a 
tűzoltókat. Elmondta, hogy közvetlenül a katasztrófa 
előtt beszélt Hegyközi Marival, aki a kazánház aj­
taja mellett ült és ebédelt. A tűzoltók ekkor, az ajtó- 
küszöbön lévő s mintegy három méter magas tégla­
rakás eltakarításához fogtak. A rakás alján megta­
lálták Kardos-Hegyközi Mari holttes­
té t. A boldogtalant ülőhelyzetben érte a katasztrófa.
A lezuhanó kémény eltörte kerecstcsontiát s úgy 
összelapitotta, hogy feje egy vonalba került lábaival.

A harmadik holttest megtalálásáról értesítették a 
rendőrséget, Fodor Jenő rendőrkapitány nyomban 
kiszállott a gyártelepre, jegyzőkönyvet vett fel az 
esetről, aztán elrendelte a holttestnek a városi kór­
ház halottaskamráiába való szállítását.

A katasztrófa áldozatainak temetése, miután a 
királyi ügyész a bonczolásokat nem kívánta, holnap 
délután lesz. Mayer Józsefné temetéséről a gyár 
gondoskodik. Szoráth Ilkát és Kardos-Hegyközi Má­
riát Eggenberger Szilveszter építész tcmettetl 
el, mert mind a két lány az ő alkalmazottja volt és 
a negyedik kazán falazás! munkálatainál segédkez­
tek,

A szerencsétlenség színhelyén ma reggel meg­
jelent dr. Lázár György, Szeged város polgármes­
tere, aki a távirati értesítésre éjjel érkezett Buda-
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pestről Szegedre. Vele egy Időben megérkezett a 
gyár igazgatója is.

v Az első áldozat temetése.
- 1 A rettenetes istenítélet első áldozatát, özvegy 
Mayer Józsefnél a szegedi közkórháziból ma dél­
után temették. Megrcnditően tragikus sors üldözi 
Mayerné családját. A szerencsétlenül Járt asszony 
férjét is cak nemrégiben érte utói egy katasztrófa, 
mely életébe került. Az újszeged! gyárral szomszé­
dos Löwy-féle fürészgyárban a gőzfürész alá került, 
mely egy-két másodpercz alatt végzett vele. Két 
gyermeke súlyos sebekkel borítva fekszik a közkór­
házban.

A mai temetésre kivonult a gyár minden mun­
kása, több száz más gyárban dolgozó munkással 
együtt. Zuhogó esőben zászlók, jelvények alatt vo­
nultak, meghatóan búcsúztatták a halottat. A másik 
két halottat: S z o r á t h Ilkát és Hegyközi Marit, 
két viruló haiadont a szülőfalujukba, Szöreghre szál­
lítják és ott temetik el holnap.

A gyárlgazgató nyilatkozata.
* " G e r ő Armin gyárigazgató a katasztrófáról Így 
nyilatkozott:

— A katasztrófa ideién Budapesten voltam, de 
már szombaton éjjel hazaértem és a lehetőség sze­
rint konstatáltunk mindent. A gyárnak negyven méter 
magas régi kéménye dőlt össze és a katasztrófát vil­
lámcsapás okozta. Másként elképzelni is lehetetlen, 
hogy az orkán megbirkózzék egy ilyen hatalmas 
épitménynyel, mikor közvetlen közelségben nyomo­
rult épületek sértetlenek maradtak. Az összedőlt ké­
mény rázuhant a kazánházra, a tetejét beszakitotta 
és a romok elborították az egész kazánházat. Pár 
perczczel a katasztrófa előtt munkások menekültek a 
kazánházba a vihar elől. Ebédidő lévén, az ebédjüket 
költötték el, mikor a katasztrófa rájuk szakadt. Mig 
a vihar tartott, nem lehetett segítségükre menni, mert 
ember nem mert daczolni a rettenetes istenítélettel. 
Az első segítséget a gyári tűzoltóság nyújtotta, nem­
soká megjelentek a mentők és a hatóság emberei. A 
romok alól szombat délután két ember holttestét 
húzták ki, vasárnap reggel találták meg a harmadik 
halottat. Valószínű, hogy ez a fekete lista nem fog 
szaporodni, bár a romok eltakarítása két nap óta tart 
és még mindig nem ért véget. Ez az oka, hogy most 
még a kárt sem konstatálhatjuk bizonyossággal. Ha 
a kazán megrongálódott, legalább hat hétig szünetel­
nie kell az üzemnek. Ez kiszámíthatatlan veszteség­
gel jár. Az összedőlt régi kéményt már régebben 
használaton kívül akartuk helyezni és újat építettünk 
helyette. Custodisz építette, az ismert budapesti vál­
lalkozó. A szegedi hatóság azonban fizemveszélyes- 
nek nyilvánította és e miatt hónapok óta használatla­
nul áll. Az ügyet megfelebbeztük és most megyek a 
belügyminiszterhez, hogy megsürgessem a döntést. 
Nyolczszáz munkás kenyeréről van szó, itt sürgősen 
segíteni kell.

TÁVIRATOK.

Ausztrla-Magyarország jegyzéke.
Berlin, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) 

Pétervárról táviratozzék, hogy az osztrák-magyar 
külügyi kormány augusztus első napjaiban az 
orosz kormányhoz egy jegyzéket intézett Bosznia- 
Herczegovina nemzetközi helyzetének tisztázása 
tárgyában. Ez a jegyzék hangsúlyozza, hogy az 
utolsó törökországi események szükségképen visz- 
szahafást gyakorolnak az 1877-iki orosz - osztrák­
magyar titkos konvenczióra, amelynek értelmében 
Oroszország az osztrák-magyar monarchiára bizza 
Bosznia-Herczegovina teljes okkupácziójának idő­
pontját és módjának meghatározását, egyben azt 
is kimondja, hogy a Balkánon nem alakulhat 
szláv birodalom.

Vilmos császár és Edvárd király találkozása.
Berlin, augusztus 10. A Nordd. Alig. Ztg. jelenti: 

A friedrichshofi kastélyban e hó 11-én Vilmos csá­
szár találkozni fog az angol királyival. E találkozás 
mindkét uralkodónak kedvező alkalmat ad a barát­

összes népek óhajának megfelel annál is inkább', 
mert azok minden izgatás ellenére békében és egyet­
értésben teljesítik feladatukat a világ kultúrájának és 
békéjének ápolása érdekében. Tiszteletteljesen üdvö­
zöljük Edvárd királyt német földön és azt óhajtjuk, 
hogy itt kedvező benyomásokat szerezzen.

A spanyol királyi pár Bécsben.
Magdeburg, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) 

Madridból táviratozzék a Magdeburger Zeitungnak, 
hogy a spanyol királyi pár szeptember 22-én utazik 
Bécsbe és 24-én érkezik oda. A királyi pár négy he­
tet szándékozik Ausztriában tölteni és közben Ma­
gyarországra is el fog látogatni.

Tlttoni utazása.
Róma, augusztus 10. A Tribuna illetékes helyről 

szerzett informácziók alapján megezáfolia az itteni 
lapok azon bécsi jelentését, hogy Tittoni külügymi­
niszter Karlsbadba és Marienbadba utazik, ahol több 
politikai személyiséggel fog találkozni.

Közgazdasági táviratok.
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Newyork. aug. 10. aug. 9.
Búza kcabuza 100»/« 102*/e

szeptemberre 101»/« 1035/8
deczemberre mt 105»/a

Tengeri szeptemberre 85'/s 84Vi
deczemberre 753/« 75 V«

Csüsagó.
Búza szeptemberre 93»/e 94V=

deczemberre 95»/« 96»!«
Tengeri szeptemberre 77»/a 76Vi

New-York, aug. .10 Gyapot New-Yorkban helyben
10.75 (10.85 tegnap), gyapot szeptemberre 9.70 (9.97 
gyapot novemberre 9 29 (9.42), gyapot New-Orleansban 
nelyb, 10a/* (9.1»), petroleum stand wtthe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78), 

Csikagó, auguszus 10. (Zárlat.) Zsír szeptem, 9.C0 
tegn. 9.47), zsír októberre 9.57 (tegnap 9.55), sza­
lonna short clear, 912 (tegnap 9 12), sertéshús októ­
berre 15.60 (tegnap 15.62.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Kedd, augusztus 11. — Róm. 

hat. : Tibor vt. — ProL : Zsuzsanna. — Görög-orosz : jul. 
29. Kallinik. — Zsidó: Ab. 14. — A nap kél reggel 4 óra 
50 perczkor, nyugszik este 7 óra 20 perczkor. — A hold 
kól este 7 óra 20 perczkor, nyugszik éjjel 2 óra 28 
pereikor.

A miniszterek nem fogadnak. l
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymező-utca 87. Belépő-dij nincs. 
— Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Belépö-dij 
1 korona. — Ax Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva. Belépő- 
dij 20 fillér, — Egyenruházati kiáüitás a Techn. Iparmu- 
zeumban nyitva. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzenm 
régiségtárai nyitva. — A Szépművészeti Muzenm nyitva. —
A Meiógazdasági Mnzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
nyitva — A Fővárosi Muzeum nyitva. —- Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva. — A történelmi képcsarnok nyitva. —
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva — A Széchenyi-Muzeum nyitva. — Az aquin­
cumi muzenm nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
mnzeum zárva. — A Ráth György Muzeum (Városligeti 
fasor 10.) nyitva. — Az Erzaébet-Muzeum nyitva. — Az 
orsz. levéltár oklevélkiálütósa nyitva. — A nyüvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilováns könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva.

— Személyi hír. Ábrányi Kornél miniszteri taná­
csos, a sajtóosztály főnöke ma három hétre Karls­
badba utazott. Távollétében Biró Pál miniszter- 
elnökségi sajtóreferens helyettesíti.

— Llpót Szalvátor föherczeg Veszprémben. LI- 
pót Szalvátor föherczeg Veigl tüzérezredes 
kíséretében ma Veszprémbe érkezett. A föherczeget 
a pályaudvaron a város részéről Szegi ethy pol­
gármester fogadta. A pályaudvarról a föherczeg a 
fellobogőzott városon keresztül a püspöki várba haj­
tatott, hol Palotay Ferencz káptalani nagyprépost 
palotájában szállott meg. A föherczeg, ki a hajmás­
kéri tüzérségi lőgyakorlatok megtekintése végett ér­
kezett ide, pár napig fog Veszprémben időzni.

— Fallléres leányának esküvöjo. Lames Jean, 
a franczia köztársaság elnökségének titkára, ma es­
küdött meg F a 11 i é r e s elnök leányával. A polgári 
esketés a miniszterek és számos politikus jelenlété­
ben a VIII. kerületi polgármesteri hivatalban folyt le.
Az egyházi esküvőt a Madeilalne-templomban tar- 

ságcs eszmecserére. A hatalmas angol és német bi- tották és ezen a diplomáczial kar is megjelent. Ez- 
rodalom uralkodójának zavartalan jó viszonya az után az Elysée-palotában családi ebód volt

— Erzsébet föherczegnö vadászaton. Gróf See-i 
fried Ottóné, Erzsébet kir. herczegnő vasárnap 
Oszadáról, hol vadászaton vett részt, lement Rózsa­
hegyre, ahonnan egyfogatu kocsin gyermekeivel tel­
jes inkognitóban megtekintette BeszterczebányáL A 
királyi herczegnő este visszautazott Rózsahegyre.

— A veszprémi klráfygyakorlatok. Veszprém vá­
rosában és környékén megindultak az előkészítő 
munkálatok a király fogadására, aki az idei nagy 
hadgyakorlatokra odaérkezik és Veszprémben a püs- 
pöki palotában fog lakni. Lázasan folynak az épít­
kezések, valamint a vasúti állomás és az utak rend­
behozatalának munkálatai. Koller István, Vesz­
prém vármegye alispánja áll a rendezés élén és 
nagy tevékenységet fejt ki, hogy a király méltóan 
fogadtassák. Veszprém város polgármestere. Szeg. 
lethy György a városi előkészületeket vezeti. Ál­
landóan ott időzik most H u n k á r Dénes főispán is, 
aki mindenre kiterjedő nagy figyelemmel vesz részt 
az előkészítő munkálatokban. Mindenütt serényen 
folyik az építkezés. Veszprém városában egy sereg 
ui épület, hotel, színház épült. Megmozdult a megye 
és a város, amely utóbbi részére különösen nagy­
jelentőségű ez a mozgalom, mert fejlődésében uj kor­
szakot remélnek tőle. Ma délután érkezett Vesz­
prémbe Llpót Szalvátor föherczeg, a tüzérség 
főfelügyelője és egy napig marad ott, hogy a tüzér­
ség felett szemlét tartson. Ä föherczeg a püspöki pa­
lota tatarozás! munkálatai miatt az egyik káptalani 
épületben szállott meg szárnysegéde kíséretében. Ä 
várost a föherczeg tiszteletére fellobogózták. Vesz­
prém városa nagy diszszel fogja a királyt fogadni! 
Az állomástól a püspöki palotáig diszárboczok és há­
rom diadaikapu fogja díszíteni a bevonulási útvo­
nalat.

— A krisztinavárosi búcsú. A Krisztinaváros 
öreg temploma vasárnap ünnepelte meg védőszent­
iének névünnepét. Az ősrégi templomot zöld gályák­
ká!, lombtüzérekkel ékesítették fel s a csúf időjárás 
daczára is ezrével fordult meg az ájtatos közönség 
a belsejében, ahol reggeli hat órától kezdve majd 
minden órában istentisztelet volt. Délelőtt tíz órakor 
zenés nagvmise volt, amelyet a budai királyi vár 
Szent István-kápolnáiának apátplébánosa, Kanter 
Károly végzett fényes segédlettel. A szakadó eső 
meggátolta a szokott körmenetet és elmosta azt a 
vig életet, amely máskor a templom környéken fel­
állított sátorvárosban le szokott zajlani. Az átázott 
ponyvasátrak némán álltak a templom környékén, 
de ha egy perezre megszűnt az eső, száz meg száz 
ember tolongott köztük. Annál vidámabbak voltak 
a hires krisztinavárosi korcsmák. Azokban zajlott 
le a búcsú világi része és még késő este is vidám 
zij.icszó, hangos ének zudult ki a virágos korcsma­
ablakokon. Az egyházi ünnepet délután négy óra­
kor litánia zárta be. Délután pedig diszebéd volt .

— Eulenburg herczeg állapota. Eulenburg her- 
czeg sokkal lobban érzi magát, mint a tárgyalás cl- 
napolásakor. A trombosis szünöfélben van, a bron­
chitis ellenben még nem hagyott alább s mivel a 
beteg szívbajban is szenved, állapota már koránál 
fogva is aggodalmas. Egyelőre még megközelítőleg 
sem lehet megállapítani, hogy mikorára tűzhető ki 
az ui tárgyalás.

— Rudiul temetése. Olaszország egykori minisz- 
tereinökét, Rudini Marcheset ma temették Rómában.
A király hatalmas koszorút küldött, amelyet a kopor­
sóra tettek. A halottaskocsit az aostai herczcg a ki­
rály képviseletében, a miniszterek, a diplomáczial 
testület, a parlament elnöksége, számos szenátor és 
képviselő, valamint az elhunytnak ivén sok baráti! 
és tisztelője kisérte ki a temetőbe. A beszentelés a 
Szent Bernát templomában történt.

— Egy plébános jubileuma. Szép ünnepséget iilt 
a napokban Alsókorompa községe. Rácz Antal plé­
bános ugyanis betöltötte áldozársága negyvenedik 
évét, mely alkalomból a plébániához tartozó közsé­
gek lakossága valláskülönbség nélkül tanúságot tett 
tiszteletéről és szerctetéről, amelylycl a mind a lel­
készségben, mind a hazafiságban kiváló plébánoshoz 
ragaszkodik. A gróf Chotek-család bőkezűségéből 
feldíszített templomban egyházi ünnep volt, amely 
szentmisével végződött. Az istentisztelet után aján­
dékokkal halmozták e! a plébános •’ ajd pedig la­
koma vol*
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- Kormányozható léc-hajót veszünk. Bécsi jelen-

lés alapján Iliről adtuk már, hogy hosszas gondolko­
dás és világra szóló idegen példák után végre a bécsi 
hadvezetőség is rászánta magát arra, hogy a had­
sereg részére kormányozható léghajóról gondoskod 
jék. 1 srmcszetesen, miután egész sereg életrevaló 
magyar tervet minden komoly tanulmányozás nélkül 
elutasított, Berlinbe fordult. Bécsből jelentik ugyanis, 
hogy a közös hadügyminisztérium Berlinben a német 
motoros léghajés-társaságnál egy kormányozható lég 
hajót építtet. A léghajó azonban nem a Zeppelin-féle 
„tncrev"-rendszerben kerül kivitelre, hanem a Par 
se v al-féle „félmerev“-rendszerben. A két rendszer 
közötti különbség abban áll, hogy az elsőnél szilárd 
merev alkatrészek (Így a léghajó alsó részén levő 
lapok, továbbá a pálya-rögzitő- és kormányzó­
szerkezetek stb.) kerülnek használatba, mig a másik­
nál a csónakon kívül egyéb merev alkatrész nincsen. 
A német motoros léghajó-társaságnak 1907-ben kipró­
bált Parseval-léghajója 2800 köbméter űrtartalommal 
bir, hossza 50 méter és legnagyobb átmérője 8.9 mé­
ter. A hajtóerőt a 86 lóercjü motor szolgáltatja, il­
letőleg ez hajtja a 4.2 méter átmérőjű és 4 vitorlával 
ellátott légcsavart, amely a csónak fölött van el­
helyezve. A léggömbben két kisebb gömb van; az 
egyik az előrészen, a másik hátul. Ezek a fel- és le­
felé való haladás irányítására szolgálnak és pedig oly­
képpen, hogy például a felfelé való haladásnál a hátsó 
gömbbe levegőt szivattyúznak és ezáltal a léghajó 
eleje természetszerűleg könnyebb lesz és a magasba 
irányul. Az ellenkező iránynál pedig az első gömböt 
töltik meg. A léghajó hátsó részén mindkét oldalon 
vízszintes pályarögzitő-szárnyacskák vannak alkal­
mazva. Úgy ezek, mint az alattuk levő függélyes rög­
zítő a léghajó nyugodt haladását biztosítják. A pá- 
lyarögzitők voltaképpen léggel töltött párnák. A 
repülési kísérletek nagyon jól sikerültek, úgy, hogy 
a német hadügyminisztérium már rendelt is egy ilyen 
rendszerű léghajót. Egy másikat viszont maga a lég­
hajó-társaság építtet. Ez utóbbit 4500 köbméter tir 
tartalommal tervezik és két darab, egyenkint 110 ló- 
ereill motorral fogják ellátni. A léghajó építése körül­
belül egy esztendőt vesz igénybe. Csak természe 
tes, hogy a bécsi hadvezetőség nagy bölcsen lég­
gömböt akar kormányozni, amikor a tudományos vi­
lág már megállapította, hogy csak a levegőnél nehe­
zebb repülőgépeknek van jövőjük.

— A kőbányai búcsú. Ma tartották meg a bú­
csút Kőbányán, de a kedvezőtlen, esős időjárás 
ugyancsak megcsappantotta ennek az egyébként 
népes és hangos búcsúnak a közönségét. Az egy­
házi része a búcsúnak reggel 6 órakor kezdő­
dött, délelőtt tiz órakor zenés nagymise volt, melyet 
Hock dános országgyűlési képviselő, a kerület plé­
bánosa mondott, délután 4 órakor pedig litánia zárta 
be az egyházi ünnepségek sorrendjét. Délben a plé­
bánián diszebéd volt. melyen a kerület egész veze­
tősége megjelent. A délelőtt még elázott és üres sá­
torváros. amely a templom körül képződött, délután, 
mikor az eső elállt, hangos lett a tömeg zajongásától, 
mert később a főváros belterületeiről is nagyon so­
kan rándultak ki a hires kőbányai búcsúra.

— Zeppelin léghajója. A német fővárosban bizott­
ság alakult a trónörökös elnöklésével, amely a gyűj­
tést intézi. Az eddigi gyűjtés eredménye meghaladja 
a harmadfél millió márkát. Az áldozatkészségben 
senki sem akar hátramaradni. Gróf Zeppelin egy hír­
lapírónak kijelentette, hogy léghajóját csak elemi erő 
pusztíthatta el Azt állítja azonban, hogy vannak 
utak és módok, amelyek az ilyfajta véletlen balese­
teket majdnem lellcsen kizárják és Így remélhető, 
hogy a léghajó mihamaraább a legbiztosabb for­
galmi eszközök közé lesz számítható. A „Scliwe- 
tische Mercur" jelentése szerint a trónörökös táv­
iratilag értesítette gróf Zeppelint, hogy a legküzc- 
h obi napokban meg fogja látogatni. A svéd királyné, 
vgy a maga, mint a király nevében táviratban felezte 
ki részvétét Zeppelinnél.

— Jubileum. Polcnyi József, az Első magyar 
általános biztosító társaság főtisztviselője a mai na­
pon ünnepelte 25 éves szolgálati jubileumát. Az ér­
demes és közszeretetben álló kollégát a tisztviselői 
kar nevében Róna Márk ezégjegyzö, az életbizto­
sítási osztály főnöke üdvözölte, átnyújtotta eyyutal 
;i tisztviselői kar értékes ajándékát is.

— A pápa jubileuma. A pápa koronázásának év­
fordulója alkalmából a sixtusi kápolnában ünnepies 
istentisztelet volt, amelyen Merry del Val bíbo­
ros-államtitkár mondott misét. Utána a pápa, aki 
trónusán Segua és Della Volpe bíborosok között ült, 
áldását osztotta.

— Méhészek vándorgyűlése. A magyar, német 
és osztrák méhészek 53. vándorgyűlése, amelyen a 
három nemzet részéről nagyszámú méhész gyűlt 
egybe, ma nyilt meg Bécsújhelyen. Magyar részről 
megjelentek többek közt báró Ainbrózy Béla, a ma­
gyar földmivelcsiigyi minisztérium képviseletében 
Kovács Antal orsz. méhtenyésztési főfelügyelő, vala­
mint a magyar méhészegyesületek számos tagja, A 
kiállítás gazdag és tanulságos, mig a tárgyalások 
élénk érdeklődései folynak.

— Merénylet egy bíró ellen. S a v u Mózes 
dévai törvényszéki biró ellen a közeli Nádasd köz­
ségben, ahol a biró tagosítás! munkát végez, dina- 
mit-merényletet követtek el. Ismeretlen tettesek abba 
a házba, ahol a biró lakik, dinamitbombát dobtak be, 
amely felrobbant. Savu bírónak azonban nem történt 
baja. A dévai ügyészség megindította a nyomozást.

— Nagy viharok mindenfelé. Az istenitéleti 
vihar, mely Szegeden oly szörnyű katasztrófát 
okozott, végigsöpört az Alföldön. De az Adrián 
is nagy orkánok dúlnak s veszedelemmel fenye­
getik nemcsak a vizi jármüveket, de a kikötőket 
is. Az Alföldön dúló viharról ezek a tudósítások 
érkeznek: A szegedi katasztrófa napján, de nem 
délben, hanem délután öt órakor A r a d o t is 
végigtépázta az orkán. Több nagy épület meg­
rongálódott. A villám több helyen lecsapott, igy 
a református templomba és a központi szálloda 
udvarára. Emberéletben szerencsére nem esett 
kár. A hatósági vizsgálat során megállapították, 
hogy a vihar a Kiskarika- cs Demeter-utczákban 
több házat teljesen összerombolt, a 
Thököly-téri Katalin-fürdő tetejét leszakította. A 
tetőkről szerteröppenő cserepek a járókelőket 
megsebesítették. — Nagykikinda fölött az 
elmúlt éjjel óriási zivatar vonult el. Több helyen 
lesújtott a villám; a vasúti vonalon becsapott a 
340. sz. őrházba, ahol Bezzeg Kálmán vasúti 
mozgóőrt, akit Félegyházáról a tegnapi nap fo­
lyamán helyeztek ide, agyonsnjtotta. — Fiúmé­
ban, valamint az egész északadriai partvidéken 
napok óta fenyegető szélvihar dühöng. Tegnap 
este óriási felhőszakadás keletkezett, mely egész 
éjszakán át, legalább tizenkét óra hosszat, ma 
reggelig tartott. A felhőszakadással irtózatos or­
kán járt együtt, mely végigvonult a tengeröböl 
északi területén és megakasztotta a helyi hajó- 
közlekedést. A Kvamerőn annyira lehűlt a le­
vegő, hogy a fürdés szünetel s valószínűleg még 
napokig fog szünetelni, mert az egész tengeröböl 
felett állandóan nehéz fellegek tanyáznak. A 
fiumei megfigyelő-állomás jelentése szerint a lég­
nyomási zavarok központja Isfriában van. A fél­
szigeten oly nagy az esőzés, hogy a tenger vize 
a hegyekről aláfutó esővíztől több kilométer tá­
volságra sárga szintivé vált. — S a n t a-M aria 
de Lene a-ból táviratozzék, hogy ott tegnap­
előtt éijcl a „Mostar“ nevű osztrák gőzös az 
olasz partvidék Maestro fokától 5 mértföldnyire 
zátonyra került. \ gőzös jobb oldalán kapott lé­
ket s két raktára teljesen megtelt vízzel. A 
„Mostar“ Honából indult foszfát-rakományával 
Ankonába. A hajó megmentésére Bariból segélyt 
kértek. — Bukarestből érkezett táviratok sze­
rint tegnapelőtt óla országszerte felböszakadás- 
szeril esők járnak, amelyek nagy károkat okoz­
tak különösen Plocstiben. ahol nagy orkán pusz­
tított, amelynek folyamán négy ember életét 
vesztette.

— A vidéki hírlapirodalom köréből. A Győri 
Napló politikai napilap szerkesztője, Rtiff Andor 
ezen állásától megvált. A lapot dr R a a b Géza fő- 
szerkesztő és Béke fi Dezső felelős szerkesztő ve­
zetik tovább. Ruíí Andor szept. cicién Magyaróváron 
hetenként kétszer megjelenő politikai lapot indít.

— Zcndtilö tengerészek. A Pal-Mall Gazette 
párisi levelezőjének jelentése szerint egy tnrpcdő- 
z.uzó legénysége a hajóval! gyakorlatozása közben 
elégedetlenkedett azért, hogy az egész hónap óta 
csak Igen kevés szabadságuk volt s ezért az ágyuk 
irányító-készülékeit, valamint a jelzések könyveit 
bedobták a tengerbe. A zendiilü matrózokat letartóz­
tatták és hadbíróság elé állítják őket.

— A düsseldorfi sakkverseny. A mai hetedik for. 
duión Marschall megverte Spielmannt (23 
lépés). John vezéreselmegnyitásban győzött Qott- 
schall ellen (29M lépés). Przepiorka ugyan, 
csak vezéreselmegnyitásban nyert Míeses ellen 
(65 lépés). Johne r franczia játszmában dn Bró. 
dyt verte meg. Swiederszky Wolfot le. 
győzte.

Eldöntetlen eredménynyel végződött Jakob-« 
Fritz, Treybal és Bardeleben közti játszma. Süch. 
ting és Salve olasz játszmája félbemaradt.

A verseny fnai állása a következő: Marschall 
5J4, Spielmann. John 4H. Johner 4. Schüchting 3 A 
(l), Bródy, Mieses, Przepiorka, Swlderszky, Wolf 
3'A, Salve 3 (1), Bardeleben. Jakob 3. Fritz, Frey, 
bal 2.

A holnapi nyolezadik fordulón a következő pá­
rok versengtek: Wolf—John, Bródy—Swiderszky, 
Salve—Johner, Fritz—Süchting, Bardeleben—Jakob, 
Mieses, Treybal, Marschall—Przepiorka, Spielmann—« 
Gotschall.

Az A) főversenyen Gajdos megverte ellen­
felét s 6-ai igy második helyen áll a versenyzők kö­
zött. Neumann, ki ma ismét vereséget szenvedett, 
a ieghátulsók közé került.

— Vrlght repülőgépe. Vilburn V r i g h t, aki Pá- 
risban szombaton sikeresen felszállott a repülőgépjé­
vel, a „Matin“ egy munkatársának kijelentette, hogy 
sokkal hosszabb ideig repülhetett volna, ha akart 
volna. Ennek azonban nem lett volna semmi gyakor­
lati haszna. Tegnap csak arról akart meggyőződni, 
hogy repülőgépe kormányzata minden tekintetben jól 
müködik-e. Vright biztosra veszi, hogy aeroplanja jó. 
Csak a teljes szélcsend nem volt alkalmas. Kísérleteit 
hétfőn folytatja. Reméli, hogy nemsokára képes lesz 
egy egész órán át a levegőben tartózkodni.

— Vasút Trieszt és Montfalcone között. Az 
osztrák vasúti és hadügyminisztérium képviselőinek 
elnökléséve! az érdekelt tényezők részvételével 
az utóbbi napokban tárgyalások folytak a Trieszt és 
Montfalcone közt építendő villamos vasút tárgyában, 
amelyek kedvező eredménynyel végződtek, ameny- 
nyiben a bizottság megállapította az ui vasút vona­
lait és azt javasolta a vasutügyi minisztériumnak, 
hogy ennek alapján kidolgozott alapter/ eket és rész­
letprojektumokat hagyja jóvá.

— Uj szanatórium a fővárosban. Ezrével látogat­
ják a külföldi, különösen a bécsi és Bécs környékén 
levő szanatóriumokat a magyarok, kiváltképpen ezu- 
korbetegek, köszvényesek, gyomorbetegek, szív- és 
vesebajosok stb. Hiányzott eddig nálunk ilyen bete­
gek számára a mai tudomány kívánságainak telje­
sen megfelelően, a diagnosztikai, valamint gyógyító 
eszközökkel jól felszerelt szanatórium. Ezt a hiányt 
fogja megszüntetni a most készülő uj szanatórium, 
melyet a napokban megalakult „Liget-Szánatórium“ 
r.-t épít. A főváros egyik legkedvesebb helyén, a Vá. 
rosliget közvetlen szomszédságában, a Nagy János- 
utczában épül az uj intézet, mely berendezkedésével 
a külföld bármely első rendű szanatóriumával fel­
veszi a versenyt, úgy, bog/ nem kell majd nekünk 
magyaroknak diétás és egyéb természetes gyógy­
módokkal ellátott szanatóriumokat látogatnunk, A 
szanatórium szervezője és igazgató-főorvosa: dr. 
Jakab László, kinek eddig is kifejtett ez irányú 
tudományos munkássága garantálja az ui intézet he­
lyes vezetését és igy biztosra vehető, hogy abban 
minden beteg megfogja találni a klinikailag pontos 
gyógykezelést egyesítve a szanatórium gondos ellá­
tásával és ápolásával. Mint halljuk, a szanatórium 
jövő évi augusztus havában már megnyílik, úgy, 
hogy az ekkor tartandó nagy nemzetközi orvos-kon­
gresszusnak is bemutatható lesz.

— Árad a Vág. A Vág folyó felhőszakadás kö­
vetkeztében megáradt és az ár a turáni vasúti hidat 
elszakította. Abban a pillanatban történt a szeren­
csétlenség, mikor a 12-cs számú vonat éppen át 
akart menni a hídon, de a mozdonyvezető még ide­
jében észrevette a bajt és megállította a vonatot.
A vonat kénytelen volt Rutikára visszajönni és 400 
utas Ruttkáu rekedt. A vonatok nem közlekedhetnek, 
az alagutakban víz van és a kassa-oderbergi vasút 
vonalán a vágányok is sok helyen viz alatt állnak.
A Vág folyón gerendák, sőt háztetők is úsznak. Sok 
vágmenti faluval a közlekedés el van zárva. A ve­
tések nagyrészt tönkrementek.
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— Egy újságíró halála. Hosszú évi újságírói mun­

kásság után tegnap délelőtt meghalt ötvenhat éves 
korában Hermann Antal. A csöndes és névtelen 
emberek közé tartozott. A közönség, mely minden 
nap olvasta híreit és czikkeit, sohasem látta nyom­
tatva a nevét. A névtelenség azonban nem akadá­
lyozta abban, hogy a legnagyobb buzgósággal és 
odaadással ne szolgálja a publikumot A derék kollé­
gát nagy betegség Ölte meg: az asztma, mely tüdő- 
tágulásból származott A tollat körülbelül két évvel 
ezelőtt ragadta ki kezéből a betegség. Attól fogva 
élete csak tengődés volt, mig tegnap a halál 
megváltotta. Eredetileg vasúti hivatalnok volt 
Az Északkeleti Vasút szolgálatában állott. Majd 
a vasút államosításakor az Államvasutak szolgála­
tába lépett Ott nyugdiiaztatta magát s attól fogva 
a hirlapirással foglalkozott. Kezdetben a helybeli 
német lapoknál dolgozott; hosszabb ideig volt a 
„Pester Lloyd“ munkatársa. Onnan a „Magyar Esti­
lap“ szerkesztőségének kötelékébe lépett ahol a fő­
városi rovatot vezette. Temetése holnap lesz az 
Akáczfa-utcza 27. számú gyászházból, özvegyén kí­
vül számos barátja és tisztelője gyászolja.

- Felhőszakadás. Nagy felhőszakadás vonult 
ma egész Somogy vármegyén keresztül. A vihar, mely 
Kaposváron kisebb mértékben dühöngött, különösen 
Marczali községben okozott nagy károkat. A felhő- 
szakadás következtében 2—3 méter magas viz el­
söpörte végig az utczákat a lakások és pinczék meg­
teltek vízzel, minek következtében számos ház össze­
dőlt. A nagy szélvihar számos háznak letépte a tető­
zetét. Emberéletben nem esett kár. A rohanó vizáradat 
a somogyszob—balatonszentgyörgyi vasútvonal töl­
tését félkilométernyire elszakította, minek következté­
ben a forgalmat átszállással tartják fenn. A vonat a 
töítés-átszakitás előtt csak pár perczczel haladt el az 
átszakitott helyen. A vizár magával ragadta a tör­
vényhatósági közút szőcsénypusztai szakaszán épí­
tett nagy kőhidat, melyet összetört. Fonyód község­
nél a hegyről Bélatelepre vezető szerpentinntat a viz 
lehordta s a köveket a völgybe görgette, úgy, hogy 
a közlekedés lehetetlen. A megye egyéb helyein is 
nagy pusztítást vitt végbe az orkán. Csuni-pusztán 
a villám beütött i'i Molnár János birtokába, minek kö­
vetkeztében 260 kereszt zab és egy teljes cséplőgarni- 
tura elhamvadt. A kár 10.000 korona.

— Szláv barátkozás Prágában. Az óváros város­
házának tancstermében tegnap ment végbe a ma­
gyarországi szláv vendégek üdvözlése, akik a kiállí­
tásra jöttek. Az üdvözlő beszédet dr. S t y c h he­
lyettes polgármester tartotta és többek között a kö­
vetkezőket mondotta:

— Mindig testvériesen érezünk veletek s mi is 
fájlaljuk azokat a megaláztatásokat és azt az el- 
nyomtást, amelyeknek ti a tulhatalom részéről ki 
vagytok téve. Teljes erőnkből egy falanxban kívá­
nunk veletek küzdeni és bízunk istenben, hogy váll­
vetve sikerülni fog a kívánt czélt elérnünk.

Egy városi képviselő igy szólott: Egy ui szláv 
nemzet alakulásának küszöbén állunk, a mikor végre- 
valahára meg fognak szűnni a ti elnyomatástoknak 
szenvedései és szebb jövőnek fogtok elébe nézni. Az 
üdvözlő beszédekre a szláv vendégek nevében dr. 
Markovics válaszolt s beszédét igy fejezte be: A 
mi szláv fajunk nem fog kiszáradni, mint a ledöntött 
fatörzs, hanem cseh segítséggel ki fog virágozni.

— Nagy vízhiány Olaszországban. Bariból Je­
lentik, hogy egész Délolaszországban óriási víz­
hiány uralkodik. A vízhiány különösen Puglia ke­
rületben sújtja nagy mértékben a lakosságot. A nép 
valóságos ostrom alá vette a vékonyan csörgedező 
patakocskákat. Asszonyok, férfiak és gyermekek 
ökólharczra kelnek, hogy edényüket előbb tölthessék 
meg. Molfettában még az állott vizeket Is fel­
használták. A vizszükséggel párhuzamosan terjed a 
tífusz járvány is. Főleg Molfettában és a környéken 
dühöng a Járvány, amely már eddig is számos áldo­
zatot követelt magának. Az olasz kormány most 
erélyes Intézkedéseket foganatosított, hogy a lakos­
ságon valahogy segítsen. Tárgyalásokat folytatnak 
a Navigazlone Generale Italiana hajóstársasággal, 
hogy a társaság hajói a pugliai rendes járatok alkal­
mával kettős fenekű és viztartályos halóival napon­
kint több ezer tonna vizet szállítson Bariba, Barid­
éba és Molfettába. A kikötőkből azután kocsin fuva­
roznák szét a környékre a vizet

— Vasúti szerencsétlenségek. A m. 1^1 r. állam­
vasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a 762. 
számú személyszállító vonat e hó 9-én Szakái- 
h á z a állomáson a bejárónál kisiklott. A kisiklás kö­
vetkeztében Stern Dávid beregszászi lakos lába 
sincsonttörést szenvedett. A forgalom akadálytalanul 
folyik. Szigorú vizsgálat folyamatban. — Bécsből 
táviratozzák: Az osztrák államvasutak igazgatósá­
gának Jelentése szerint Unterhetzendorf állo­
más mellett eddig felderítetlen okból egy személy- 
vonat két utolsó kocsija kisiklott és az utolsó előtti 
kocsiban lévő utasok közül négyen könnyeb­
ben megsebesültek. A sebesülteket a hely­
színén orvosi segítségben részesítették. — Berlin­
ből táviratozzák: Eckernfördeből jelentik, hogy teg­
nap fél 11 órakor este a flensbur g—r undhofi 
helyiérdekű vonalon egy menetrendszerű vonat ösz- 
szeütközött egy üres vonattal, minek következtében 
9 ember életét vesztette és sokan meg­
sebesültek, köztük kilenczen súlyosan. — Pá­
rtiból táviratozzák: A lou vr e—v ersaillesi 
villamos vasút két kocsija összeütközött és t i z u t a s 
megsebesült. Egy asszonynak amputálni kel­
lett a lábát.

— Szerelmi dráma. Ma ete véres szerelmi dráma 
történt a fővárosban. A Százház-utcza 24. számú há­
zában Noterbeck Sándor 22 éves gyári mun­
kás lelőtte a szeretőiét, Benyácska Éva 16 esz­
tendős munkásleányt. A legény, aki a leány szülei­
nél lakott albérletben, hetek óta gyötörte már fél­
tékenykedésével a leányt. A gyermekleány végre 
is ráunt a folytonos zaklatásra és kiadta a legény 
útját. A szerelmes fiút a szakítás csaknem busko- 
morrá tette s most már könyörgött a leánynak, hogy 
bocsásson meg neki a gyanúsításokért. Kérlelte, hogy 
térjen vissza hozzá és soha egy rossz szóval se 
bántja többé. A leány azonban tudni sem akart a 
legényről és elutasította őt- utóbb pedig kerülte is. 
A leány viselkedése aztán végleg elkeserítette a bol­
dogtalan, szerelmes fiút, aki ma végre elhatározta, 
hogy véget vet gyötrelmeinek, öngyilkosságra szánta 
magát, de előbb a leányt akarta megölni. Ha az övé 
nem lehet, ne legyen másé se.

Este félhétkor rálesett a leányra s amikor az, a 
munkából jövet, belépett a lakásba, egyetlen lövés­
sel megölte. Azután önmaga ellen fordította a fegy­
vert és háromszor magára lőtt. Mind a három lövés 
életveszélyes sebet ejtett. Egy golyó a tüdejét járta 
át. Haldokolva szállították a Rókus-kórházba. Kihall­
gatható még nem volt s valószínűleg nem éli meg a 
reggelt. A leány holttestét beszállították a törvény- 

széki orvostani intézet hullaházába.
— Rablógyilkosság. Hajduhadházon ismeretlen tet­

tesek betörtek Gyorgyan Miklós gazdálkodóhoz s 
miután öt hét késszurással megöltek, kirabolták. A 
gyilkosokat nyomozzák.

— Keresnek egy örült bárót. A Schwarzer-íéle 
budai ideggyógyintézetbe egy héttel ezelőtt érdekes 
beteget szállítottak be. A beteg egy daliás, elegáns 
honvédföhadnagy volt. Névszerint báró Huszár 
Károly. Valamikor, még csak nem is olyan régen, 
dísze volt a honvédség tisztikarának. Bravúros, 
stieidig tiszt, kényeztetett kedvencze a nőknek és a 
társaságnak. Egyszer aztán, körülbelül egy évvel 
ezelőtt, nagy változások mentek végbe a szép jövőjű 
emberen. Elhanyagolta magát, pontatlan lett a szol­
gálatában és ideges ingerlékeny lett, az addig kedves 
és szeretetreméltó jó pajtás. Utóbb egyenesen össze­
férhetetlenné vált. Szabadságra kellett küldeni, mert 
minduntalan összeütközésbe jutott környezetével. 
Akkor azonban még csak idegességnek vélték a bajt, 
pedig már ki volt mondva a szerencsétlen emberre 
a legszörnyübb Ítélet. A baj hamarosan jelentkezett 
is egész komolyságában és báró Huszár Károly 
főhadnagyot nyugdíjazni kellett; egy héttel ezelőtt 
pedig beszállították a Schwartze r-féle ideg­
gyógyintézetbe.

A beteg látszólag nyugodtan tűrte sorsát, úgy 
hogy szorosabb felügyeletet sem tartottak vele szem­
ben szükségesnek. Pár nappal ezelőtt azonban egy­
szerre eltűnt az intézetből s azóta nyoma veszett.
A beteg szökését bejelentették a rendőrségnek is, 
amely nyomozza. Táviratoztak tegnap a főkapitány­
ságról a báró anarcsi birtokára, onnan azonban az 
a válasz érkezett a rendőrségre, hogy a báró nem 
járt ott, Az eltűnt 36 éves, különös ismertető jele,

ecry EYCTrr És________
hogy dadogva, értelmetlenül beszél és bizonytalan 
a járása.

— Hajók összeütközése. A Freya német iskola- 
hajó azzal a hírrel érkezett, hogy New-Fundland kői 
zelében a sürü ködben összeütközött a Maggia 
and May glocesteri shonerrel, amely csakhamar 
elsüiyedt. A shoner 13 emberből álló legénységéből 
csak ötöt sikerült megmenteni. |

— Zászlószentelés zavargással. X trieszti szláv 
szocziálista egyesület zászlaját tegnap szentelték fel. 
Amidőn az ünneplők menete a nagy téren ment ke­
resztül, hogy a narodni dómba menjen, számos olasz 
át akarta törni a menetet, miben azonban a rendőr­
ség megakadályoz^, mely több letartóztatást esz­
közölt.

— Az ujjlenyomatok. Megint egy adattal több, 
amely a daktiloszkópia megbízhatóságát bizonyítja. 
A székesfehérvári rendőrség átiratban közölte teg­
nap a budapesti főkapitánysággal, hogy ott egy 
38—40 évesnek látszó, munkanélküli individiumot fog­
tak el csavargásért. Az illető Aranyos sy Ferencz 
mázolósegédnek mondja magát és azt állítja, hogy 
budapesti illetőségű. Miután azonban ezeket okmá­
nyokkal bizonyítani nem tudja és mert megmotozása- 
kor 400 korona készpénzt találtak nála, amelynek 
eredetét szintén nem tudja elfogadható módon Iga­
zolni, a székesfehérvári rendőrség beküldte a le­
tartóztatott csavargó ujjlenyomatát a budapesti rend­
őrségnek. hogy személyazonossága megállapítható 
legyen.

A budapesti főkapitányságon a beküldött dakti­
loszkópiai fölvételből kétségtelenül megállapították 
aztán, hogy az illető Bódy Ferencz hatszor bünte­
tett lakatoslegény, aki eddig, különböző bűnténye­
kért, összesen tizenhárom esztendőt ült már. Most is 
három hatóság körözi. A budapesti törvényszék be­
töréses lopásért, a kulai ügyészség lopásért és a 
zombori törvényszék szintén lopás miatt. Ezenkívül 
országosan is körözik Bódyt, mert katonaszöke­
vény.

A budapesti rendőrség táviratilag intézkedett, 
hogy a veszedelmes ember zár alatt maradjon, amig 
Budapestre hozatala dolgában rendelkezés történik.

— Zálogban a fehérnemű! Budán a Török-uicza 
S-ik számú házában volt fehérnemű tisztító-intézete 
Beer Leónénak. Ez volt a budai részek legjobb- 
nevű ilynemű intézete. A legelőkelőbb budai úri csa- 
ládok ott mosattak Beer Leónénál. Pár nappal ez- 
elötí azonban egyszerre bezárult nemcsak a Török- 
utczai üzlet, de a tulajdonosnő lakása is. Egy-két na­
pig nem tűnt tel a dolog, de aztán türelmetlenkedni 
kezdtek a kuncsaftok s végre valaki tegnapelőtt fel­
jelentést is tett a rendőrségen. A központból detek- 
tiveket küldtek ki a Török-utczába, akik aztán fel­
nyittatták a bezárt üzletet és a lakást. Ekkor aztán 
furcsa dolgok derültek ki. Kiderült ugyanis, hogy az 
egész lakás és az egész üzlet teljesen üres. Beérné 
titokban eladta és el is hordatta egész lakás- és üz­
letberendezését, a nála levő nagytömegű drága fehér­
neműt pedig zálogba csapta. Az üzletben mindössze 
három batyu piszkos rongyot találtak. A lakás 
egyik zugában azonban halomra hányva megtalálták 
a zálogba hordott fehérneműkről szóló zálogczédulá- 
kat, szám szerint százhetvenhármat. A dolog hire 
természetesen villámgyorsan terjedt el Budán, nagy 
riadalmat keltve az érdekelt családokban. Három nap 
alatt a megszökött puczerájosné ellen hetvenhárom 
feljelentés érkezett a rendőrségre. Ezek közt van 
egy egyetemi tanár leányának a feljelentése is, aki­
nek egész menyasszonyi kelengyéje Beer n énéi 
volt mosásban. A kisasszonynak egy hét múlva lesz 
a lakodalma és most uincs egy szál fehérneműje. Sze­
rencsére megtalálták a zálogezédulákat s már most 
valahogy előkerül majd a holmi is. Beer Leónét 
nyomozza a rendőrség.

— Házasság. Kreisler Sándor hirlapexpedi- 
tor eljegyezte Horovitz Juliskát Hatvanban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Elfogott betörök. A sárosszentimrei csendőr- 
őrmester ma elfogta Gajdos Mihály és Baldacsics 
János betörőket, kik legutóbb az abosi postára tör­
tek be. Azt hiszik, hogy c két betörő követte cl a 
legutóbbi majdnem mindennapos betöréseket

Kedd, augusztus if; ,
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v _ Tömeges öngyilkosság. Vasárnap a tömeges 
'öngyilkosságok napja volt. Az Ybl Miklós-tér 2. 
számú házának második emeletéről tegnap délután 
a kövezetre dobta magát Neu veit Károly ma­
gánzó, aki a József-körut 77. számú házában lakott. 
A szerencsétlen ember agyonzuzta magát. A halottat 
bevitték a törvényszéki 'orvostani intézetbe. Ott 
ismerte föl fia, N e u v e 11 Károly hivatalnok, aki el­
mondotta, hogy a hetven éves aggastyánt aggkori 
gyengesége keserítette el s amiatt lett öngyilkossá.
— Tegnap este a Döbrentei-tér közelében a Dunába 
ugrott Schindler Anna gazdasszony, aki Szti- 
ványi Rezső miniszteri számvizsgáló házában volt 
alkalmazva Szent-Lörinczen. A negyvenegy éves 
asszony azonban, ugylátszik, a vízben ismét kedvet 
kapott az élethez; mert kiúszott a partra, odatá- 
molygott a poszton álló rendőrhöz s elpanaszolta a 
baját. A rendőr a mentőket hívta, akik az ájuldozó 
nőt bevitték a Rókus-kórházba. Azt mondja, hogy 
családi viszálykodás miatt akart megválni az élettől.
- A Népligetben tegnap éjjel mellbe lőtte magát 
Szikulof János czipészsegéd, életveszélyes sebé­
vel a mentők a Rókus-kórházba vitték. Tettének okát 
nem tudják. — H o f f e r Pál harmincz éves vasúti 
szolga a Jegenye- és Monori-utcza sarkán mellbe 
lőtte magát. A mentők bevitték a Szent István- 
kórházba. — Krause Anna hivatalnoknő a London- 
szállóban szublimátoldatot ivott. Súlyos belső sérü­
léssel került a Rókus-kórházba. Tettének okát nem 
tudják.

Csendélet a Tisza Kálmán-téren. Vakmerő tá­
madás történt vasárnap éjjel a Tisza Kálmán-téreu. 
Czene János huszár együtt üldögélt egy pádon 
bar kas Zsuzsánna cselédleánynyal. Egyszerre két 
csavargó lépett oda hozzájuk. Megragadták a leányt 
és szó nélkül be vonszolták egy közeli bokorba. A 
huszár lármát ütött, a leány is sikoltozott, mire so­
kan a helyszínére csődültek. Odasietett Olajos Jó­
zsef rendőrellenőr és Tompa Ferencz rendőr is, 
akik a két támadót elfogták és bekísérték a főkapi­
tányságra. Óit kiderült, hogy az egyik S e p 1 e r Jó­
zsef szerelő, a másik Patina János szobafestő. 
Állítólag huszonnégy korona készpénzt is elraboltak 
a leánytól.

— Keresnek egy tolvajt. A sátoraljaújhelyi rend­
őrség egy soknevii tolvajt keres, akinek K u 1 b a n c k 
Adolf a valódi neve. Az egyik adat szerint Kiste- 
rennén, a másik szerint Bodrogkcrcszturon született 
lS63-ban. Használja a Nagy Károly, Sóvári Károly, 
Farkas Károly, Szabó József, Vilcsck Károly és Be- 
szerák András neveket. A soknevii ember lopásért, 
csalásért és pénzhamisításért már büntetve volt. Leg­
utóbb egy földmivestöl ezer koronát ellopott és Ame­
rika felé szökött. A rendőrség keresi.

— Nyomdászsztrálk Dániában. A nyomd.iszipar 
munkaadóinak és munkásainak határozata értelmé­
ben ma Diána összes ujságnyomdájában beszüntették 
a munkát. Néhány szocziáldemokrata hírlap kivételé- 
vei egyelőre nem jelenik meg újság.

— Egy kórház borzalmai. A bukaresti lapoknak 
rémes esetet írnak Buzeu városából. A kis város 
kórházában felvettek egy parasztasszanyt, aki anyai 
örömöknek nézett elébe. Néhány óra múltán az ápoló 
jelentette az ügyeletes orovosnak, hogy az asszony 
meghalt. Az orvos megvizsgálta, halottnak hitte és 
átvitette a halottas kamrába. Néhány óra múltán 
h-onczolni akarták a holttestet s érte mentek a kam­
rába. Irtózatos látvány tárult a kórházi szolgák elé. 
á halottnak hitt asszony ikreket hozott a világra, az 
eeyik gyermek élt, a másik a magas asztalról, ahová 
a holttesteket kiterítik, lezuhant a földre s meghalt.
A szerencsétlen asszony elvérzett. A kórházi orvo­
sok ellen vizsgálatot indítottak.

— Gyilkos villám. Tegnap reggel Nagykikinda és 
Mokrin állomások között nagy \ ihar dühöngött. A 
villám lecsapott és az éppen őrt álló vasúti pályaőrt 
azyonsujtotta.

— Kérelem. A humánus emberekhez fordul egy 
félkarú és félszemü, teljesen árva. munkaképtelen, 
elhagyott fiú, akinek el kell vesznie, ha a jószivli 
emberek meg nem könyörülnek rajta. Neve: M a n d- 
z e I Kálmán. Lakik: Vili., Népszinház-utcza 39. s*. 
földszint 4.

— Szerelmi dráma. Valach János gádorosi. bé­
késmegyei asztalos szeretőjére, Dubay Máriára lőtt 
** ezt súlyosan megsebesítette s azután öngyilkos­
ai szándékból mellbe lőtte magát.
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— Életmentő rendőr. Ma este a Márton-utcza 
24-ik számú háza, amely Peringer Károly majo< 
ros gazda tulajdona, ismeretlen okokból kigyuladtj 
A tűz az épület padlásán támadt, ahol nagymennyi-f 
ségii széna és szalma volt fölhalmozva. Ä veszede-» 
lem olyan gyorsan terjedt, hogy mentésre gondolni 
is alig lehetett. Növelte a pusztulás borzalmát az a 
rettenetes körülmény, hogy az égő házban három 
apró gyermek jajgatott segítség után. Hozzájuk férni: 
azonban alig lehetett. Az épület már roskadozőban 
volt s minden pillanatban beomlással fenyegetett. 
Ezekben a válságos pillanatokban tétlenül állta körül 
a tömeg a borzalom színhelyét és senki sem mert az 
életmentésre gondolni. Végre egy bátor férfi, Tóth 
XIV. József rendőr keresztül tört az ácsorgódon, be­
zúzta a ház földszinti ablakait, behatolt az égő helyi­
ségekbe és pár pillanattal utóbb egymásután adoga­
tott ki három füsttől, hőségtől áléit gyermeket a 
közel állóknak. A bátor rendőrt, aki megérdemelné, 
hogy királyi kitüntetés érje, a tömeg zajosan meg­
éljenezte, amikor kormos arczczal kivergődött az 
égj házból. Mire a tűzoltók a tűzhöz kivonultak, az 
épület már be volt omolva, olyan vehemensen pusz­
títót! a veszedelem. vs-

— Megloptak két fürdő sanzonettet. Ma délelőtt 
a Nyár-utczai Hungária-fürdőben nagy lopás történt.
A tolvajlások tudvalevőleg nem ritkák ebben a für­
dőben, amely erkölcsrendőrileg sem áll valami kriti­
kában magaslaton. Miután a fürdő közönségét senki 
sem ellenőrzi, elég gyakran enyves kezű népség is 
jut a fürdőkabinok közelébe. Ma délelőtt két orfeum­
énekesnőt loptak meg a Hungária gőzfürdőjében. Az 
énekesnők, névszerint Nagy Mariska és Kuhn 
Margit, a nagy, közös bazinban fürödtek, tehát jó 
távol a kabinjuktól. A tolvaj ezt az alkalmas pillana­
tot használta fel az operáczióra. Álkulcscsal felnyi­
totta a kabint és elvitte az énekesnők kézi táskáját.
A Nagy Mariska ridiküljében 2270 korona készpénz 
volt bankjegyekben, a Kuhn Margitéban nyolezvan 
forint bankjegyekben és egy csomó ezüst pénz. Mikor 
a tolvajlást a fürdőben észrevették, nagy inkvizjezió 
indult, amely azonban semmi eredményre nem veze­
tett. A tettesnek semmi nyoma. A károsultak 200 ko­
rona jutalmat tűztek ki a tolvaj kézrekeritőie szá- 

őrség is nVomára. A rendőrség ^omozza a tettest. \

— Halálozások. Olbrich József, a bécsi sze- 
czesszió egyik vezető embere, tegnapelőtt váratla­
nul meghalt. lS67-ben születet Troppauban. Első 
diadalát lS9S-ban aratta a bécsi „Szcczesszió“ sa­
játságos és bizarr kiállítási épületével, amelynek 
kapuján' Hevesi Lajos jelmondata díszlett: „A kor­
nak saját művészetét, a művészetnek szabadságot.“ 
7soo-ben a hesszeni nagyherczeg Darmstadba hívta. 
Olbrich itten megteremtette azt a hires müvészteie- 
pet, amely egyike a modern építőművészet legkü­
lönösebb és legértékesebb alkotásainak. Kerteket és 
bútorokat is tervezett.

Reiter Ede temesvári' műépítész szombaton 
hatvankét éves korában meghalt. Építői működése 
közel negyven cvre terjed, mely idő alatt Temes­
váron és Délmagvarországon számtalan monumen­
tális épületet emelt, többek között a józsefvárosi 
zárdát és ennek templomát, a Turul czipőgyárat. az 
állami tanítóképzőt, az állami ipariskolát. Élénken 
résztvett a város társadalmi életében is.

H a j n a 1 Ede magy. kir. ál lám vasúti főellenö» 
a szegedi központi leszámítoló hivatalban, ötven­
négy éves korában meghalt.

B eiiczur Géza Kassa szab. kir. város fő­
ügyésze, a kassai ág. hitv. ev. i. egyház felügyelője, 
a cs. és kir. katonai kincstár jogtanácsosa folyó évi 
augusztus hó 8-án reggeli 1 órakor, életének hatvan- 
hatodik. boldog házasságának harmincznyolczadik 
evében hosszas szenvedés után Kassán elhunyt.

Eckstein Adolf, a budapesti aut. orthodox izr. 
hitközség rabbi-elnöke, ki előkelő talmudtudós híré­
ben állott, ma hetven eves korában meghalt. A bol­
dogult 1.873. év óta működött a hitközségnél, hű kö- 
telcsségérzetév-jl ezen idő alatt a hitközségi tágok 
elismerését és szeretetét vívta ki magának. A teme­
tés f. hó 11-én, kedden délután 3 órakor a VI., Ki- 
rúly-utcza 6. sz. a. házból lesz. '

— Rendőri liirek. Szerencsétlenség a 
p á 1 y a ti d v a r o n. A nyugati pályaudvaron, teher­
kocsitolatás közben. Maczik Mihály vasúti munkás 
két kocsi közé került s borzalmas zuzódást szenve­
dett. Most a Rókus-kórhúzban ápolják. — Betörés 
a kioszkba Tegnap éjszaka betörtek az Erzsé- 
bet-téren levő Kolegerszky-kioszkba és ötszáz ko­
ronát érő eziistnemtit elloptak. A betörőt a rendőr­
ség nyomozza. — Merénylő hajós. A pancsoval 
határszéli rendőrség táviratban értesítette a buda­
pesti főkapitányságot, hogy Balek Márton, a Pan« 
csóván állomásozó 6523. számú teherhajó kormá­
nyosa gyilkos merényletet követett el a felesége 
ellen, azután megszökött. A rendőrség keresi.

mmm«.



V' — A pesti*. Az Ázori-szigeteken fekvő Águalfá- 
ból érkező jelentések szerint egy e hó 7-én odaérke­
zett egyén pestisben meghalt. Az ápoló neje és két 
fia szintén megbetegedett. — Odesszából táviratoz­
zék nekünk: Egy Alexandriából ideérkezett gőzösön 
egy utas pestisben megbetegedett. Miután a beteg­
séget hivatalosan megállapították, a gőzöst három 
napra vesztegzár alá helyezte.

• — A kocsisok bosztija. A Hermina-uti Zöld va­
dász előtt Nagy Lajos kocsislegényt postakocsisok 
közrefogták, hátbaszurták, botokkal összeverték a 
fejét és elmenekültek. Életveszélyes sérülésekkel vit­
ték a Bethesdába. Az eset valószínűleg boszu müve 
s előkészített volt. A rendőrség nyomozza a tette­
seket.

’,T x Idegesség, ideggyengeség (neurasthenia, hys­
teria) képezi a modern kor legáltalánosabb beteg­
ségét, amelynek minden tünete (fejfájás, fejnyomás, 
szédülés, bágyadtság, álmatlanság, szív- és gyomor- 
tünetek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyálla­
pot, munkakedvhiánv, gyengeség! állapot stb.) sike­
res gyógykezelést talál dr. Honig Izsó elektrothera- 
piai intézetében (Károly-körut 24.). A kezelés kényel­
mes és teljesen fájdalmatlan.

n Zászlók, czirnerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hac-hajíó a legkellemesebb, 10 fillér.
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Vakhif és vakbuzgóság.
. — A csodák és babonák. —- 

II.
A vakhitnek élettani közvetetlen oka van. Kí­

sérteties jelenéseket és egyéb agyrémeket láthatunk 
példán! alváskor, midőn érzékeink nyugosznak s a 
gondolkodó-erő nem működhetik eléggé. Ilyenkor a 
soha nem nyugvó képzelem uralkodik felettünk és 
nem lévén szabályozva, ellensúlyozva a higgadt, gon­
dolkodó erő által: a legcsodásabb dolgokat és alako­
kat varázsolja elénk. Ezek a minden összefüggés 
nélkül való álomképek annyira ellentétben állanak a 
tiszta józan észszcl, olyannyira Injával vannak a le­
hetőség természetes föltételeinek, hogy fölébredve, 
meg nem foghatjuk, hogy is lehetett ilyen és ennyi 
badarságot összeálmodni . . .

A tudatlanság azonban az álomnak is befolyást 
tulajdonit az ember sorsára. Őskorban az álommagya­
rázók még a fejedelmi palotákban is tekintélyben ál­
lottak és az álomjóslat révén (melynek mint puszta 
képzelem játékának, észszerű alapja nem lehet) csa­
ládok. sőt népek sorsát döntötték el. Az álmok jelentő­
ségéről való vakhit ma már leginkább csak a köz­
nép hiszékenységéből hasznot merítő álmoskönyv­
gyártók által tartatik még ébren: de mind sziikebb 
térre szorul e vakhit uralma, mig végre az értelmiség 
és tisztult látás általános fejlődésével egészen el­
enyészik, mint elenyészik az éjjeli sötétség a feljövő 
nap sugarai előtt.

Ámde voltak és vatma1- im’-g máig is emberek, 
akii: nem alvásuk közben, hanem éh-emlőtökben lát­
tak és látnak lélek jelenéseket. Ha olyan ember állít 
ilyesmit, akiről tudjuk, hogy szavával játszani nem 
szokott, bízvást hitelt adhatunk szavainak. Hogyan 
lehetséges ezt az eilenmondást összeegyeztetni, hi­
szen a természettudomány tisztán kiderítette, hogy 
szellemek nincsenek?

Igen, lélekjelenéseket láthatunk éber állapotban 
is, midőn öntudatosan használjuk ugyan érzékeinket, 
szerzünk szemléleteket, de nem szabályszerű alak­
ban, mivel szemléleteink gyengék, mint pl. a sötét­
ben, vagy rideg, elhagyatott magányban. Ha ilyen­
kor és ilyen helyeken (pl. régi várromok közt, te­
metőben, vagy kriptában) az élénk képzelődéssel 
bíró és rajongásra hajlandó ember felidézi lelkében 
elhalt szeretteinek, vagy halálos ellenségeinek em­
lékét és e perezben az elmét zavaró félelem, rémü­
let vagy mély bánat a féktelen képzelmet előtérbe 
tolja, ilyenkor éppen nem lehetetlen, hogy annak 
árnyképét látja előtűnni, akinek emlékével ebben a 
pillanatban oly élénken el volt foglalva.

Ennek a lélektani tüneménynek kiváló példáját 
találjuk a filozóf költő Shakespeare munkájá­
ban. A trónbitqrló Machbcth, Skóczia zsarnok királya.

miután elődjét sajátkezűig, orozva meggyilkolta s 
a honfiak szine-javát kivégeztette volna, utóbb Ban- 
quo-t, az elsőrangú országnagyot is éjnek idején bé- 
rencz gyilkosaival (Heti meg. Az Idő már éjfél felé 
közeleg, és országnagyjaival éppen lakomához akar 
ülni a zsarnok, midőn a mellékteremböl megjelennek 
a bérencz gyilkosok és titokban jelentik neki, hogy 
Banquo-t leszúrták. A király visszatér vendégeihez, 
de a kedélye, amely már az eddigi vérengzések miatt 
lel vala dúlva, a most hallott újabb gyilkosság kö­
vetkeztében még inkább felháborodott és a gonosz 
lelkiismeret egész súlyával nehezedett agy velejét e. 
Amint ilyen állapotban vendégei előtt megjelenik és 
közéiök leülni akar: ime ott látja ülni a saját székén, 
halálsápadt arczczal, fején vérző sebekkel Banquo 

alakját. Machbethcn kivü! a jelenlevők közül senki 
sem látta az iszonyatos rémképet, amely a vérben 
gázoló zsarnok egész valóját megrázkódtatá.

Ez igen természetes. Az efféle lélektani tünemény, 
egész általánosságban szólva, nem egyéb, mint a fék­
telen képzelem és a heves indulatok összehatásából 
származó optikai (tehát érzéki) csalódás. Vagy mint 
Shakespeare mondja: a fölhevült agy szüleménye; 
anyagtalan teremtés, aminöben nagy mester a ra­
jongás.

Napjainkban az olyan ember, aki természetfölötti 
jelenségeket látni képes, a rendkívüli ritkaságok közé 
tartozik. De bár gyéren, mégis vannak, sőt az úgy­
nevezett „értelmiség" között is akadnak olyanok, akik 
a természetiölötti események egy vagy más nemét 
lehetőnek tartják. A vastagabb babonákban például 
nem hisznek ugyan, de erősen állítják, hogy létezik 
bizonyos érintkezés az élő ember és az elhaltak ár­
nyai között és idéznek példákat nem csupán a múlt 
időktől, hanem a saját vagy az ismerősök tapasztalá­
saiból is. Magam is ismertem egy nemrég elhalt, finom 
műveltséggel bíró urihölgyet, aki egész részletesség­
gel beszélte el ismerősei körében, hogy miként je­
lent meg előtte egy éjjelen testvéröcscsénck szelleme, 
aki több évvel azelőtt háborúban mint katonatiszt 
esett el. Ha az ilyen egyéniségek elbeszéléseit hall­
juk, úgy tetszik nekünk, mintha az a szabály, hogy: 
a vakhit kutforrása a tudatlanságban, az észerő 
gyengeségében keresendő, kivételt szenvedne. Pedig 
nem úgy van: a szabály itt is áll.

A szellemlátó „intelligens" ember bírhat társal­
gási műveltséggel, lehetnek szépirodalmi ismeretei, 
de a természettörvények szigorú következetességé­
ről, változhatatlanságáról semmi fogalma sincsen. Más 
szavakkal: ismeretei hiányosak, értelmisége egyol­
dalit. Általában azt látjuk az egész világtörténetből, 
hogy mig az ember a természet törvényeit hiányosan, 
vagy éppen nem ismerte s egyes jelenségeinek okát 
magának megmagyarázni nem tudta: a babonának 
tág tere nyílt és természetfölötti erők ijesztgették 
a szegény halandókat.

Táplálta ezt a vakhitet a középkorbeli ábrándos 
vallásosság is, amely lépten-nyomon csodákat látott.
A ban a sajátságos hitben éltek akkor az emberek, 
hogy ha minden élvezettől tartózkodnak és festőket 
szigorít böjtölések, bucsujárások, ostorozások s több 
effélék által sanyargatják: legyőzhetik az emberi ter­
mészet gyarlóságait, kedves dolgot cselekszenek Is­
teni», és közelebb jutnak a mennyek országához.

Ámde tudjuk, hogy az elcsigázott, beteg testben 
nem lakozhatik egészséges lélek és józanul Ítélő ósz- 
tcheíség. És igy igen természetes, hogy azoknak a 
hitrajongó embereknek mindenféle „jelenéseik" vol­
tak: valósággal látni vélték azt, amivel beteges kép­
zelődésük folyvást ci vala foglalva A középkori tö­
mérdek csoda-legendákban az embert hagymázos 
agyvelőnek, a féktelen képzelem bámulatos tévedé­
seinek épp oly nevetséges, mint szánalomraméltó 
emlékeit bírjuk felmutatni.

Most már az a kérdés: miért nem történhetnek 
a földön csodák? A legegyszerűbb természet! tör­
vényeknél fogva. De mit nevezünk természeti tör­
vénynek? Ha a mérleg egyik serpenyője felbillen, 
lebillen a másik. A feldobott kő egyre lassítja röptét, 
mig végre a földre visszazuhan.

A sok közül csupán ezt a két igen egyszerű ter­
mészeti törvényt idéztem, amely egyúttal azt is ta- I 
nusitja, hogy a természettörvények változhatatlanok ■ 
és nincsenek alávetve kivételeknek. Mert azt a cso­
dát — teliát kivételt — ugyan senki sem látta vagy I

Egyetértés,________
hallotta, hogy a feldobott kő a levegőben függve ma* 
radt, vagy éppen a felhők honába szállott volna.

És mi az oka a természettörvények eme változ* 
hatatlan következetességének?

Minden egyes természettörvénynek megvan a 
maga alaposan megvizsgált és bebizonyított oka. A 
feldobott kő nehezebb a levegőnél, tehát a magasban 
függve nem maradhat, még kevésbé szállhat fel a 
maga erejéből. De le kell esnie még azért is, mert a 
földben rejlő vonzóerő (gravitáció) magához vonzza 
a földi testeket, legyenek azok szilárdak, folyéko­
nyak vagy gáznemtiek. A vizek például mindig a föld 
középpontja felé törekesznek, mint ezt a lejtőkön 
középpontja felé törekesznek, mint ezt a lejtőkön le­
kor úgy veszi köröskörül földünket, mint zöld héja 
a diót; és ámbár a levegő a legterjedékenyebb test, 
még sem oszolhat szét határtalanul a nagy világűr­
ben, mivel a föld vonzóereje reá is hat, ami onnan is 
kiviláglik, hogy a levegőnek, mint minden más test­
nek, súlya van.

Változhatatlan természeti törvény: hogy minden1 
ami él és tenyészik, elébb-utóbb mégha!, clrotliad, 
felbomlik és abban az alakjában soha többé az élők 
vagy tenyészök sorába vissza nem kerül. Hogyan 
bizonyítjuk be ezt az állításunkat, különösen annak 
utóbbi részét?

Ha figyelemmel kisérjük az életet, a tömérdek 
emberi intézményeket: kell, hogy a legközönsége­
sebb dolgokban is bizonyos körforgást vegyünk 
észre. A gép kereke örökös egyformaságban forog 
tengelye körül, de ebből a folytonos körforgásból ha­
szon, jólét háramlik az emberiségre. Ismerjük továbbá 
a pénzt, a nemzetgazdaság úgynevezett czirkulá- 
czióját (körforgását). Ilyen körforgás van a termé­
szetben, amelynek legegyszerűbb példáját a légköri 
vízgőzben látjuk. A viz a földről, tengerekből, fo­
gyókból, tavakból, állatokból s növényekből szakadat­
lanul párolog, emelkedik fölfelé roppant mennyiség­
ben láthatatlanul, hogy mint harmat, cső, hó Ismét 
visszatérjen s feüiditsc a tikkadt növényt, megön­
tözze a kiszáradt földet. így emelkedik és hull alá 
a vízgőz öröktől fogva szakadatlanul.

És mi történik eme természeti körforgás alkal­
mával? Az, hogy a testnek legkisebb anyagrészecs­
kéje sem mehet veszendőbe; alkotó elemei nem 
enyésznek el, hanem átmennek más testekbe, vagy 
más összeköttetésbe, de a test eredeti formája, össze­
tétele felbomlik, végképp megsemmisül. Ha fát, vagy 
más gyúlékony anyagot elégetünk, úgy találjuk, hogy 
az elégetett test részeiből több uj anjag sálik ki, u. 
m. füst, gáz és hamu. Ha már most a kémikus össze­
gyűjti az elégésnél keletkezett uj terményeket, le­
gyenek azok szilárdak vagy légnemüek és megmér­
vén, összehasonlítja a testnek elégés előtt való sú­
lyával, pontosan kiderül, hogy az elégés következté­
ben a test semmit sem veszített eredeti súlyából. 
„A carbon (szén), amely a fában volt — úgy­
mond Vogt — elenyészhetetlen. örökkévaló és épp 
oly kevéssé semmisíthető meg, mint a hidrogén és 
az oxigén, amelyekkel a fában vegyülve volt. Ezek 
az elemek vagy anyagrészek, amelyek a iának léteit, 
alakot adtak, soha el nem enyésznek, de maga a 
test (t. i. a fa) a tűzben végképp megscmmstil.“ Ezt 
a kémiai folyamatot anyagváltozásnak is nevezi a 
tudomány.

De nem csupán az élettelen testek vannak az 
örökös anyagváltozásnak alávetve: mi magunk is 
átadjuk naponta a külső világnak anyagiságunk eg> 
részét, hogy attól vagy más élő lényektől tovább 
adott anyagokat magunkba fölvegyünk. A kenyér­
ben, amelyet megeszünk, a levegőben, amelyet be- 
lélekziink, magunkba veszsziik azokat az anyagokat, 
amelyek valaha elődeink testrészeit alkották. Minden 
lélekzettel kileheljük megemésztett eledel és a meg­
ivott viz egy részét. Testünk gépezete oly gyorsan mű­
ködik, hogy egy hónapnál kevesebb idő alatt meg­
újul az egész testalkat, a legkisebb részecske is át­
változik ez alatt az idő alatt . , .

Mig a test életben van, addig csupán csak anyag- 
paránya! vannak alávetve a szakadtlan változásnak: 
halál után azonban már az egésznek összetétele, a 
test alakjai elemi összetétele gyökeres változásnak 
indul. Az elemek, amikből testünk alkotva van, Ismét 
fölveszik eredeti alakjukat. Azok, amik a légből szár­
maztak, a légkörbe; amik a földből eredtek, a földbe
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jlémek vissza. ..Ugyanaz a nltrogénparány — mondja 
Óobnson — amely agyvelőnk egy részét képez!, talán 
egy néger agyából vette származását és ami egy 
Czézár vagy Sokrates testének része: egy hó múlva 
m6r á szó szoros értelmében valamely répa vagy 
burgonya része lehet“

Valamint ml elődeink tapasztalataiból, szellem- 
szüleményeiből merítjük Ismereteinket, a haladás esz­
közeit: azonképen táplálkozható testünk is a letűnt 
nemzedék testének alkotórészeiből. Nemzés, feloszlás, 
szétbomlás és Újjáalakulás: mindenütt és minden idő­
ben kezet fognak egymással. Így találkozik folyvást 
a vég a kezdettel; a föld, a növény- és az állatvilág 
szakadatlan kölcsönös viszonyban állanak egymással.

Mindezekből önként következik, hogy ha az em­
ber meghal és testének anyagrészei az örökös kör­
folyam változhatatlan törvénye szerint szétoszladoz­
nak, hogy ui, egészen más testeknek adjanak léteit: 
testiségünk örökre elenyészett és jelen alakjában 
többé az élők sorába vissza nem kerül. Szülőink, ro­
konaink, barátaink Jól ismert alakjainak korrajzait, 
arezvonásait természeti mivoltukban haláluk után 
nem láthatjuk többé soha . . .

De nem csupán testiségünk halál után való örök 
elenyésztél tanuljuk az anyag körforgalmából megis­
merni, hanem azt is. hogy természetfölötti dolgok, 
azaz csodák nem történhetnek, már csak azért sem, 
mert a természettörvények változhatatlansága nem 
tűr semmiféle kivételt Már pedig az úgynevezett 
csoda nem volna más, mint kivétel a természettör­
vények alól.
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DR. HONIG IZSÖ
Elektroíherapfai és Röntgen-
Intézete. El»fc»romApne««a nyómrttáa
Budapest, IV. Károly-körut24 sz. L em. Lift

Telefon 102—39.
Gyógytény esflfc t

Elektromágnese# gyógyJ-
toMgew eugerekkal való 

kezelésű
Magee feszültségű áram­

mal való kezelés (Areon-
vallaatloX

Kák fánynyel való kezeié«.
VUtemoe hflfOrdök (Elek- 
. trothermX 
Villamos fányfOrdők.
VUlsmoe massage (VIb- 
’ «tio).
wlváa, Farad ée Franklin 
.árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szánsavae fürdők.

1 Főbb Javallatok:
Ahalánoe Idegesség (nee- 

osthenia, hysteria.)
* Rendelte d. e. 8—ll-ig, d. u. 2-8 1®.. 
Bmtéa 3t*u itten 4L — — Klfánatra nromUei

színház és művészet.
(*) A Nemzeti Színház uj Igazgatója. 

Gróf A p p o n y I Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Tóth Imrét öt évi időtartamra a 
Nemzeti Színház igazgatójává kinevezte. Tehát: 
fait a complit. Ehhez hozzászólni most már meddő 
dolog, mint a hogy fölösleges volt hozzászólni

és három belekkel ezelőtt. Apponyi akarta, 
'8V is lelt. A színtelen színház élére színtelen 
amber került, aki, amilyen jó fölügyelője volt a 
tóskamráknak, olyan jó direktor Is lesz.

(*) A Magyar Színház megnyitása. A Klrály- 
Szinház után a Magyar Színház az első, amely kát 
Pult megnyitja a komolyabb színházi élvezeteket ke- 
rrsö közönségnek. Első előadása e hónap 14-én, pén­
teken este 7 és fél órakor, a tavalyi szezón nagy­
terű záródarabja, Rostand világhírű drámája, a 
'•Sasfiók" lesz. Az uj évad első előadásán ugyanazok 
a szereplők vesznek részt, akik a darab kiváló sikerét 
Megalapozták. A reichstadti hcrczegct Törzs .lenő, 
nambeaut Csortos Gyula, Mctternichet Garas, 
ferencz császárt Rétliey, Oentzet Rátkay. 
Jaria Lujzát Forray Róza, Terézt T. Halmy 
"argit, a főherczegnőt Mészáros Gizi, Camerata 

Rtófnőt Polgár Ilona játszsza. Jegyek a megnyitó

Ideggyengeságl állapétól 
Álmatlanság.
HOdéaek (Paralysis)
Idegéi Jdalmak, Idegieábák 

(Neuralgták, Ischias). 
Qerinczvelőaorvadáa (Ts- 

bes.)
Szívbetegségeit 
Váradénvelmeezeseoti. 
Kösavény áe eeui (Rheu­

ma, hugysavas lerakódéi 
eok, Izületi é* csontba« 
Jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (ElhUi 

osukotbaj, Ténaígónysig 
BőrbaJok. Bőrvlszketefl 
Hajbetegségek (Hajhuü*^ 

kopaszság.)
Aranyere# csomók.

előadásra már válthatók a Magyar Színház pénztá­
ránál és a szokásos Jegyárusító helyeken.

(*) Rajzoktatásunk sikere Londonban. A harma­
dik nemzetközi rajzoktatásügyi kongresszus most 
zajlott le Londonban, melyen a magyar rajzoktatás, 
mint a legelőkelőbb angol lapokból értesülünk, fényes 
diadalt aratott. Első nagy nemzetközi sikerét Páris- 
ban aratta, majd ezt követi a milánói, amelyeknek 
alapján számos külföldi rajztanárképzö-iskola azóta a 
magyar tanítási módszer szerint foglalkozik a taní­
tással. A nagyszerű eredmények elérésének legjelen­
tékenyebb tényezője mindig a mintarajziskola és rajz- 
tanárképző-intézet volt, amelynek azért, mivel úgyis 
főiskolai jelleggel birt, gróf Apponyi Albert közokta­
tási miniszter a magyar képzőművészeti főiskola czi- 
met is megadta. A képzőművészeti főiskolában egé­
szen elkülönítetten foglalkoznak a rajztanárok képzé­
sével és a fiatal művészeknek oktatásával. A rajz- 
tanárképzéssel kapcsolatos munkákból hatalmas kol- 
lekcziót küldött a főiskola a londoni magyar kiállítás­
ra, amelyen egyébként az összes többi művészeti 
iskoláink résztvesznek. A kongresszus tagjai vala­
mennyien behatóan megszemlélték ezt a kollekcziót 
s errői a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak s a 
szakemberek hasábos tudósításokban méltatták a ki­
állított rajzok művészi színvonalát. Magáról az okta­
tás módszeréről Nádler Róbert festőművész, a főis­
kola tanára tartott angol nyelven előadást, amelyet 
óriási tetszéssel fogadtak. A magyar rajzoktatás újabb 
sikere alapján elhatározták, hogy a legközelebbi nem­
zetközi kongresszust négy év múlva, 1912-ben Buda­
pesten tartják meg, hogy egészen közvetlenül szerez­
zenek tapasztalatokat müvésziskoláinkról és intézmé­
nyeinkről.

(*) A kolozsvári Nemzeti Színház örökös tagja. 
Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter, mint a Pol. 
Ért. jelenti, V á r a d y Miklóst, a kolozsvári orszá­
gos nemzeti színház tagját a kolozsvári országos 
nemzeti színház örökös tagiává nevezte ki.

(*) Thaly Kálmán a debreczeni múzeumnak. 
Thaly Kálmán országgyűlési képviselő tudvalevő­
leg abból az alkalomból, hogy Debreczen városa az 
ő negyedszázados képviselői jubileumát fényesen 
megünnepelte, hálája jeléül értékes adományban ré­
szesítette a múzeumot, amennyiben nagybecsű erek­
lyéi és ingóságai egy részét halála estére okiratilag 
a Debreczeni Városi Múzeumnak ajándékozta. A be­
cses tárgyak a következők: Stróbl által készített sa­
ját mellszobra, az 1904-ik parlamenti békeszerzés 
emlékére vert eziistplakett cs ennek bronzmintája, 
a magyar nők eziistkoszoruja, ezüstalbuma és arany­
tolla, melylyel az ünnepelt férfiút' megtisztelték, a 
tengerhajózási részvénytársaság plakettjeinek a min­
tája, több fényképe, Kossuth-képek és iratok, kurticz 
zászlórúd, Rákóczi, Bercsényi és az ő korukra vo­
natkozó arcz- és tájképek, saját nagy íróasztala, me­
lyet 48 év óta használ s melyen legutóbb müvét irta, 
valamint 32 év óta használt álló Íróasztala, mindkettő 
díszes és értékes régi müvü felszerelésekkel, gyer­
tyatartókkal s összes megjelent irodalmi és történelmi 
müvével, továbbá II. Rákóczi Ferencz bronzszobrá­
val és egy párisi önt'vcnyü Rákóczi-korabeli bronz- 
diszparipával, összes kiilíöldi érdemrendjei, számos 
nagyobbrészt a kuruez időkből származó ritka és 
becses emlékérem, 12 város díszpolgári oklevele, több 
Rugendas-kép a kuruczvilágból, diszalbumok és szá­
mos más igen becses emléktárgy.

(*) Uj Idők. A szerb pátriárka választásáról, a 
londoni olymiai versenyről közöl felvételeket az e heti 
szám. A képek között találni még eredeti rajzokat, 
humoros feiléczeket a szezonról, stb. Novellát Hcrczeg 
Fcrencz hetilapjába Lövik Károly, Zöldi Márton Ír­
tak, czikket Szerb Zsigmond, verset Kosztolányi 
Dezső. Ezenkívül két regényfolytatás, tartalmas min­
denféle rovat és egyéb közlemények vannak a szám­
ban. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévenkint 4.— 
korona. Kiadóhivatal VI., Andrássy-ut 10.

(’) A párisi nagy szalon őszi tárlata. A párisi 
nagy szalon őszszel nagy nemzetközi tárlatot rendez.
A nemzetközi tárlatokra a szalon vezetőségének el­
határozására, miként a Magyar Képzőművészeti Tár­
sulat, szintén egyes nemzeteket hiv meg. Ezuttal a 
németek és a finnek legjelesebb művészei szerepel­
nek a tárlaton, akik közül az utóbbiak tavaly nálunk 
voltak a Műcsarnokban. Legnagyobb koliekcziója a 
finn Axell Gallénnek lesz, aki nálunk a nniTv 'llami 
aranyérmet elnyert) 1

( ) Légballet a Klrály-Szlnházban. Martos F<*
rencz revüje, amely szerdán jut el második Jubileu- 
mához, az ötvenedik előadáshoz, 15-től kezdve uj 
látványossággal bővül. Az igazgatóságnak ugyanis 
sikerült a montekarlói opera „Iris“ légballetiét. ame- 
lyet tavaly a berlini udvari operában a német csá­
szár jelenlétében, többször, óriási tetszés mellett be­
mutattak, néhány esti vendégszereplésre megnyerni, 
A mutatványok egyik főérdekessége egy a levegő­
ben előadott hétszeres szerpentin-táncz, amelyről a 
párisi Figaro is a legnagyobb elragadtatással irt. A 
ballet tagjai igazgatójuk vezetése mellett holnap ér­
keznek meg, hogy a színpadot és nézőteret a leve­
gőben leendő mutatványaikra megfelelőleg berendez­
hessék A mutatványok a revü egyik képének kere­
tében fognak lefolyni.
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FŐVÁROS.
)( Szalámigyárosok' kéreleme. Több" Ízben foglal­

koztunk a szalámigyárosok ama kérelmével, hogy a 
szalámigyártás czéljára a vidékről behozott s itt sza­
láminak feldolgozott hús a kivitel mennyiségének' 
megfelelő arányban a vágás- és vásárdíjak alól fel­
mentessék. A főváros tanácsa és a közgyűlés a sza­
lámigyárosok kérelmét, mint jogosulatlant, elutasí­
totta, a gyárosok mindennek daczára találnak módot 
arra, hogy ezt a már végérvényesen elintézett ügyet 
napirenden tartsák. Újabban három beadványuk fek­
szik a tanács előtt. A közélelmezési ügyosztály rész­
letesen s kemény kritikával foglalkozik a tanácshoz 
intézett jelentésében mindhárom beaványnyal s arra 
a végső következtetésre jut, hogy úgy a budapesti 
szalámigyárosoknak a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara utján a tanácshoz benyújtott kétrendbeli 
beadványa s illetve kérvénye, valamint a földmive- 
lésügyi miniszterhez intézett memoranduma nem 
egyéb, mint újabb kísérlet arra, hogy a sokat emle­
getett vágó- és vásárdijaknak a tanács, a közgyűlés 
s a belügyminiszter által ismételten letárgyalt s vég­
legesen elintézett ügye újból napirendre hozassék; 
hogy a kétrendbeli kérvényben s a miniszteri felter­
jesztésben. nemkülönben a budapesti kereskedelmi és 
iparkamarának pártoló átiratában foglalt állítások, 
panaszok s érvek mind vagy alaptalanok, mesterkél­
tek s túlzottak, vagy pedig nyilvánvaló tévedések, 
amelyeket ténybeli adatok nem igazolnak. Ez alapon 
tehát ezuttal is azt javasolja az ügyosztály a tanács­
nak, hogy a folyamodók kérvényeit utasítsák el. (

)( Szemétcgeíési kísérlet. A főváros tanácsa el­
határozta, hogy a köztisztasági hivatal javaslata ér­
telmében a házi és utczai szemetünkkel a miskolezi 
szemétégető-telepen próbaégéseket fog eszközölni. 
Most voltak az első kísérletek, melyek foganatosítása 
végett Balló Alfréd h. köztisztasági főnök, Till 
Antal fogalmazó és Zboray János mérnök Mis- 
kolczra kiküldettek. Kísérletezésre egy vaggon házi 
cs egy vaggon utczai szemetet szállítottak Mis- 
koiezra. Annak daczára, hogy a küldött szemét az 
ötnapos vasúti utazás alatt teljesen fülledt állapot­
ban érkezett meg, a próbaégetés mégis jól sikerült, 
tigy, hogy a kísérlet eredményéből máris arra lehet 
következtetni, hogy a szemétmegsemmisités ezen 
legmodernebb módja Budapesten is beválik. A követ­
kező kísérlet, gazdag szeméttel, e hónap végén lesz, 
ugyancsak Miskolczou.

)( Betiltott jégvágás. Minthogy a tanács meggyő­
ződést szerzett arról, hogy a kelenföldi dűlőben 
fekvő fővárosi ingatlanoknak vízzel telt tórészét a 
nyári idény alatt fürdésre is használják, sőt lovakat 
is fürösztenek benne s ennek következtében a tó vi­
zén való jégtermelés közegészségügyi szempontból 
megnem engedhető, a tó bérletéről szóló szerződés­
ben biztosított joga alapján a bérletet a vállalkozóval 
szemben felmondta. Ehhez képest a tanács felhívta 
az I. kerületi elöljáróságot, hogy a felmondási idő le­
jártával a kérdéses területet és tavat a bérlőtől ve-: 
grye vissza s az átvételről szóló jegyzőkönyv* *>*"» 
tassa be. -

tiltóÉík



16 Kedd, augusztus ír.

r )( Az elmúlt hónap adója. Az adófelügyelőség je­
lentése szerint inlius hónapban egyenesadó fejében 
befizettek közvetlenül az állampénztárnál 387.095 ko­
rona 56 fillért, 26.375 korona 56 fillérrel kevesebbet, 
mint tavaly júliusban; a székesfővárosi adőpénzíár- 
nál a múlt hónapban 920.795 korona 59 fillér folyt be, 
56.639 korona 16 fillérrel kevesebb, mint tavaly jú­
liusban. A folyó évi julius havi összes befizetési ered­
mény tehát 83.014 korona 72 fillérre! kedvezőtlenebb 
.volt, mint a múlt év julius liavának eredménye,

)( Ingatlanok kisajátítása, Pestmegye közigazga­
tási bizottsága közhírré teszi, hogy a m. kir. állam­
vasutak István-telki munkástelepe részére szükséges 
ingatlanokra, amelyek Rákospalota község határá­
ban vannak, folyó évi szeptember hó 3-án délelőtt 
tizedíél órakor tartja meg a kisajátítási tárgyalást.

GDawn-ténnis, Football. Diabolo
íknsol és magyar sport és nyári játékok. La*m«tonnis felszorozok. 
Hitelesített athlétikai eportezíkkek. Tornaszerek. Úszó ővele,- 
fagylalt és szódagépek. Hinta és nyugvóágyak. Nyaratokba és Hír 
(lökbe való szükségleti czikkok és szórakoztató játékok. Lampion 
magnesium íáklya. Tombola. Árjegyzék ingyort
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SPORT.
Budapesti versenyek.

— Első nap. —
A folytonos eső miatt megcsappant érdeklődés 

mellett folyt le a nyári meeting első napja, melynek 
főszámát a 10,000 koronával dotált Igazgatósági­
dijat Rentier nyert meg küzdelem után Buffalo eilen, 
mely a második helyről is leszorította istállótársát, 
a távot nem álló s nyerőnek deklarált Faragót. A 
favoritok különben következetesen vereséget szen­
vedtek minden egyes versenyben, aminek oka egy­
részt a íeiázott talajban, másrészt pedig a starter 
hibás indításaiban keresendő.

Részletes eredmény a következő:
I. Dunai díj. Dij 3000 korona. Táv 2000 méter.

1. Szemére M. 3é sm Flapdoodle 52 kg. (Juhász), |
2. gróf Eszterliázy B. 36 pm Hírnök II. 54 kg. (Pratt),
3. Ball T. 3é pm ,.48" 54 kg. (Carslake). Futottak 
még: Sirius (Shersin), Augur (Tarai). 4 hoszszal 
nyerve, 1 'A hoszszal harmadik. — Tot.: 10:36, 
40:76, 68.

II. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1600 méter.
1. Capt. Don 4é pm Apafin 58,'í kg. (Pretzner), 2. 
Rohonczy G. 3é stpm Fujiyama 54 kg. (Honig), 3. 
Szemere M. 3c pm Sasaki 50)? kg. (Juhász). Futot­
tak még: Medve Jankó (Mac Cormick), Perusal 
(Rossiter), Bataver (Tarai), Malvina II. (Bulford), 
Witness (Walkington). 1 hoszszal nyerve, nyakhosz- 
szal harmadik. — Tot.: 10:45, 40:72. 86, 66.

III. Igazgatósági dij. Tiszteletűi) 3500 és S0O0 
korona. Táv 1500 méter. I. gróf Trauttmansdorff L.
3é sm Rentier 59':. kg. (Krouz.il), 2. Egyedi L. 36 pm 
Buffalo 52 kg. (Miles). 3. Fgyedi L. 56 sm Faragó 
58 kg. (Tarai). Futottak még: Mátka (Janek), Kondor 
(Aylin), Midsliipman (Blades), Lanzendorf (Gulyás). 
Ärlesiemie (Vivian), Jalouse (Szenté). A hoszszal | 
nyerve, rövid fejhoszszal harmadik. — Tot.: 10:34, 
40:50, 80, 56.

IV'. Nyeretlen kétévesek versen? e. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. gróf Lamberg H. pm Kamp 
56 kg. (Kruuzil), 2. Egyedi L. pk Gracieuse 51 kg. 
(Shersin), 3. Mauthner V. sm Fellah 56 kg. (Birken­
ruth). Futottak még: DsiJós (Boromissza), Hage­
dorn (Boardman), Rontó Pál (Földi), Ferroniere 
(Tarai). 2 hoszszal nyerve, 3 hoszszal harmadik. — 
Tót: 10:49, 40:70, 204, 66.

V. Kétévesek eladóversenyc. Dii 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Mauthner V. sm Radegast 57 kg. 
(Birkenruth), 2. gróf Degenfeld !. pm Temcraire 
55)4 kg. (Janek F.), 3. Petftnovits J. sk Csoholyó 
45 kg. fPeschka). Futottak még: Maillart (Nosal), 
Cosmct'ique (Iz.ményi), Trokár Marcsa (Tausz), 
Kláris (Baranyi), Halupsa (Klimscha). hoszszal 
nyerve, 1)5 hoszszal harmadik. — Tot.: 10:38, 40:
58, 76, 132.

VI. Weller-hadieap, Dii 3000 korona. Táv 1100 
méter. 1. báró Springer G. 36 pk Petronella 60 kg. 
é í arai), 2. gróf Csekonics Oy. 36 fk Ráncon d’un 
Roy 58A kg. (Boardman), 3. Zangen I. Bogdanowka 
52 kg. (Pratt). Futottak még: Ldua (Vivian), Rodostó 
(Pretzner), Palotás II. (Hujbcr), Bocskó (Walkington), 
Bouquet (Paul). 3 hoszsza! nyerve, rövid fejhoszszal 
harmadik. — Tót: 10:46, 40:66, 84, 80.

VII. Háromévesek eladóversenye. Dij 2000 ko­
rona. I úv 1600 méter. 1. Egyedi L. sin Forfeit 49)5 
kg. (Paul), 2. herczeg Taxis M. pk üossimer 52 kg. 
(Tausz), 3. Capt. Don pm Flowerseller 51)5 kg. 
(Klimscha). Futottak még: Prokon (Cscrnovszky), 
Btoile Fi lanté (Baumgartner). 4 hoszszal nyerve,
6 hoszszal harmadik. — Tót: 10:59, 40:66, 54.
* ' m

— Második nap. •
A második nap programmja szintén sikerültnek 

mondható. A nap főszáma a 10,000 koronás Nyári 
kísérleti verseny, melyben a hároméveseket oly ki­
váló flyerek mint Rouquin és Álnok, a kétéveseket 
pedig Tőff és Kunilinde képviselik legjobban. Néze­
tünk szerint a győztes Töfi lesz, a Helenenthali dij 
második helyezettje, tnig hozzá legközelebb Rouquin 
várliató.

Érdekesebb futam lesz még az Államdij és a 
Czinkotai-dij is. Az előbbiben ugyan csak kis mezőny 
áll a starthoz, de azért tekintve a jó anyagot, elég ér­
dekes verseny lesz. A mi jelöltünk a 2500 méteres 
versenyben Kuropatkin Miután előtt. A Czinkoti-dij 
1100 méteres távián oly kétéves lovak bírnak indulási 
jogosultsággal, melyek még 3000 korona értékű ver­
senyt nem nyertek. Itt is kitűnő társaság találkozik 
egymással, melyek között kiemelendők Szomszéd, 
Lappalie, Hypnose, Selma, Kaiseruhlan, Kunilinde, Só, 
Gracieuse. A verseny kimenetele nagyon kétséges, 
mert egyforma esélyes lovak indulnak, de mi a győz­
test a Mauthner-istálló kiküldöttjében látjuk a tegnap 
igen szépen futott Gracieuse előtt. Esélylye! futnak 
még a Dreher-istálló lovai is. Jó hírek hallatszanak 
a Trauftmansdoff-istáiló Nemesiséről.

Jelöltjeink:
I. Lancelot - Thames

II. Elemér Nikita
III. Kuropatkin Miután

IV. Töff-Rouquin
V. Kunilinde—Gracieuse—Lappalie

VI. Lepke Valzcrtraum
VII. Rohonczy ist.-Bon gatcon,

A hamburgi regatta.
— Pannónia nyolezasának győzelme. —

A fényes nyaralóktól övezett virágos partu A I s- 
t e r vizén rendezte idei nagy regattáját az észak- 
német evezős szövetség. Ezen a regattán aratta első 
győzelmét a Pannónia evezős club junior 
nyolezasa, az angol verő szeniórok méltó utóda. A 
két napos evezős meetingen Németország legjobb 
csapatai vettek részt. Főversenye a C s á s z á r-d i 1 
volt, melyben a Pannónia négyese is részt vett volna, 
ha a londoni szereplésével be nem fejezi idei külföldi 
furáját. Az álló vízben lefolyt versenyek eredményei 
után biztos győzelem lett volna a senior nyolezasának 
és négyesének startja, a magyar evezős sportnak 
pedig egyik legfényesebb sikere, mert a Császár-dij 
győztesét és hazájának uralkodóját Vilmos német 
császár táviratilag üdvözli. 0 felsége bizonyára öröm­
mel vette volna hírül sikerünket és a magyar evezős 
szövetség regattáján is megjelent volna végre a 
várva várt és eddig hiába kért K i r á 1 y-d i 1.

A győztes csapat tagjai a következők: S z u ko­
vát h y Imre, S c h ü r 11 i n György, D a d a y Dezső, 
Józsa László, Jesse Kálmán. Szász Sándor, 
Németh Ernő, Szebeny György, R a I c s Lajos 
kormányos. A csapat ereiét és versenyképességét 
jellemzi még az a körülmény is, hogy vasárnap délben 
kapták meg a seniorok londoni hajóját, melyben még 
sohasem ültek. A verseny napjáig egy kölcsönbe vett 
régi csónakban dolgoztak. A junioroknak ez volt az 
idén a hatodik, a klubnak pedig a tizenhetedik győ­
zelme.

A Neptun evezős klub kitűnő junior versenyzője, 
Mészáros József, is részt vett a regattán, de egyik 
ellenfelével összeütközött és igy a versenyből ki­
zárták.

A Pannónia versenyének részletes eredménye a 
következő:

1. Germania Ruder-Club Hamburg.
2. R.-C. „Favorite-Hammonia“ Hamburg.
3. Hannoverscher Ruder-Club v. i860, Hannover.
4. Lübecker Ruder-Gesellschaft von 1885. Lübeck.
5. Oberweser Ruder-Verein, Bréma.
6. Berliner Ruder-Club „Sport-Borussia“ Berlin.
A Pannónia rögtön az élére helyezkedik a me­

zőnynek s egy hossz előnyt szerez. Végig vezet s 
küzdelem után egy hoszszal győz. A vert mezőny­
ben van Észak-Német ország szine-iava, úgy, hogy 
e győzelem a Pannónia junior nyolezasának meg­
szerezte a kontinens legjobb junior nyolezasa nevét.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter, 
aki a csapat tagjainak a porosz határig szabadjegyet |

1 bocsátott rendelkezésükre s akinek a iunior-pannex 
nők győzelmüket táviratilag jelentették, a klubot 
ez alkalomból szívélyes hangú távirattal üdvözölte,

() Úszóink győzelme Brtinnben. A Bríinnei 
Schwimm Club Austria vasárnap rendezto első nem. 
zetközi uszóversenyét, amelyre a magyar uszókaf 
is meghívták. A magyarok közül a MTK. és a MUE, 
nevezte be versenyzőit, de csak a MUE. ment le a 
versenyre nagyobb számban. A MUE. úszói nagyon 
szép sikereket értek el. Négy első dijat szereztek, 
a vizipoló-mérkőzésben pedig csak az osztrák bíró 
pártossága folytán szenvedtek vereséget. Ez a ma. 
gyaroknak három goalját nem adta meg és egyálta­
lában nem büntete meg az osztrák játékosokat- akik 
brutálisan igyekeztek tönkretenni a mieinket. így 
csak 3:2 volt az arány. Ideje volna, ha tanulnának 
egyleteink az osztrák vendégszeretetből és nem ten. 
nék érdekessé az osztrák versenyeket részvételük« 
kel. A mi versenyszámaink a következők:

H á t u s z á s. 100 m. (Wieser polgármester dija). 
1. Onódy József (MUE.) 1 p. 31 mp. 2. Kölhier (I. 
WASC.)1 p. 36.4 mp. 3. Őrlik (Austria). Könnyen 
nyerve.

Mellúszás. 100 tn. 1. Scheidl Tódor (Amateur) 
1 p. 26 mp. 2. Friedmann Tibor (MUE.) 1 p. 34 mp.
3. Agulár G. (MTK.). Küzdelem után 6 méterrel győz 
Scheidl.

200 m. úszás (Urbán E. tiszteletdija). 1. Hég- 
ner Jenó (MUE.) 3 p. 4 mp. 2. Freund Jacques (MUE.) 
3 p. 11 mp. 3. Schuster (Amateur).

Plunging. 1. R. Köllner (Amateur) 14 m. 38 
cm. 2. Onódy József (MUE.) 12 in. 16 cm. 3. Scheidl 
(Amateur).

500 m. fő verseny (Brünn város tiszteletdija), 
1. Ádám Sándor (MUE.) 8 p. 30.4 mp. 2. Marti R. 
(Austria) 9 p. 6 mp. 3. Hönisch (WAC.). Nagy fölény­
nyel nyer.

Junior stafétauszás. 3X34 m. (A ver« 
senybizottság dija.) 1. MUE. (Friedmann, Apor, 
Schaffhauser), 2. Austria (Verber, Pohánka, Hammel), 
3. Brünner Austria.

Vizipóló-mérkőzés. WSC. Austria 3:2 
győz a MUE. csapata elen.

() Magyar úszó győzelme Prágában. Tegnap 
tartották meg Prágában Csehország 100 ni.-es és 200 
in.-cs bajnoki uszóversenyét és mindkét bajnokságot 
a tavalyi győztes Hajós Henrik (MTK.) nyerte meg 
nagy fölénynycl.

() A Budapesti Polgári Lövészegyesillet ezidel 
,.Királylővészet“-c f. é. augusztus hó 15., 16. és 20. 
lesz. Az egyesület vezetősége ez alkalomból meg­
hívta József főhcrczeget, az egyesület örökös leg­
főbb főlövészmesterét is. aki — mint értesülünk — 
megjelenését kilátásba helyezte. A „Királylövészet“ 
különben igen érdekesnek és élénknek Ígérkezik már 
azért is, mivel József főherczeg arra igen értékes 
dijat adományozott, azonkívül pedig vagy 135 dij ke­
ni! szétosztásra, mintegy 3000 korona értékben. A! 
tiszteletdijakhoz hozzájárultak többek között: dr. 
Darányi Ignácz, Szemere Miklós, Budapest székesfő. 
város tanácsa, a földtnivclésiigyi és honvédelmi mi­
nisztérium, Dreher Antal sörfőzdéi, dr. Lcndl Adolf, 
Rupp Zsigmond, báró Beck Gyula stb. A lövész- 
sportot kedvelők vendégül szívesen láttatnak. Lőállás- 
dij 10 korona.
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TÖRVÉNYSZÉK
§ A bíróságok köréből. A király megengedte, 

bogi' dr. V e r o v á c z Gyula kúriai bírónak, továbbá 
Tang Emil kúriai birói czimmel és jelleggel felru. 
jiázott szegedi Ítélőtáblái bíráknak nyugdíjaztatásuk 
alkalmából, sok évi Ilii és buzgó szolgálataikért, leg­
első elismerése tud túl adassák.

§ Az ügyvédi kamarák köréből. A Budapesti 
ügyvédi Kamara közhírré teszi, hogy dr. Biró Bá- 

I iint(l. VI., Rózsa-u. 52. sz.), dr. V.ajda Ákos (1. V„ 
Hold-u. S. sz.), dr. W a I k ó Lajos (1. V., Dorottya-u. 
6. sz.) ügyvédek a Budapesti Ügyvédi Kamara név­
jegyzékébe bejegyeztettek; dr. Merlák Lalos bu­
dapesti ügyvéd a Budapesti Ügyvédi Kamara név­
jegyzékéből elhalálozása folytán töröltetett: Irodája 
részére gondnokká Luby Gyula budapesti ügyvéd 
neveztetett ki; dr. Reinltz Béla újpesti ügyvéd 
lakhelyét a kamara területén belül Újpestről Buílá- 

I pestre (IV., Gróf Károlyi-u. 16. sz.) helyezte át; vé­
gül hogy Tánczos Vendel ügyvédjelölt a dr. K á 1- 
mán Ödön újpesti ügyvédnél folytatott joggyakor­
latáról szóló igazolványát elveszítvén, az megsem-
jnisittetett.

§ Egy bankház üzelmek A’ fővárosi rendőrség 
pár héttel ezelőtt rántotta le a leplet a Wahrm.ann 
és társa Erzsébet-köruti bank- és váltóüzlet szédel­
géseiről. A bank tulajdonosa és vezetője, W.ahr- 
mann Gizella, ide]ekorán megérezte a közelgő ve­
szélyt s a feljelentések elől kiszkött Amerikába. Szö­
kését mesteri ügyességgel készítette elő s hajtotta 
végre. Figyelme még arra is kiterjedt, hogy szökése 
után legyen az üzletben valaki, aki fogadhassa maid 
a kifosztott s megkárosított feleket, akik részletfize­
tésre vásároltak sorsjegyeket a banktól. Ezért két 
nappal előbb maga mellé vette társul az üzletbe 
Bleuer Lipótot, egy öreg müncheni volt banktiszt­
viselőt. Mikor az áldozatok megrohanták a bankot 
s pénzüket s megvett sorsjegyeik kiadását követel­
ték, Bleuer Lipót felment a rendőrségre s bejelen­
tette, hogy társa. Wahrmann Gizella megszökött s 
öt és az üzletet ittn.agyta minden pénz nélkül. A 
rendőrség nyomban letartóztatta Bleuert. mert az a 
gyanú volt ellene, hogy Wahnnann Gizellával ösz- 
szejátszott s részese volt az ez által elkövetett csa­
lásoknak. A letartóztatott Bleuer védője, dr. V e 1 - 
gelsberg Viktor igazolta, hogy Bleuert csak két 
nappal a szökés előtt vette Wahrmann Gizella társul 
maga mellé s hogy Bleuer ,azon időben, mikor Wahr- 
mann Gizella a csalásokat elkövette, nem is volt 
budapesti lakos, hanem Münchenben tartózkodott s 
igy neki a bűnös manipulácziókban semmi része 
nem volt. A müncheni rendőrség és konzulátus is 
bizonyítványt adott ki arról, hogy Bleuer 18 év óta 
kifogástalan viselkedésű >ember volt. A védő ma mu­
tatta be ezt a bizonyítványt dr. K r e z s á k vizs­
gálóbírónak s kérte, hogy ez alapon bocsássa sza­
badon Bleuert. A vizsgálóbíró a kérelem fölött a na­
pokban fog dönteni.

§ Megakasztott üzletmenet. Kubulya István nem­
régiben panaszt emelt csalás miatt a Gazdasági 
takarék és hitelszövetkezet igazgatója ellen, akitől 
egy 500 koronás letétiének visszafizetését követelte. 
A megindított büntető eljárás folyamán a feljelentő 
biztosítási végrehajtás elrendelését is kérte. Dr. 
Sziavek vizsgálóbíró helyt adott a kérelemnek s 
ennek foganatosításával a rendőrséget bízta meg. A 
kiküldött rendűtisztviselö megjelenvén a szövetkezet 
helyiségében, a nagy Wertheim-szekrényben a letétet 
nem találta meg, ezért aztán lefoglalta az egész 
AVerthcim-szekrényt, a benne volt váltókkal együtt. 
A szövetkezet üzletmenetét ez a lefoglalás teljesen 
megbénította, mert a váltókat sem ovatoltatni, sem 
leszámítoltat ni nem tudta. Ezért aztán felfolyamo- 
dlssnl élt a vizsgálóbíró határozata ellett, de ezen 
leifolyamodását a vádtanács elutasította. Ma újból 
Jogorvoslattal ólt a szövetkezet, amennyiben a rend­
őrség eljárás? ellen előterjesztést adott be.

A kiváló bőr- é» llthlamoe gyógyforrás
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KÖZGAZDASÁG.
A bankkartel. Augusztus 10-ik'e fontos dá­

tum a hazai pénzpiaczon. E napon lépett életbe 
a bankkartel, az az egyezmény, amelyet a fővá­
rosi nagy pénzintézetek kötöttek a hazai gazda­
sági élet nagy kárára. Ennek a kartelnek a létre­
jötte szinte páratlan gazdasági életünk törté­
netében. A legnagyobb és legvirágzóbb intéze­
tek álltak össze s anélkül, hogy akár salát (a ha­
zai viszonyokhoz mért igazán fényes) üzletme­
netük, akár pedig a hazai közgazdasági élet ál­
talános viszonyai indokolnák a pénzpiacz meg­
szorítását. De maga a kartel sem keresett egy­
általában Indokot. Egyszerűen diktálta a kény­
szerfeltételeket. A napi- és szaksajtó a meggyőző 
érvek egész tárházát vonultatta föl ellene; a kar­
tel még csak szépíteni sem akarta eljárását. De 
beszélnek helyettük a félévi mérlegek, melyek 
a fényesebbnél fényesebb üzleti eredményekről 
számolnak be — kartcl nélkül. És ezek a fényes 
eredmények azt bizonyítják, hogy a pénzintéze­
teknek, éppen a nagyoknak, semmi egyéb okuk 
nem volt a kartel létrehozására, mint a még na­
gyobb nyereség után való mohó vágy. Erre, 
mint különösképpen nyerészkedésre alapított vál­
lalatoknak, joguk van, az kétségtelen: de eköz­
ben nem szabad az általános gazdasági érdeke­
ket sértenie. A kartel pedig a gazdasági élet 
egész vonalán ezt teszi. Ehhez a munkához nem 
nyújthat segédkezet az állam. Ma tehát, a kartel 
életbelépésének napján, ismét csak1 sürgetjük azt, 
amit elsőnek hangsúlyoztunk, hogy a kormány 
vonja ki az állami betéteket a kartelben lévő 
bankoktól és helyezze el azokat a kartelen kívül 
álló pénzintézeteknél.

A mai nappal egyúttal a karteltámadással 
szemben hivatalosan is meg kell kezdődnie a vé­
dekező harcznak is. A védekezés élén természet­
szerűleg a Központi Hitelbank áll, melynek alap­
tőkéiét a kimondott elvi határozatnak megfele­
lően sürgősen tiz millió koronára kell emelni. 
A vidéki pénzintézetek erősen sürgetik" is ezt s 
bizonyos, hogy a megduplázott alaptőkét is haj­
landók maguk között elhelyezni. Egyébként — 
ámbár éizi mindenki a kartel nagy erejét — ál­
talános a hiedelem, hogy ez a kartel nem lesz 
hosszú életii. Ha külső támadások nem, hát a 
legelső kínálkozó alkalommal tagjainak" kapzsi­
sága és egymás ellen törő versengése töri meg. 
Amit egyébként senki sem fog sajnálni.

Alapítási mozgalmak az első félévben. A" folyó 
év első hat hónapjában összesen 30 részvénytársaság 
alakulását jelentették be a ezégjegyzési hivatalnál. E 
társaságok összesen 42.19 millió korona alaptőkét 
képviselnek. Ezek közül legtöbb részvénytársaság 
tiz, összesen 13.39 millió korona alaptőkével a fa­
iparhoz kilencz, összesen 11 millió korona alaptőké­
vel a gép- és fémiparhoz, öt összesen 6.85 millió ko­
ronával a fonó-szövőiparhoz, hat vállalat összesen 
4.72 millió korona alaptőkével a bányászathoz, há­
rom összesen 1.3 millió koronával a vegyészeti ipar­
hoz, egy 3.5 millió koronával az élelmezési iparhoz, 
egy 350 ezer koronával a játék és miiiparhoz tarto­
zik. Azonkívül alakult három pénzintézet összesen 
950 ezer korona és egy kereskedelmi vállalat 80 ezer 
korona alaptőkével. A felsoroltak azonban nem mind 
ui vállalatok, mert az előbb felsoroltak mintegy har­
madrésze, mely az uionnan bejelentett vállalatok 
alaptőkéiének nagyobb részét képezi, mint meglevő 
magánvállalat hitette ki korábban tevékenységét s 
csak a folyó év első felében alakult át nyilvános 
számadásra kötelezett vállalattá. Az alaptőkcfclcmc- 
lések, számszerint tizenhárom, összesen 12.3 millió ko­
rona értéket képviselnek. Ezek közül csak 2.6 millió 
korona esik pénzintézeti alaptőke felemelésre, mig 
a többi, majdnem tízmillió kor., iparvállalatok tőke- 
felemelését kópezi. Alaptőkéiét három iparvállalat 
szállította le. (Egyik villamossági vállalat 2 millióról
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1.85 millióra olyképpen, hogy részvényenknt 15 ko­
ronát visszafizetett), a másik kettő és pedig egy pa­
pírgyár és gépgyári vállalat lebélyegeztette részvé­
nyeit s újakat bocsátott ki. Felszámolt nyolcz válla­
lat, köztük egy pénzintézet, négy iparvállalat, há­
rom kereskedelmi társaság. Fuzionált két ipari vál­
lalat és két pénzintézet. Csődöt rendeltek el négy 
kisebb pénzintézet ellen.

A legújabb alapítási híreink egyébként a követ­
kezők: Első Magyar Szab". Lánczkut-, Szi­
vattyú- és Gépgyári Vállalat Reiss József 
ezég alatt Budapesten egy ui vállalat alakult. For­
ral és Társa ezég alatt Budapesten egy u] válla­
lat létesült, mely világítási és technikai ügyletekkel 
foglalkozik. A Kaposvári Mezőgazdasági 
és Gépgyár r.-t. üzemét jelentékenyen bővíteni 
szándékozik. Nayés Róna ezég budapest-kőbá- 
nyai gyárát jelentékenyen bővitette. K ő v á r v i - 
dóki Kőszón bánya r.-t. ezég alatt 600.000 ko­
rona alaptőkével ni vállalat alakult a kővárvidéki 
(Szatmármegye) barnaszén-területek kiaknázására. 
A vállalat kiaknázandó barnaszón rétegei VA—3 mé­
ter vastagok és a szén tüzelőértéke átlag 5300 ka­
lória. A társaság elnöke Lacimé Hugó, igazgatója 
Sebestyén Artur. Győrött egy uj Fémárugyár 
alapítását tervezik. A részvénytöke félmillióval van 
tervbe vőve, melyből 200.000 koronát Rothmüller S. 
ezég jegyezne, a többit pedig a győri kereskedők. 
A Magyar Ruggyantaárugyár kitünően be­
vált „T a u r i 1“ nevű tömitöszerének Németország­
ban való terjesztése czéljából Berlinben Deutsche 
Tauril-Gesellscliaft czimmel ui társaságot alapított.

A községi állatorvosok helyzetének javítása. A"
községi és körállatorvosok helyzete jelenleg éppen 
nem rózsás. Az 1900-ik évben az állategészségügy 
államosítása alkalmával, körülbelül az összes akkori­
ban közszolgálatban levő állatorvosok állami szol­
gálatba léptek s igy helyzetük elég türhetöképp ala­
kult. Ez idő óta 8 év telt el. Évente körülbelül 40—50 
ifjú állatorvos hagyja el a főiskolát — mindannyian 
érettségi előképzettséggel s 4—5 esztendei erős 
egyéni tanulmánnyal rendelkeznpk. Az állami lét­
szám pedig 1900. óta betelt, igy az azóta végzett 
harmadfélszáz modern fiatal munkaerő rosszul rend­
szeresített községi szolgálatba kerüit. Másrészt ha­
zánkban jelenleg félannyi kör-állatorvosi állás van 
rendszeresítve, mint a íentiyire szükség volna. S a 
községi állatorvosok igen rossz viszonj’ok között él­
nek, úgy hogy helyzetük immár tarthatatlan. Érdekeik 
megvédése czéljából folyó év szeptember hó 25-én 
összegyűlnek Budapesten, a községi, városi és kör- 
áilatorvosok, hogy a Helyhatósági Állatorvosok Or­
szágos Szövetsége által rendezett országos kon­
gresszuson előadják összes sérelmeiket. A kongresz- 
szus érdekében élénk agitáczió folyik s a nagy érdek­
lődésből következtetve, a kongresszus rendkívül né­
pes lesz. A gyűlés után az egész kongresszus, mint 
monstre-deputáczió vonul a miniszterelnök, földmű­
velésügyi és belügyminiszterek elé, honnan — tisztel­
gés után — a parlamentbe vonulva, adják elő sérel­
meiket. A kongresszus szervező irodája Lukács Ala­
dár titkár, az Állatorvosi Közlöny szerkesztője, veze­
tése alatt már megalakult.

Ui repezeolaigyár. Gróf Kornís Károly Désen 
nagyszabású repezeolajgyárat létesít, az uj gyáN 
tizemet a kormány támogatni fogja. A gyár az er­
délyi gazdák egy tekintélyes részének bevonásával 
fog működni.

Szövetkezeti oktatás a hadseregben. A Magyar 
Gazdaszövetség érdekes felterjesztést intézett a hon­
védelmi miniszterhez a katonaságnak szövetkezeti 
téren való oktatása tárgyában. A felterjesztés utal 
azokra a sikerekre, melyeket a katonaság mező- 
gazdasági oktatása már is felmutat és felkéri a hon­
védelmi minisztert, hogy ezzel kapcsolatban a szö­
vetkezeti oktatásban is részesitessenck a katonák, 
megpendítvén azt az eszmét is, hogy az ez irányú 
oktatás/gyakorlati formában is a katonaság körében 
alkalmas szövetkezetek létrehozásával valósittassék 
meg. Utal a Magyar Gazdaszövetség e téren az, 
olasz „Unione Militare“ és a franczia hadseregben 
szövetkezeti alapon működő intézményekre, melyek 
a katonák élelmi és egyéb szükségleti czikkei, sőt 
kisebb hiteligények kielégítését, az otthon lévő csa­
ládtagok segélyezését, stb. művelik. Kifejti a Gazda- 
szövetség említett előterjesztése az ily szövetkeze­
tek hasznos kihatásait úgy az együvé tartozóság, 
mint később a polgári életben a szerzett tapasztala­
tok felhasználása tekintetében s ezen előterjesztése 
támogatására egyúttal a földmivelésügyi és a vtjlás- 
és közoktatásügyi minisztert is megkereste.

A szőlők állása. A Magyarországi Bortermelők 
és Borkereskedők Országos Szövetségéhez a szőlők 
állásáról legutóbb a következő jelentések érkez­
tek be:
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Gyöngyös. Daczára, hogy április óta eső nem 
veit, a szőlőbogyók fejlődése ellen panasz nem lehet, 
azonban a legutóbbi hőség nagyon megviselte a sző­
lőtőkét s a beteg szőlőtőkék el is pusztultak. A fiirtök 
napszurást kapva beszáradnak és a kár már eddig is 
jelentékeny.

Arad. A szőlők fejlődése idáig gyönyörű. A sző­
lők virágzása kedvező időben, szerencsésen, gyorsan 
történt. A szőlőmoly hernyója a sűrűbb lombozatu 
tőkék fürtjeit egy kissé meggubanczolta. A fürtök 
sokkal fejlettebbek, szebb kinézésflek, mint tavaly s 
ha veszély nem éri, úgy a tökéletes éredés 8—10 
nappal korábban történik.

Olaszliszka. A Tokajliegyaljához tartozó 
Olaszliszkáp. és vidéken régóta nem volt oly jó ter­
ítésre kilátás, mint az idén. A szőlők ez évi fejlődése 
majdnem egy hónappal előzte meg a múlt évi termé­
seket s ez a körülmény arra a reményre jogosít, hogy 
jobb bor lesz, mint volt a múlt évben.

Gyulafehérvár. A szőlők állapota az utóbbi 
időben javultak, olyannyira, hogy semmi kívánni 
valót sem hagy hátra. Bő csapadékok meleg idővel 
.váltakoznak, úgy, hogy a szőlő szépen fejlődhet.

Nagykanizsa. A múlt napok esős időjárása 
jó hatással volt a szőlőre. Ha augusztusban és szep­
temberben meleg lesz, ismét jóminöségü borra lehet 
számítani.

V e r s e c z. Az időjárás nagyon kedvez a szőlő­
nek. A növényzet egészséges és már sok korai szőlő 
került a piaczra. A termelők igyekeznek kellő meny- 
nyiségii hordót beszerezni, mert mennyiségileg és 
minőégileg is jó szüretre van kilátás.

S z i g et v á r. A szőlők állapota a körülmények­
hez képest kielégítő. Komolyan számbaveliető rovar- 
vagy gombabetegségek nem fordultak elő s ha az idő 
kedvező marad, szép szüretre van kilátás.

K ö v e s k á I [ a. A szőlőt betegség nem érte. 
Szépen virágzott, jól tisztult, meglehetős hozama is 
lett volna, de a folytonosan tartó szárazság fejlődé­
sében rendkívüli módon megakadályozta. Ha ideje­
korán még esőt kap, elég jó szőlőtermés lesz.

P e n c z. A szőlők jól állanak, csak a bogyók 
fejlődése maradt hátra a szárazság következtében. A 
filloxera, úgy mint tavaly, az idén is fellépett.

Hardmenyöd. A folyton tartó szárazság da­
czára is még elég üdezöldek a szőlők. Ha csapás 
közbe nem jön, úgy mennyiségre, mint minőségre ki­
elégítő bortermésre számíthatnak a gazdák. Szőlő- 
betegség nem mutatkozik.

Balassagyarmat. A szőlők reményteljes 
fejlődésnek indultak s igy jó középtermésre van kilá­
tás. A kétszeri jégeső sok kárt okozott s igy most a 
remények csökkentek.

Fehértemplom. A szőlő szépen áll, a kilá­
tások jók. A koraérö fajták már piaczra kerültek.

Kőszeg az élelmiszer-drágaság ellen. Kőszeg vá­
ros képviselőtestülete legutóbb tartott ülésén elhatá­
rozta, hogy hatósági mészárszéket állít fel s föl­
terjesztést intéz a kormányhoz, hogy az uj ipartör­
vénybe vegye fel a hús és kenyér árának limitálását.

Állami kedvezmények'. A kereskedelemügyi mi­
niszter a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök hozzájárulásával az 1907. évi 111. t.-cz.
1. §-ában meghatározott állami kedvezményeket Re­
genhart Ferencz és Társa ezég losoncz-apátíalvai és 
pozsonyi szövőgyárai, valamint a késmárki lenfonó- 
és szövőgyárainak üzemi kibővítései részére: a fenti 
állami kedvezményeket továbbá Schwarz János és 
Fiai bécsi ezégnek Szarvkőn létesített kalapszalag- 
gyára részére az 1905. évi szeptember 5-ik napjától 
számítandó tizenöt évre engedélyezte.

Borértékesltő szövetkezet Szekszárdon. A szek­
szárdi hegyi bortermelők a múlt napokban értekezle­
tet tartottak, melyen a szekszárdi borok értékesítésé­
nél tapasztalt nehézségeket vitatták meg. Elhatároz­
ták az értekezleten, hogy a szekszárdi borértékesítés 
előmozdítása czíljábó! az őszszel szövetkezetét ala­
kítanak.

Malomtulajdonosok cgyesiilele. „Arad- és Csa- 
nádmegyei Malonitulaidonosok Egyesülete“ ezimen 
Aradmegyében, Pécskán, folyó hó 16-án egyesület 
alakul. Az alakuló gyűlés tárgyai: 1. Megnyitó be­
széd. 2. Javaslat egyesület-alakításra. 3. Az egyesü­
let megalakítása. 4. A malomipar nyomorúságainak: 
munkáskérdés, szénbeszerzés, egyenlőtlen vám, stb. 
megszüntetésére vonatkozó határozatok hozatala. 5. 
Elnöki zárszó. 6. Esetleges indítvány. A k^t vármegye 
malomtulajdonosai közölt, minthogy érdekeik meg­
védéséről van szó, általános az érdeklődés és öröm­
mel tömörülnek, hogy az egyesület létre jöjjön.

A vasúti balesetbiztosítás. Alig van hazánkban 
"üzleti jellegi! intézmény, amelylyel kapcsolatban bi- 
zonyos érdekeltségi körök egyik vagy másik Irány­
ban meg nem engedhető haszonszerzési gynnusitgatá- 
sokkal ne állnának elő. Sok jobb sorsra érdemes 
eszme és terv merült a feledékenység homályába csak 
azért, mert méltatlanul meggyanúsították azt, aki 
megcsinálni akarta, így vagyunk a vasúti baleset­

biztosítással is, amelynek dolgában a minisztérium 
még érdemlegesen állást nem foglalt ugyan: de azért 
a gyanúsítás máris burjánzik. Holott a való tényállás 
csak az, hogy ez év április 16-án két magánegyén, 
akik a minisztériummal semmiféle összeköttetésben 
nincsenek, egy emlékiratot nyújtottak be a keres­
kedelmi miniszterhez a vasút! balesetbiztosítás tár­
gyában. Ez az emlékirat április 29-én kiadatott az 
államvasutak igazgatóságának, honnan még ma sem 
érkezett vissza a minisztériumba.

Vdsdrtarfási engedély. A kereskedelmi miniszter 
megengedte, hogy a Brassó vármegye területéhez 
tartozó Brassó sz. kir. r. t. városban a minden évi 
augusztus hó 16-ára engedélyezett luxus-lóvásárt 
ezentúl állandóan minden évben szeptember hó 3-ik 
hétfőjén s ha erre a napra ünnep eiiiék, a legköze­
lebbi hétköznapon tartsák meg.

Az építőipar védelme. Az építőipari munkás- 
mozgalomnak révén a vidéki városokban elszapo­
rodtak az engedély nélkül vállalkozó építőiparosok. 
A kontárkodás megszokott formája az, hogy a kisebb 
képesitésii kőműves, vagy építőmester oly építke­
zésekre is vállalkozik, melyekhez magasabb képe­
sítést kíván a törvény. Az építési engedélyt ennél­
fogva úgy szerzik meg, hogy okleveles épitészszel 
irafiák alá a tervrajzot. A kereskedelmi miniszter 
most egy Székesfehérvárt előfordult konkrét esetből 
kifolyólag kimondotta, hogy az az építész, aki nevét 
odakölcsönzi egy kisebb képesítésű építőmesternek, 
mint bűnsegéd ép úgy büntetendő, mint 
az az építőiparos, aki alacsony kvalifikáczióla 
daczára magas építkezést vállal s ezáltal mint tettes 
az 1884. évi XVII, t.-cz. 10. szakasza szerint róvandó 
meg büntetéssel.

Gazdasági előadások Beregszászon. "A Beregvár- 
megyei Gazdasági Egyesület Beregszászon, a város­
háza nagytermében sikerült előadást rendezett a 
műtrágyázásról. Az előadás anyagát az egyes mü- 
trágyafélék gyakorlati alkalmazásának ismertetése 
képezte. Az O.MGE erkölcsi támogatása és ellenőr­
zése mellett működő műtrágyát értékesítő szövet­
kezet főtisztviselőie. Aczél Dezső tartotta a nagy 
érdeklődéssel hallgatott előadást. Az érdekes viták­
ban résztvett a káliszindikátus mezőgazdasági tájé­
koztató irodájának magyarországi vezetője, Herman- 
dinger H. is. Az előadást Czeiner Nándor egyesületi 
ah'hv'ik nvitotta meg, aztán ifj. Fedák István egye­
sületi titkár jelentést tett arról, hogy az egyesület­
nek úgy a káliszindikátus, mint a műtrágyát érté­
kesítő szövetkezet teljesen díjtalanul, nagymennyi­
ségű műtrágyát bocsátott rendelkezésre a gazdakö­
rökben eszközlendő műtrágyázás! kísérletek gyakor­
lati szemléltető bemutatására.

Magyar munkaadó-szervezetek és a külföld. Ä 
Magyar üyáiparosok Országos Szövet­
ségének munkaadó-szakosztálya megalakulásáról 
értesítette a külföldi munkaadó-szervezeteket, me­
lyek közül a német munkaadó-szervezetek központja 
(Hauptstelle Deutscher Arbeitgeberverbände) Berlin­
be^ szász iparosok egyesülete (Verband Sächsi­
scher Industriellen) Lipcsében és a német vállalati 
betegsegélyző pénztárak egyesülete Essenben most 
igen meleghangú átiratokban üdvözölték a magyar 
gyáripar körében létesült munkaadó-szervezetet s 
annak minden irányban való támogatását a legszivesb 
készséggel helyezték kilátásba.

Filloxera Jász-Nagykun-Szolnok vármegyében.
Jász-Nagykun-Szolnok vármegye Jászfényszaru köz­
sége szüleiben a filloxera megállapittatván, nevezett 
község határa a földmiveléstigyi miniszter zár alá 
helyezte.

Elektromos kartel? A nagyobb' magyar és osz­
trák elektromossági ezégek bizalmas tárgyalásokat 
folytatnak egységes eladási feltételek megállapítása 
végett. Persze, az efféle tárgyalások közös sorsa 
mindig — egy osztrák-magyar kartel.

Asslcurazionl Generali. Az 1908. évi Julius hóban 
ez életbiztosítási osztálynál 2146 ajánlat 14,263.497 
korona 19 fillér biztosítási összeg ereiéig nyujtatott 
be és 1SS1 kötvény 11,681.110 korona 77 fillér bizto­
sítási összegre állíttatott ki. F. évi Január 1-je óta 
11.935 ajánlat 92,702.652 korona 40 fillér biztosítási 
összeg erejéig nyujtatott be és 10.236 kötvény 
79,410.989 korona 29 fillér biztosítási összegre állítta­
tott ki. Az 1908. január elseje óta bejelentett károk 
összege 5,599.149 korona 64 fillérre rúg. Az életbizto­
sítási osztály kimutatott állománya 1907. deczcmber 
hó 31-én 125.445 kötvény után 917.014.396 korona 99 
fillér tőkét és 1,796.397 korona 62 fillér járadékot tett 
ki, amire készpénzben 264,156.557 korona 24 fillér 
van tartalékba helyezve. Az 1907. évben az életbiz­
tosítási osztály által kifizetett károk 15,345.532 korona 
4 fillért tettek ki s az összes ágazatoknál a társulat 
alapítása óta (1831.) az évenkénti kimutatások szerint

fizetett károk 899,042.935 korona 20 fillért tesznek lg I 
A biztosítás minden pótdij nélkül érvényben marii 
a teljes összeg erejéig, ha a biztosított népfelkelő 
kötelezettségénél fogva hivatott be. A betöréses ioni" 
elleni biztosítási osztálynál ugyanezen hónapban 
káreset Jelentetett be 17.896.79 korona összeggel t 
évi január 1-je óta 736 káreset 174.259.32 korona ßJ‘ 
szeggel került bejelentésre. : 52,1

időjárás:
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. augusztus 10-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézett: 
Hazánkban jobbára borult és esős idő ural 

kodik. Az eső mennyisége az utóbbi 24 érában 
részében meghaladta a o 

rnm.-t. Siófokon 63 mm.-nyi csapadék eselt. Ziva- 
torok Inkább csak az Alföldön fordullak elő a 
Dunántúlon viharos jellegű szelek vannak. A'hÖ- 
mérséklet nyugat felől sülyedt és maximuma'
mFS™ 28 C* Sopronban |

Prognózis a következő 24 órára 
Az. időjárásban javulás várható.
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THATÖ Á SÉRV?
E kérdéssel foglalkozó tanulmány moef hagyiá *1 á’Mjlít.

Bárkinek dljtelnntu «árt borítékban megküldi , ;

POLLITZER SÉRVAMBULATORIUW
epeotiáUs orvosi rendelő-intézet 

Bnűapest, Kossuth Lajoe-utoz» 8», félémet 
HF* Egész nao orvosi inavence rendelési
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DIÁNA-
sósborszesznek at

fodrász-termekben ?
Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemos 

illata végett az urak nagyon kedvelik.
Mert fejmosásoknál DIANA-sósborszesznél nines jobb

a világno.
Mert a fejbőrre husitőleg, frissítőié" és erősítő, 

leg kát.
Mert a korpaképződést megszünteti a hajhulással

együtt.
Mórt a haj színét clovCnitl, fényesíti.
Mert a borotválkozás utáni rossz őrzéseket azon. 

na! migsz jntoli.
Mert pattanások képződése ki van zárva.
Mert megvágás esetében a vérmérgozés ki van

zárra.
Köztudomású, hogy a mindennapi életben a leg­

veszedelmesebb bőrbajokat Appk ember‘a másiktól kapj’« 
tudtán kívül, és pedig ott a hói a legtöbb ember meg­
fordul.

Kern csoda tehát, ha borotválkozás vagy haj vágás 
közben hozzá jutunk egy ilyen ragadós bőrbajhoz, a nél­
kül, hogy ennek bárki oka volna. Épen ezért tanácsos a 
DIANAjsósborszcsz-fecskendezés minden borotválkozás és 
feajvágas u'án,

Közegészségügyi
szempontból tehát roppant nagy hivatása van 

fodrásztermekbon a

DIANA sűs-
öcrszesznek,

mert

desisificiáló és összehúzó
tatása legelső tokon éli. A hajhullás is legtöbbször egy 
Ilyen ragadós betegségnek az eredménye. Éppen ez,ért url 
házakban is a fésülönök a DIANA-sdsborszcszt használ­
ják, Megölt a DIÁNA-só«borsz:sz azokat a baczülusokat, 
melyek clóutőzlk a hajhullást és Vőrbántalmakat. — A 
valódi DIÁNA-sósborszesz 40 fillór3", 1 és 2 koronás
üvegekben az egész országban mindenütt 
kapható, Csak vigyázni kell, hogy minden üvegen 
kiható legyen e két szó 5 „DIANA-sósborazesz.“

Egyedüli készítő s

Erényi Béla gyógyszerész
Budapest, Károly-körui 5. sz.
(Postán legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétel mellett)

Mi>:den üvegnek plombáivá kell lenni,

(2gy üveg Diana- Egy uacy Uvsg Eavlegnagy. üveg
I sosborszeaz

JST gP
Diana-aosbomesz

M
Diana-aosborszesz

40 la” 2e—"

fillér, konóna. korona.

l&á" Vigyázzon jól az utánzatokra, mert 
csak az a valódi, amely üvegen látható föl­
tűnően e két szó: Oiana-sósborszesz,
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
.yirtl ^

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 10. 1

Az idei gabonatermés a földmivelésügyi minisz­
térium által legutóbb kiadott termésjelentés szerint 
a közepesen alul marad. A vasárnapi esőzések a 
tengerinek hasznára voltak s a takarmányhiányon is 
enyhítettek valamelyest. A gabonaüzletben figye­
lemreméltó változás nem állott be; a forgalom cse­
kély, a gazdák tartózkodnak az áruk piaczrahoza- 
talától. Ma a kereslet és kínálat egyaránt mérsékelt 
volt, a malmok csekély vételkedvet tanúsítottak,

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. SÍ kg. 23.50 korona. 

200 mm. SÍ kg. 23.50 korona, 200 mm. 80.5 kg. 23.50 
korona, 400 mm. 80 kg. 23.50 korona, 250 mm. 80 kg. 
23.30 korona, 200 mm. 80 kg. 23.20 korona felső, 100 
mm. 80 kg. 23.35 korona, 100 mm. 80 kg. 23.30 ko­
rona, 300 mm. 80 kg. 23.40 korona. 1400 mm. 80 kg. 
23.10 korona, 100 mm. 79.8 kg. 23.40 korona, 500 mm. 
79.5 kg. 23.— korona. 150 mm. 79.5 kg. 23.35 korona, 
300 mm. 79.5 kg. 22.90 korona sárga, 600 mm. 79 kg. 
23.35 korona, 200 mm. 79 kg. 23.30 korona, 150 mm.
79 kg. 23.50 korona, 200 mm. 79 kg. 23.— korona, 300 
mm. 79 kg. 23.20 korona, 100 mm. 78.7 kg. 23.20 ko­
rona, 400 mm. 78.8 kg. 23.20 korona, 400 mm. 78.5 
kg. 23.20 korona. 100 mm. 78.5 kg. 22.40 korona. 250 
mm. 78.8 kg. 20.70 korona felső, 100 mm. 77.5 kg. 23 
korona, 400 mm. 77,5 kg. 22.20 korona, 200 mm, 78 
kg. 22.60 korona.

Pestvidéki: 500 mm. 80 kg. 23.40 korona, 100 mm.
80 kg. 23.30 korona, 350 mm. 79.5 kg. 23.30 korona, 
300 mm. 80 kg. 23.30 korona. 500 mm. 79 kg. 23.20 
korona. 100 mm. 79 kg. 23.— korona, 100 mm. 79 kg. 
22.60 korona hibás, 300 mm. 78.2 kg. 22.80 korona, 
250 mm. 78.3 kg. 22.70 korona. 150 mm. 78.5 kg. 23.10 
korona, 800 mm. 78 kg. 21.90 korona nyirkos. 200 
mm. 79.5 kg. 22.50 korona, 200 mm. 77 kg. 22.60 ko­
rona, 100 mm. 77 kg. 22.10 korona nyirkos, 300 mm. 
76 kg. 22.60 korona, 100 mm. 76 kg. 22.60 korona.

Fejérmegyei: 1000 mm. 79 kg. 23.20 korona.
Bihari: 1800 mm. 76.2 kg. 22.20 korona.
Bánsági: 200 mm. 80 kg. 22.60 korona. 100 mm. 

79 kg. 23.40 korona, 100 mm. 79 kg. 23.10 korona, 100 
mm. 78 kg. 23.10 korona, 1500 mm. 77.5 kg. 22.65 ko­
rona, 250 mm. 76.5 kg. 22.50 korona, 1400 mm, 75.8 
kg. 22.65 korona ó.

Szcrűmségi: 300 mm. 79 kg. 23.— korona.
Rozs: 200 mm. 18.60 korona, 100 mm. 18.45 ko­

rona, 200 mm. 18.40 korona, 100 mm. 18.40 korona, 
mind kpf. par.

Árpa: 100 mm. 15.50 korona, 150 mm. 15.80 ko­
rona, 300 mm. 15.30 korona, mind kpí. par.

Zab: 100 mm. 16.90 korona kpf. ui, 300 mm. 16.80 
korona, kpf. ó, 200 mm. 16.60 korona, kpf., ó, 150 mm. 
16.50 korona, kpf., ni, 200 mm. 16.90 korona, kpf., uj, 
150 mm. 16.10 korona, kpf., ui, 100 mm. 16.65 korona, 
kpf., ul, 100 mm. 16.40 korona, kpf., uj, 200 mm. Í6.40 
korona, kpf., uj.

Tengeri: 200 mm. 15.75 korona, kpi„ 400 mm. 
15.65 korona, kpf., 100 mm. 15.65 korona kpf.

Az árak 100 ki!ogr.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:

Értéktőzsde.
Ä mai előtőzsdén szilárdabb irányzat uralkodott 

S a forgalom is élénk volt. Az értékárfolyamok 2—3 
koronával javultak, /
^ Előtőzsde,

Előtőzsde szilárd,
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 628.75-630.5C

Magyar hitelrészvény 742.-----743.50. Osztrák maeyat
államvasut 693.50—693.75. Rimamurányi vasmű 557.25 
— 557.75. Városi villamos vasút 261.50 -261.25.

Dé|] tgZ8d&

Déli tőzsde nyugodt.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény C30 25-630.75.

Magyar hitetrészvény 743.-----743 50. Osztrák magyar
államvasut 693.50—693.—. Rimamurányi vasmű 557.25 
Magy S leszámiloló-bank 469 50.—. Jelzálogbank 432.— 
Hazai bank 276.—. Hazai sorsjegy 105.—.

Prämiim-Üzlel: A dijblztositásokért fizettek : Osz­
trák hlfelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
10-~ K, 1908. augusztus hó végére 22—24 K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde üzletfelem Kötlefelf: Osztrák hitel­

részvény. 631— koronán.
_» "‘»« •

BÉCSI GASONATÖZSDfi*
Bécs, augusztus 10. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A konzum tétlensége következtében az e heti for­
galom nagyon csöndesen nyílt meg és az irányzat 
éppen olyan bátyadt volt, mint szombaton. A kül­
földi tőzsdék általában lanyha irányzatot jelentet­
tek. A kínálat gabonanemüekben aránylag jó s 
úgy búza, mint rozs 5 fillérrel olcsóbban lett 
volna kapható, zab is 5 fillért vesztett és tengeri 
ugyanannyival hanyatlott. Árpában a forgalom 
fölötte csendes, külföldi reflektánsok nem voltak a 
piaczon és csak csekély kínálat mutatkozott, az 
érdeklődés pedig kizárólag finomabb minőségek 
felé fordult, amelyeknek ára változatlanul tartott.

(egyezetett búza : uj tiszavidéki 12.---- 12.35 ko­
rona, marosi 11.75-12.20 kor., bánáti 11.75-12.10 
korona, tótfelvidéki 11.75-11.95 korona, csepeli
—•------- •— korona, uj déli vasúti 11.65-11.95,
marchfeldi 11.60-11.95 korona.

üi-rozs: tótfelvidéki 9.75-10.— korona, 
csepeli 9.70-9.95 kor„ pestmegyei 9.75—10.— 
déli vasúti 9.70-9.95 korona, különféle magyar 
9.70—9.95 kor., osztrák 9.65 —9.90 korona.

Árpa : morvaországi 9.40-10.75 kor., march­
feldi 9.—9.90 kor., nécsvidéki 9.---- 10.— kor,,
tóífelvidéki 8,30 — 10.40 kor., csepeli ——.— 
győri —kor., déli vasul: 8 50-10.— kor., 
tiszavidéki 7.60—9.40 kor., északmagyarországi 
8. -—10.— korona.

Magyar tengeri: régi 8.25-8.50, uj 
—korona, cinquantin 8.70-9.—, uj 
korona.

Magyar zab : selejtes----- .----- kor,, közepes
8.50—9.— korona, elsőrendű —_____ kor.,
válogatott 8.95—9.30 korona, cseh-morvaországi 
és alsőausztriai-----------korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, augusztus 10. 'A mai elűtüzsde forgalma 
nyugodt és magatartása barátságos volt. Főképen 
hitel-, bankegyesiileti, Länderbank és Unionbank 
részvények iránt érdeklődtek, a vásárértekeket, kü­
lönösen az alpesi bányaértékeket elhanyagolták. 
Skoda- és magnezit-részvények javultak. Déli vas­
úti részvények ma is gyengék voltak. A déli tőzsde 
tartott árfolyamokkal indult. A forgalom további ré-

FlőforduH kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. októberre 11.15, 11.16, 11.14, 11.19,11.15. 
Búza í909. áprilisra 11.56, 11.54, 11.60, IV,54,11.53, 
Rozs 1908. októberre 9.29, 9.30, 9.25.
Zab 1908. októberre 8.15, 8.16, 8.13.
Tengeri augusztusra 7.70, 7.71, 7.69.
Tengeri 1909 májusra 7.25,7.29, 7.19.

1 óra 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs 
1908. októberi zab
1908. júliusi tengeri
1909. májusi tengeri

11.14-11.15
11.53-11.54 
9.25 - 9.26 
8.13 - 8.14 
7.68 - 7.69 
7.21- 7.22

Budapesti gabonaforgalom.
1908. augusztus 7-től augusztus 9 ig.

Érkezett: Elszállíthatott: 
Búza 55969 4060
Rozs 3966 —
Árpa 4588 3500
Zab 2825
Tengeri — 706
Liszt 100 35091

szében semmi különösebb változást nem lehet felje­
gyezni. " <•

11 órakor zárulnak;
Osztrák hltelr. 628.25. Magyar liitelr. —, 

Lílnderbank —.—, Ailamvusut 691.50-—.—.
Elbavöigyi vasút —, Déli vasút 107.50-----
Alpesi bányatársulat 671.—. Rimamurányi 557.— 
Májusi járadék 66.30, Magyar koronajár. 92.85 
Orosz érték —, Török sorsjegy 184. —, Német 
márka 117.45.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 628.25, Magyar hitel 740.50, 

Lünderbank 435.—, Unlo-bank 540.—, Államvasut
691.50, Anglo-bank 294.50, Bankverein 522.—, 
Déli vasút 108. - , Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 671. Májusi járadék 96.30, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 184.—, Német 
márka 117.45, Elbavöigyi vasút —, Rima­
murányi 557.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —.

Bécs, augusztus 10. (Osztrák értékek zárlata. 
A‘2 százalékos papir-járadék 96.25, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 115.70, 1860-as sorsjegy 
150.80, Osztrák hltelsorsjegy 474.—, Angol osztrák 
bankrészvény 294.60, Bécsi Bankverein 528.-^
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Dunagőzhajózási társ. 998.— Dohány rész. 399.50 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.40 Osztr. 
Lloyd 401.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.15-99.25.,Osztr. 
koronajáradék 96.40, 1864-es sorsjegy 260.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.50, Union-Bank
543.50, Osztrák Landerbank 437.60, Osztrák-ma­
gyar államvasut 692.75. Elbevölgyi vasút 451.60, 
Alpesi részvény 600.50, 20 frankos 19.07, Lon­
doni váltóár 239.41, Llpótkohó —. Töröksors­
jegy 184.—. Szilárd.

Bécs, augusztus 10. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.75. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.15, Magyar hitelbank részvény 
742.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény 471.—
Rimamurányi 575.—, Magyar ezukoripar ----- .—,
Adria hajózási részvénytársaság 399.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 93.05. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 430—. Magyar keresk. bank ——.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE. *

Berlin, augusztus 10. (Tőzsdejelentés.) Az Uj hét 
szilárd kedvező irányzatban indult, amihez a bánya­
müvek kedvező zárlatáról érkező külföldi jó hirek 
hozzájárultak. Élénk forgalom mellett bankértékek, 
Baltimore- és Laura-részvények, úgyszintén a ve­
zető bányaértékek jelentékenyen javultak. Varsó— 
bécsi vasút is 1%-kal emelkedett, mig déli vasút 
folytatta a csökkenő irányzatát. Járadékok jól tar­
tottak, 902-es oroszok 0.30%-al emelkedtek. Hajó­
zási értékek elhanyagoltak, mindazonáltal tartottak. 
A későbbi folyamatban az irányzat nyugodt. Bankok 
és amerikaiak tovább javultak, ellenben bányaérté­
kek részleges nyereségbiztositások hatása alatt el- 
gyengültek. A készpénzpiacz ipari értékei legna­
gyobbrészt szilárdak. Napipénz 3'A és ennél olcsóbb. 
Magánleszámitolási kamatláb 3%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos paplrjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.40, 
osztrák hitelrészvény 198.—, Déli vasút 20.40, 
orosz bankjegyek 214.90, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 175.25, Dinamlt- 
truszt 164.25, Harpeni 200.50, Unifikált török 
járadék 94.10, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.30,

aranyjáradék 93.25, 
Osztrák-magyar 

Olasz

4 százalékos magyar 
Magyar korona Járadék 
államvasut 148.25, Bécsi váltóár 85.70, 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 214.90, 
Gelsenkirchenl 194.50, Laurakohó 212.50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 10. 4-2 százalékos 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.35, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.40,Osztrák hitelintézeti részvény 198.20, Osztrák­
magyar államvasut 148.—, Északnyugati vasút 
—•—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
203.85, Bécsi Bankverein 142.20, Villamos részvény
141.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.—, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.40, Osztrák koronajára­
dék —.—, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák- 
magyar bank 124.70, Déli vasút részvény 20.40, 
Elbevölgyi vasút —.—.Bécsi váltóár 851.53, Párisi 
váltöár 81.10, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 10. 4-2 százalékos 
ezüsfjáradék 98.90, 1860. sorsjegy 153.—, Déli vasút 
20.40, 4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák 
hitelrészvény 198.15, Osztrák-magyar államvasut 
148.—, Olasz járadék 104.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50 Nyugodt.

London, augusztus 10. Angol consol 865/is.
Párls, aug. 10. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczla 

járadék 96.40, Osztr. aranyjáradék 98.85, Magyar 
aranyjáradék 94.30, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1898. évről 489.75, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 290.— 
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.10, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.98.85, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 515.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.92, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.70, Török sorsjegy 
175.—, Török dohányrészvénye 420.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1124, Osztr. Länderbank 471.—, Ma­
gyar jelzálogbank 457.—, Banque de Paris 1482, 
Banque Ottomane 691—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 114.—, Meridional vasul 660, 
Keleti vasutak —, Waggon Llts —, Hartmann 
gépgyár 574.—, Rio Tinto 18.86, Sucrerle d’Egypte

, Tula 244.—,Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 155, Chartered 20.50, De Beers 316.—, East 
Rand 109.50,Jagersfontein 108.—.Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 55.75, Váltó Ams-

férdámra (rövid) 2U8.1Z. vauo nemet praczoiőri 
(rövid) 123.25, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Válté 
Belgiumra (rövid) */»*• Olasz aranyváltó (rövid) 
V«, Váltó Svájczra (röv) s/s2. Csek Londonra-251.45 
Magánkamatláb l8Ae. Szilárd.
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Bécsi vágómarfiavásár.
St.-Marx, augusztus 10. (Saját tudósítónk te- 

fefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 2637 darab 
magyar, 325 drb galiczial, — drb bukovinai, 924 
darab németországi.

Jegyzések kilogrammonként élősúlyban: Ma- 
gyár hizóökör I-ső minőségű 72—78 fillér,
kivételesen-------- fillér, 11. minőségű 56—69
fillér, III. min. 48-62 fillér, kivét. ------ - fillér
galicziai hizóökör I-ső minőségű 80-85 fillér,
fi. minőségű 70 —78 fillér, HL minőségű--------
német hizóökör I. min. 82—92 fillér, kivételesen 
-----— fillér, II. min. 74 - 80 fillér, III. minő­
ségű 68—74 fillér, legelő ökör 48 - 68 fillér, pa­
raszt ökör 48- 58 fill., bika 58 — 68 korona, kivétel.
-------- korona, tehén 52—72 korona, bivaly
--------korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt. ^

SertéSKcreskedelmi csarnokv
Budapest—Kőbánya.

Buíapest, augusztus 10-én. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 129— 
130 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 130—131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133—137 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)
fillérig, közép (páronkint 240 -260 kilogramm
súlyban) --------— fillérig.

i>er léslétszám t 1908. évi augusztus 7. napján 
volt készlet 37227 drb., 1908. augusztus hó 8-án 
felhajtatott 959 darab, 1908. augusztus 8-án el- 
szállittatott 321 darab, 1908 augusztus 10. napjára 
maradt készletben 37865 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata : változatlan.

Búza

K
iló

s 00 Kilogramm 
ára

£

ioo Kitugrauiuij
ára

K .-tói h- e i K.-t l K.-ic

iiszavidéki uj 75 79
íi-........

‘22.70 23.—
76 60 22.80 23.20
77 22.50 22.80 81 ! 22.90 23.30

íehérmcgyoi uj 78 22.60 22.90
75 79 22.50 22.80
76 80 22.70 23.10
77 22.30 22.60 81

pestvidéki uj
78 22.40 22.70
75 79 ! 22.50 23.8076 80 22.70 23.10
77 22.30 22.60 81

bánsási uj
78 22.40 22.70

— 79 22.70 23.—76 80 i 22.80 23.2077 22.50 22.80 81 : 22.90 23.30
bácskai \\

78 22. GO 22.90
75 79 22.60 23.—76 80 22.70 23.2077 22.40 22.80 bl

” 78 1 22.50 22.90 — -.-

Egyéb gabonanemüek
IUU kilogramm

ára
K • IÁI

Rozs elsőrendű uj
,, elsőrendű ó ............ ................-

18.80 1 18.00™

„ k zepminősógtl uj ......... 18.60 18.70, ,, kozépmmoso
Árpa, takarmány,

•n ó
isőréndd ... . 15.50 15 80,, takarmány, másodrendű . 15.10,, sörfőzésre, iiszavidéki.

Zab elsőrendű... 16.70 16 90,, középminoséSÜ .. 16.30 16.60Tengeri magyar........ 15.60Repoze káposzlarepc ze .. 32.45 32.70

Burgonya

Dunántúli ................................
Felsőinagyaiországi...............
Nyírségi ................................
Erdélyi......................................
Hónsági......................................
Pesti............................................

Fehér Rózsa

Koronától—koronáig

Különféle
termények

disznózsír.......

szalonna .......

szilva kószám

szilvaiz készáru 

he roraag ....... .

Faj

budapesti... ..........................
vidéki.........................*
prima, lógonszáritoít vidéki ... 
városi iegenszáiitott 4 darabos
iUslölt....... !'... „ ,.3
bosznia, 1907. ó 

„ 1907.
907.

usance-mm. „ 100 „ 
„ 85 „

usance-min. 
„ 100 „ 
H to

szerbiai, 1907.
„ 1907.
„ 1907.

szlavón. 1907. 
szerbiai, 1907. , ... **

luezoroa magyar 1907 ..............
vőiős aprójiemú 1907 ..............
„ kCizcpezemtl 1907 ...............
.. n-gyszemü 1907 ..............

Allamadíssápközkölcsönök
Magyar arnnyjáradék_4°/o

„ koronáját adok 8V*®/o
„ koronajáradek_4°/o

Áll.kői. Vaskapu celj.ar .0. 3°/o 
1870. nyciemény köles. 1(0 írt 
Horv.-szlav.rcg.-kárt. k. lV*°/o 
M. lőldlchcrmenU kö'v. 4°/o 
Horv.-szláv. „ „ 4°/o
Tiszai szegődi nyer. köles. 4% 
Horv.-szlav.je'.z. földi, kötv 4% 
Konv.osztr adóm.koronái. 4% 
Kgyes. oszlr. jár. papír. 4,/t°/o 

„ „ „ ezüst 4V*°/o
Osztrák aranyjáradótr _ 4°

_ koronaiáiadék... 4°
„ All.-6ors.1860. 10C0K 40 
. . 1860-ból 20 K 4°
. „ 1S64-UÓ1200K -
„ „ 1864-ből 100K -

Boez.-berc.orsz. k. 1895. 4fi,o 
e . vasúti 1898. 41 ap 
„ „ „ 1902. 41/i°;

Bpest. sz..keg-1őv. köles. 4° 
Bpcst ezékos-föv. köles. 4p,o 
Orosz államkClesön aug.v.50/

Zálogleve'ek, Elsőbbségek
Bcivár. tkpt. r.*t..........41/i°/o
Egyesült, lőv. takpt.... 4! j° o 

, korona ért. ... 4°o 
Kisbirt. orsz. löldb. 84 óv

„ 50li'i évre ... _ 6°/o
• 50V* évre kor. ért. 4« 'i0/ 

M. agrár-iár.-b. szölökőtv 4°
• . járadék jegy vt. 4vi° o
. , záloglevél köles. 412ri o

M. áh. takpt. r.-t. 50 évre 4°,o 
, ,65 óv/o 4°/o

. . . „65 évre 4,/*0/o
Magy. földhitelint. 41 évre 4°>

■ 50 évre 4°/o
■ 6ti óvre 31, i6/e 

szab. és talajjav. 4°/o
M. Jelt. hitelb. frt.-ban 41/a°/o 

ugyanaz 50 óvre 41/i»/o

, 60 évre kor, é. 4°'o 92.7r 93.75
e kőzs. kötv. 50 évre 4,/»°/o 92.75 03.75

renz e ugyanaz 50 évre 4°/o 92.75 93.75
• 60 óv vt. 110 fit. 4% 08.50 99.50

Koronankint , 6C 67 100 frank 3’ '»"'o 1~-
, osz'r. feiülb. ... 4° o 120.- 122!—

141 ■ nyer. kötv. koré. 8°/o 99.— 100. -
— M. Jeszáin, pzvltbk 50 övre 4°o 03.25 04.25

• . . 65 „ 4°,'e 93.25 94.25122 jl 23 5L tkpL kőzp. jelzb. 4,,i° o 08.75 09.75180 '131 , kőzs. kötv. 60 óvre 41 in'o 08.75 W. 75
„kőzs.kötv. 706vre4,'i°/o 98.25 99.25

Orsi. kSzp. hi lelsz, kfitv. 4no lm.— 101. -
— Osztr.-*.kank hOévkor. 4.4" o 98.35 99.3;,

98.80 99.8' 1
P.btizaic. tkp.kőzs. ktv. 4' *°/o 99.50 100.50
. . . . frt 6. 4°/o 03.- 94.-
. „ IC*) K n. e. nykötv. 100.- 101. -

Pesti m. keresk. bank 4' i°/o 00.25 100.25
23 50 24 03. — 94.-

. közB,kölr.Ttll0frt4'>°/i 103.75 104.75
„ kőzs. kötv. vt. 105 k. 4°/o 94.60 95.60_ Ad'ria tengorhajóz. r.-L ^/«o/o 99.50 100.50

Bpesti közúti vaspálya — — 93..50 04.50
- U4ti vasul 100 márka ért «V» 111.— 113.—

110.4Í
82.9! 
92.8‘ 
76.

183.5< 
183.r* 
93.2! 
94.51 

142. 101. 
96..5( 
99.- 
99.- 

115.8C 
96.7; 

150.- 
210.5C 
261. 
261.- 
91. 
98.- 
98.- 
91.- 
91.- 
95.3i

98. -
99. 
93.

101.- 
101 
98.25 
93.50 OS.—
98. 
04. 
04. 
09.— 
96 
91.90 
84.2.5 
01.50 
90.
99. 
02.75

5

110.90
83.45
93.25 
77.7!

187..50
187.50
94.25 
05.50

146.
102.-
97.
99.50
99.50

116.3C
97.25 

h52.
221.50 
266.- 
266.
92.
09. 
99.— 
92. — 
92.— 
Ou 70

99.
100.—
94. —

102.50 
102.50
99.25
94.50 
99. 
99.
95.
95

100.
07.
02.00
85.25 
02.60100.— 

100.— 
93

Kassa-oderb.v. 1899. frt. * 4°/o 
,, 1889 arany márka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst írt. ért. 4°/o 
,, 1891 arany márka ért. 4°/ 
,, őszi rák vonal Irt ért. .. 

M. íolyam-tgh. r.-t. k, éri. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ... ... 
Bucapesti Dankegyesületr.-L 
Eisö magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitelbank .........6%
Bpesti giró és pénztár egylet 
Hazai bank aug. k. ... 6°/o
Hcrmes'rnagy.^áV. váltóüzlet 
Magy. apr. cs jár. b. r.-L 5°/o 
M ált.bitelbank aug. k. ...ö°/o

jvizáioghitelb. aug. k. Cfifo

Magy. kereskedelmi* r.-t. őtyo 
Magy. k. ez. osriálysorsi. 5°/o 
M. lesz.-és pónzv.-bank 5% 
., ,, „ ,, ., aug. k.

M, pénzint. k. p, h. b, r.-t 
M. tkp. kőzp. jelzb.-ja 5°/b 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiák hitciint, aug. v. 6°/o

Osztrák-magyar bank _ 6®/o 
Pesti m. keresk. bank... 5°/o 
Union bank .................... 5ft/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta &rókpónztár 5°/o 
Budapost-Erzsébetvárosi tak. 
fíudapest-Upótvarosibank r.t 
Bpesti tak. soraz. zálogk. r.-L 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarókpénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpL 
Pesti hnzei első takarókpénst

Biztosító társaságok.
Első magyar-áJt. biztositó ... 
Fonciéro pesti bizt. inL 6°/e 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gózmalmak.
Concordia .............. ... ...  —
Első budapesti____ — ZZ
Erzsébet ___ __  _ _ __
Lujza .................... ........... .....
Pesti hengermalom _______
Pesti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktoria............ _ w

Különféle vállalatok.
Bf>est-szt-l6rinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 5°/e 
Eszakm. egy. kősz.-banya 5rt/o 
Felsőm, bánya és kohómü5°/o 
Kőbányai góztéglagyár ... 
Kőszénbánva és téglagyár —„ 
Lechner rákosi téglagyár _ 
Magyar aszfalt r.-L ... w ... 
Magyaráli. kószónb.r.-L 5o 
Magyar kerámia gyár _ 5»/o 
Sajgó tarján! kóezénbánya

96
111%
111
96
09

294.
43.868.

158..

276.
360.
430. 
743.
431. *50

568.
1590..
469Í:
975.-

1080.. 
350..
680."

1735.
3325.
533.

502.
198.
160.
418.

2140.
585.

1590.
18150.

97.112.
07.112.
07.

100.

50

296.
48.

369.
160.

276.
365.
435.
743.
432!

669! 
1640.
469.’

1000.
1050.
370.
6311 

1745. 
3330. 
540.

600. 
208.- 
165.- 
422.- 

2145.- 
500.- 

1610.- 
— 18250.-

0700.
255.-
292.-210..

2175.-

179.- 
1425. - 
320.- 
278.- 
315.- 
840.- 
625.-

880.-
180.-
265.-
545.-

1030.-
444.-

155Í-
648.—
217.-
.568.—

9800,-
260..
297.-

2200."-

184.-
1445.-
330.-
288.-
320.-
865.-
635.-

385. - 
185. ~ 
267.- 
555.- 

1080.- 
445.-

168. - 
6.58. - 
219.- 
569. I

Danubius-hajógyar.........5C
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6G 
Ganz es társa vasőntő . 
Magyar belga fémipargyár r.- 
Nicholson gépgyár részv tár 
Rimatnur.vasmű aiu-. k. óc 
Schlick-fcle vasöntöde ... . 
Woitzer J. gépgyár r.-t.
Franklin-társolat ... ______
Braasóieellulose gyárr.-*. 4°, 
Bpesti ált. villamossági rí. 5°, 
Első magyar betéontöde ...
Hsó mag^-ar gyapjumosó _
Első m. részv.-serfőzóde - 
Első m. sertéshizlaló ... - 
Első magyar szálloda r.-t. .. 
Fiumei nzshántoló kcm.-gy 
Gschwind-íéio szeszgyár _. 
.Hungária* mUtrágyagyár ... 
Kőbányái polgári serfózö ...
Magyar ezukorinar.........4°,'o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Ncmzctk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r>-t 6°/o 
Bpesti kőzuh vasút nug, k....

„ „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasat Ő^o 
r . . . tivez jegy.
Bpcst-ajpost-rákosp, vili vas
Déli vasút au*, v..................
Dunagózhajózasi társ. .— 5nö 
Kassa-odcrbergi vasút —. t>°'o 
Magyar h. é. vasutak ... 
Magyar nyugoli \’asut ... _ 
Osztr.-mayy. államv. aug. v. 
Péce-barcsi vasul ..........

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... ... _

„ osztrák felülő.* ' 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy —------
Erzsébet szanatórium sorsi.
,Jósziv* sorsjegy.............. .....

„ osztr. felülb ... 3* 
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lelülb. ... _ 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr. k hitelint. sorsjegy ... 
Pálífy-sorsjegy .............. .....

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar ?. osztr. vert 

I ti it II kor....
, 2$ frankos ____

20 márkás ... _ _
Tőrök aranylira ____ ___
Német b* bankjegy (lOOmk.) 
Francaié bj. (loo frank) _ 
Olasz bankj. (100 líra) ... _ 
Papirrubcl darabonkint . 
Roman bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 font eL) 

, német Lankp. 100 m. 
, olasz bankp. 100 Ura
, Pária 100 frankért ...

4
287.-- 200.-
885.-- 395.—
227.- 229.—
280.- 282.-

2800.- 2805.-
284.- 294.-
216.-
557.2 557-y
4».-- 410.-
383.- 385.—
494.- 504.-
395.- 400.-
298.- 303.-
330.- 3to.—
780.- 620.-

4750.- 4950.-
415.- 435.-
475.- 485.-

2800.- 29Y).-
1300.- 1350.-
340.- 350.-
345.- 348.-

1778.- 1800.-
363.- 364. —
279.- 281.-
568.— 578.-
945.— 1045.-
398.— 400.—
536. — 536. y
300.— 305.-
261.— 261.5C
68.— 72.—

187.- 188.—
107.5C 108.-
995 — 106.—
35*. - 360.—

401 — 4!i5.—
693.25 603 75
415.- 420.-

18.- 20.-
20.75 22.75

493.- .503.-
210.-

7.25
10.- 12. —
10.- 12.—
23.50 25..y
26.25 28.25

472.'- 482 —
190.- 200.-

11.35 11.43
11.27 11.33
10.05 10.11
IO.O5; 10.11
23.49 23.57

17.32V» 17.63«/:
05.12- 95 42-
95.30- 05. flf
2.51- •2.52

94.85- 91.61)-

239.32— ^39.72 -
17.82 v 17.62«t
95,4.5— 95.76-
95.12 - 95.42-
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287.- 290.-
385.- 395.-
227.- 229.-
280.- 282.-

2800.- 2805.-

2Í6Í- 220
557.2. 557.50
*».- 410.-
383.- 385.-
404.— 504.-
395.- 400.-
298.- 303.-
330.- 360.—
780.- 820.-

4750.- 49.50.—
415.- 43-5.-
475.- 485.-

•2800.- 2900.-
1300.— 13.50.-
340.— 350.-
345.— 348.-

1778.— 1800.-
363.— 364.-
279.— 281.-
568.— 578.-
945. — 1045.-
398.— 400.-
536.— 536.5C
300.— 305.-
261.— 261.5C
68.— 72.-

187.- l*v-
107.50 108.-
995 — 1005.—
356. - 860.-

285.-
401 — 405.—
693.25 693 75
415.- 420.-

18.- 20.-
20.75 22.75

493.— .503.-
210.- 220.-

7.25
10.- 12.-
10.- 12. -
23.50 25.,V
26.25 28.25
51.- 55. -

472.- 4,»2.-
190.- 200.-

11.35 11.43
11.27 11.83
10.05 19.11
10.05 19.11
23.49 23.57

7.82V» 17.63*/)
5.12— 95 42-

1.5.80— 05.60
2.51 — 2.52
4.85- 95.60-

9.32- 59.72 -
7.8: v 17.62’»
15.46— 95.75-
5.12-1 05.42-

Kedd, augusztus II. torrent és Uí
Sertéskonzumvásár.

Bndapsst, aug. 10. (Hiv. tud.) Elózö napról ma­
radt 152 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Fótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
__ malacz. Mai napi felhajtás 1382 darab ser* 
tés, 48 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1789 darab sertés, 48 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1522 darab sertés, 16 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
267 drb sertés, 32 darab süldő, — drb malacz. 
Ma! árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 98---- 108 fillér, életouly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig,----------- fillér, életsulylevonással
__ - fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
— fillérig, életsulylevonással 130—137 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg----------
fillér, életsulylevonással 132—138 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig-----------fillér, életsulylevonással
130-134 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül--------, könnyű 140—300 klgr.-lg 130—134
fillérig, életsulylevonással-------- fillérig. Belföldi
süldő 72----100 fillérig, horvát süldő-------- fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok. __

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 9. —

Kinevezések. A földmivelésiigyi miniszter Heincz 
Iván gazdasági segédtisztet a X. fizetési osztály 3-ik 
fokozatába állattenyésztési segédfelügyelővé: a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Veres Erzsébet ok­
leveles kisdedóvénöt a misztótfalui állami kisded- 
óvódához kisdedóvónővé: a pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök ifi. Hints Mik­
lós marosvásárhelyi lakost pénzügyi fogalmazógya­
kornokká a marosvásárhelyi pénzügyigazgatósághoz 
ideiglenes minőségben, Deli Gyula és Varga László 
napidijas kőnyomdászokat pedig ideiglenes minőségű 
kőnyomósegédekké nevezte ki

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter özv. Maximné szül. Boér Szabina gyerővá- 
sárhelyi és Gocz Ida kézdimartonfalvi állami elemi 
iskolai tanítónőket kölcsönösen áthelyezte.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter a 
győri anyakönyvi kerületbe Juhász József városi 
írnokot II. anyakönyv vezető-helyettessé nevezte ki és 
öt a házassági anyakönyv vezetésével és a házasság­
kötésnél való közreműködéssel is megbízta.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Wein­
berger Sámuel Zindel budapesti lakos, valamint Mag­
dolna nevű kiskort: gyermeke Vámosra és Fried­

mann Hona aradi lakos családi nevének Kozmára 
kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A szamosuivári járásbíróságnál te­
lekkönyvvezetői, a bajai adóhivatalnál diias-gyakor- 
noki állásra 2 hét: — Magyarszákosott (Temes vm.) 
postamesteri, ,Szilágykövesden postai ügynöki állásra 
3 hét és Zombor városnál lovasrendőr-őrmesteri ál­
lásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvénye­
ket.

EGYETERTESä
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazealó: TfiJOR MÁTYÁS

bár-, vérbotegeégeb, bnjakóroe (sipMlls) be­
tegségek, öuferíőzéa ntóbajal és férfin1 
gyengeség! állapotok, Impotentla gyökeres 
f cgyitásra. Tapasztalt biztos és gyors ered­
mények Iplytán a Usztelettdij teljes gyógyulás 

alán fizethető.

Dr. MITZGER
hírneve» szakintézete

Zalogcédulákat
▼eszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 bor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer lahab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 0L szám. 

Izabella-utca sarkán

y Vadászoknak!I - - - - - - - - - - - - -
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket,
flóberteket, karabélyokat, cóllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelós nélkül szállít

Aufrecht a. Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

j [ ’wpcs ftjcgyzfls lágy« fe MtwüwT^ j

Älegelöniösebb részletfizetésre
zongorát,

pianfnói,

czimbfllmof,

hegedfií

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
aljén kizárólag csakis

Reményi
Prospektus é. Árjegyzék In­

gyen.
Budapesti Király-». 

93. szám.

BIZTOS
győgynidsí keresőknek!

kik bármily

nemi Betegségben szemednek
mbit bopycnó és hólyagba)ok, hugycaŐBztihtilelek, vizelési sava-1 
rok, éjjeli magömlések1, sebek és bnjakoros bántaknak (iyphi-1 
lis, az önfertőzós utóba jóiként fellépő idegbajé*:, iiorai férfi- r 
•rÖ elgyengülés, bármily bőrkiütések stb. nőknél fchérfolyás, I 
méh bajok, alapos, gyors 6e gyökeres gyógyítására ezlgo- 8 
man tudományos és leikUsmoretoe gyógymódjánál j 

fogva legjobban ajánljuk f

db. Bbbbi Bum
fi Cfl. is iiii osztály főorvos országos hirü éa--a > legrégibb, 

éve letmálJó rendelő int óiét út
82 5

Budapest, VI. Lep., Andrásr;-u! 24. sz.j
Hendel és naponta 10-4-ig és 7-*-8-í6t este^ddtUt bugyceó éeJié-1I QQpouta

lya* bajok msjilata”viüaroo« imgyceSttthOr aegéíyóvel.
Vidékiek levelekre kiroorlíó világit 6» ezakezerü tanácsot nyer- § 

álr, gyígyeienCl gondoskodva lesz. Utoktaitda biztosítva.

Nőknek kQSSra trárétepem.

Ezen specialista legjobban ajánlható szeríeiptt gazda! 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi [ 
én bujakóros osztályán való működése alatt számos jj 

éven át szerzett

Or. FAB HITI
specziallsta nemi bajokban 
emerltált kórháziorvos 

I gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és mabac i

|nemi betegséget]
(hugycsőfolyást ebeket, sypMlist stb.)

I Impotenciát (férfiul gyengeség!
I mégidősobbeknél is meglepő eredmcnynyel, e rendes,.) 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető.

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés: d. e. 9—3-lg és este G—8-ig.

I Budapesten, Rákóczi-ut 8/A. szám.
(A Pannónia Mállódéval szemben.)

Átjárd ház. — Bejárat a lópoeónél. — Külön várószobák.

aABVABJMfrXtlsR ~K6HM¥Q3B JÉS CóglOHK iWHfXii

.THapitUtolf
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fjl ÚRAKEKSZEKEK 10-évijiállással 1
^1 RESZLETFIZET ESREii

Pontos ée legjobb

órAk
5 évi Jótállás 

mellett.
Arany és esüst ékesetek, evő- 

esskSsCk, aássaJAndékok

részletfizetésre is.
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre ktildnöe gondot fordítok.

rAr|tgyzék 1000 rajnai Ingyen és tármentve.
POLGÁR KÁLMÁN

■ "■ mttóráe ..........
Bpeet, Brzsébet-körut 29.es. L em.



BGYETBRT6S Keffd, augusztus Ii,
" '.W1111 S!'1'1 llw m"m ""1'

KÜLÖNFÉLÉK,

Nem az a tél.
Nem az a tél, midőn a földre 
Milliónyi hópehely szakad,
És elboritia a mezőket 
S a lombjafosztott ágakat.

Nem az a tél, ha szélvihartól 
Megreszket égbolt és a föld 
S te hallgatod kis otthonodban,
Dühében mint tolong, süvölt

Ä tél az, hogyha rózsa nyílik 
S nap fénylik zöld erdő felett 
S te bolygasz árván, elhagyatva 
És múlik, múlik életed.

Á tél az, hogyha cseng madárdal 
S a szived nem hisz, nem remél 
És nincs, ki vigaszt nyúlt tenéked —«
Ah, ez a tél, ah, ez a túl!

Feleki Sándort,

(Problémák.) Nagyon sok az olyan ember, aki 
tengeteg anyagi és szellemi erőt. pazarol olyan dol­
gok feltalálására, melyek az értékesíthetőség szem­
pontjából haszontalanok. El kel! csak olvasnunk csak 
a szabadalmak czimeit s meggyőződhetünk az állítás 
igaz voltáról. Nem az újdonság az egyedüli tulajdon­
sága azoknak a találmányoknak, melyek vagyont 
szereztek feltalálóiknak, hanem, hogy az ipari érté­
kesítés terén közsziikségletct pótoltak. A gyári üzem, 
az ipari, kereskedői világ a mai életre-halálra menő 
verseny mellett örömmel alkalmaz minden oly dol­
got, amely az üzemet olcsóbbá, a gyártmányokat 
jobbakká, a czikkeket kelendőbbé teszi. Ide jegy­
zőnk néhány problémát, amelyek részben teljesen 
megoldatlanok, részben tökéletesítésre várnak.
■„ Egy testben — egy eldobott kőben, húrról elpat­
tanó nyílban, lövésben stb. képesek vagyunk eleven 
erőt felhalmozni. Olyan módot azonban nem isme­
rünk, melynek erélyével a test eleven erejét gyor- 

rébn elvonhatjuk pl. egymásba ütköző vonatoknál. — 
Poloskafogó. Ha a készülék olcsó és jó, minden 
nagyvárosi ember megveszi. — Készülék könyvek 
számára, melyek a könnyű lapozgatást lehetővé te­
szik. — Hajlítható üveget előállítani. — Tüzielzőké-

srülék, amely füst keletkezésekor működésbe lép. — 
Permetező kocsi, amely az utczai kövezetét nemcsak 
meglocsolja, hanem valamilyen súrolókefe alkalma­
zásával le is mossa. — Fák döntésére és aprítására 
való gép. — Sörhordócsap, amely olyan szerkezetű, 
hogy az edény tartalma látható.

(A szabálytalan arcz.) Lombroso azt állította, 
hogy az emberi arcz asszimetrikus képződése az em­
beri nem elfajulásának a jele. Dr. Liebreich párisi 
tanár erre vizsgálat tárgyává tette Lombroso téte­
lét és homlokegyenest ellenkező eredményre jutott. 
Mint kutatásaiból kiderült, az egyiptomi múmiák, a 
régi japánok, .az afrikai faj és valamennyi az ó-kor- 
ból ismert nép arcza asszimetrikus volt. Dr. Lieb­
reich több ezer koponyát vizsgált meg és majdnem 
valamennyin rendellenességet tapasztalt. Leggyako­
ribb eset, hogy a jobboldali pofacsont előrenyuló ré­
szében majdnem derékszög alatt görbül, mig a bal­
oldalinak a görbülése sokkal gömbölyűbb, nem oly 
hirtelen és egy kevéssé hátrahajló. Ezt az asszi- 
metriát, amely száz közül kilenczvenhét esetben volt 
megfigyelhető, az élőknél többnyire eltakarja és mó­
dosítja ,a bőr, a zsír és az izmok, úgy, hogy csak a 
koponyákon feltűnő. Dr. Liebreich úgy vélekedik, 
hogy ezt a szabálytalanságot az a nyomás idézi elő, 
amelyet az anyaméh izomfala az embrióra gyakorol.

(Uj pálya.) Azoknak, akik értenek a festészethez 
valamit, uj pálya nyílott meg. Az egyik párisi szín­
házigazgató már régebb idő óta tapasztalta, hogy 
a színművészek és művésznők közül igen sokan 
nem tudják magukat jól kifesteni. Arczukon hol sok. 
hol pedig kevés a feiiér, vagy a piros, a szemük és 
szemöldökük vagy kicsi, vagy pedig nagy, nem is 
is szólva a finomabb, tehát mindenesetre nehezebb 
maszkirozásokról, amelyek pedig néha fontosak. 
Hogy ezen a bajon segítsen, színházához szerződtette 
a festőakadémia egyik fiatal növendékét és annak fel­
adatává tette a művészek és művésznők kozmetikai 
kötelességeit figyelemmel kisérni cs ahol hibát talál, 
azt javítani. A fiatal, szerény ifjú eleinte nem Igen 
mert — különösen a művésznőkkel — erélyesen 
bánni. Bátortalanul mondta el kifogásait, amelyek 
rendesen csak jelentéktelenségek voltak. Itt az ajkon 
volt sok pirosító, amott a szemöldök volt nagyon is 
fekete és merészen iveit, vagy talán a szépséglen­
csét nem kellő helyre alkalmazták stb. A művésznők 
szívesen fogadták a szépséghibáknak a kijavítását és 
igy a fiatal festőnek — hogy úgy mondjuk — ki­

nyílt a szeme. Egy ízben aztán gondolt merészet és 
nagyot. Az egyik művésznőnek az arczát szerep« 
jellemének megfelelően átfestette, mintha csak égj 
darab vászon lett volna. A hatás nagyszerű volt. Erre 
a többi szereplők is szívesen bocsátották arezukat 
a festő rendelkezésére, aki azután a szerep követek 
idényeinek megfelelően kifestette. Az uj kozmetikának 
hire ment és állítólag nagyobb estélyek, fényes ebé« 
dek, vacsorák előtt a fiatal művész műterme tele 
van társaságbeli, előkelő hölgyekkel ^kik arczukal 
mind a festő ecsetjére bízzák.

(Törvényszéki tárgyalás a háztetőn.) Újabban 
több törvényszéki tárgyalás játszódott le sajátsa 
gos helyen. Elegendő lesz, h,a a legkülönösebb ne 
vezetességiiekre utalunk : a Charitében folytatott 
Éulenburg-pörre és a Brüggelsee mellett levő er- 
dőben tárgyalt Scliwarzcnstein-pörre. De a legere­
detibb és legfurcsább szinteret az egyik altonai tör«' 
vényszék választotta mostanában. Az ottani biro­
dalmi törvényszék szünidei büntetőbírósága tegnap, 
előtt a háztetőn tárgyalt. Az idei év márczius havá- 
ban történt, hogy egy brémai kereskedőt Altonáb.an 
betöréses lopáson értek. A bűnös a hajszolók elől 
felmenekült a Rosenstrasse egyik házának tetejére, 
Természetesen utánamásztak a rendőrök, akiket ön­
kéntes buzgalomból egy odavalósi mészárosinas is 
követett. Alighogy felértek a padlásra és kibújtak 
a cserepekre, szerencsétlenség történt. A mészáros­
inas a magasból lezuhant az utcza kövezetére, ahol 
súlyosan összezuzódott a teste. A kereskedőt azóta 
már börtönbe zárták a betöréses lopásért. De egy 
másik vád is merült fel ellene. A panaszos az inas 
volt, aki azt állította, hogy azért esett le ,a háztető­
ről, mert a kereskedő letaszította. A tárgyaláson .a 
vádlott tagadta, hogy elkövette azt a cselekedetet, 
amit az inas neki tulajdonit. Azt erűsitgette, hogy ü 
a veszedelem pcrczeiben már átkúszott a szomszé­
dos épület tetejére. De az inas váltig hangoztatta, 
hogy minden úgy volt, amint azt ő előadta. A me­
rőben ellentétes vallomásokból nem tudott a tör. 
vényszék kiokosodni. Ezért az elnök az ügyész 
Indítványára elrendelte, hogy ,a por összes szerep­
lői vonuljanak fel a kérdéses esemény színhelyére 
és ott tárgyaljanak. így azután ,az elnök, az ügyész, 
a vádlott, a vádló és a tanuk utunk indultak az illető 
Rosenstrasse-i ház felé, hogy a tetőn helyszíni szem­
lét tartsanak. Miután a magasban mindent körülmé­
nyesen átvizsgáltak, megállapították, hogy a vádlott 
a végzetes időpontban csakugyan a szomszédos ház 
tetején lapult meg és a szerencsétlenség akként ke­
letkezett, hogy az inas .az esőzés miatt sikos zsin­
delyeken megcsúszott és lezuhant. Ilyen körülmények 
között a bíróság a vádlottat felmentette.

A NAGY TITOK
IRTA: W- COLLINS-

Mikor az előszobába értem, bcntrűl nagy 
tombolást hallottam. Nem tudtam elképzelni, mi 
okozhatta azt a nagy zajt; alkalmasint ismét elő­
vette a rohama a boldogtalan nyomorékot. A 
hülye leány nem is figyelt reám, Iranern elrohant 
mellettem fel az emeletre. Félig őrülten a féle­
lemtől rohantam ki a házból s csak akkor tértem 
kissé magamhoz, mikor a kocsi a legnagyobb 
gyorsasággal tovább vágtatott velem.
YV
, TIZENKILENCZF.DIK FEJEZET.

Az a néhány nap, mely az őrnagy ebédjéhez 
még hiányzott, nagyon értékes volt reám nézve.
I A Dexterre! való hosszas társalgás sokkal 
inkább kimerített, mintsem gondoltam.

Csak néhány órával később, hogy eltávoz­
tam tőle, éreztem, milyen idegessé tett ez a tár­
gyalás. A legkisebb zajra összerezzentem; a leg­
csekélyebb kedélyhangulatnál sírásra fakadtam. 

*■' Teljes csendre volt szükségem és ezt sze­
rencsére meg is találtam öreg barátomnál. Ter­
mészetes dolognak tartottam, hogy öreg Benjá­
minomnak elmondjam a Dextcrnél tett látoga­
tást, de csarf azután már, miután teljesen meg­
nyugodtam. Látogatót nem fogadtam. Macailan- 
né eljött hogy megtudja, mit beszéltem Dexter- 
rel, az őrnagy is tiszteletét jött tenni, hogy a 
legújabb pletykákkal szórakoztasson, de egyiket 
sem fogadtam. Benjámin vállalta magára a ki­
mentést. Délután egy üdítő sétakocsizást tettünk. 
k A következő napokat azzal töltöttük el, hogy 
dominót játszottunk és a régi, elmúlt napokról 
csevegtünk. Mire a diner napja elkövetkezett, 
teljesen összeszedtem magam s igazán kiváncsi 
vol^api lady Clarinda ismeretségére

Benjámin kissé szomorúnak látszott az ut 
alatt.

A visszaemlékezés, melyek a személyekről 
és a dinerről visszamaradtak, kissé homályosak 
már az emlékezetemben. Arra emlékszem, hogy 
nagyon vígan voltunk, akárcsak régi jó barátok 
lettünk volna.

Eszembe jut, hogy madame Mirliflore gyö­
nyörű toalettjében cs a modorban, melylyel az 
őrnagy ebédjén résztvett, nagyon kimagaslott a 
többi fölött. Az őrnagy fiatal primadonnájára is 
emlékszem; a ruházata még rikítóbb, a hangja 
még élesebb volt, mint a múltkor. Az őrnagyra 
is emlékezem, aki folyton csókolta a kezeimet, 
mindig bókokat mondott s úgy viselkedett, mint 
egy öregedő Don Juan. Arra is emlékezem, hogy 
öreg Benjámin barátom teljesen ki volt hozva a 
sodrából, félt madame Mirlifloretől, lady Cla­
rinda előtt szégyellő magát, az őrnagygyal 
szemben alázatos volt, a primadonna éneke alatt 
fogfájást kapott és teljes szivéből haza vágyako­
zott.

Legtisztábban lady Clarin'dára emlékezem; 
tudom minden szavát, melyet beszéltem vele, 
mintha csak tegnap történt volna.

I-átom a ruháját, hallom a hangját.
Fehér mousselin-rnha volt rajta, alatta at­

lasz, minden disz, vagy csipke nélkül, rendkívül 
egyszerűen volt Öltözve.

Rendkívül szép volt.
Mégis volt valami a szépségében; szögletes 

keménység, melyet olyan gyakran látni az an­
gol főnemességnél; az orr nagyon vékony, az 
áll túlságosan előreugró és élcsmetszésü, a szép 
nagy szemek tele nemességgel és szellemmel, de 
hiányzott benne a szolidság és a gyengédség. Vi­
selkedése kisugározta a teljes hált, melvet az elő­
kelő nevelés csak még jobban érvényesít és azt 
az elfogulatlanságot, mely a társalgást íolyú- 
konynyá és kellemessé teszi.

Megbeszélésünkhöz képest, mint Yoodville 
asszonyt mutattak be.

Még mielőtt a dinert befejeztük, már meg­

ígértük egymásnak, hogy látogatni fogjuk köl­
csönösen egymást. <

Most már csak az alkalom hiányzott, hogy 
Beaulynéra tereljük a beszélgetést.

Késő este végre megjött ez az alkalom.
A primadonna éneke után visszavonultunk 

egy kis hátsó szobába. Egymás mellett ültünk 
kelten, teliesen egyedül és látatlanul attól a cso­
porttól, mely a zongora köré gyűlt. Legnagyobb 
örömömre lady Clarinda szóba hozta Dcxtert.

Ezután természetesen áttért Beaulynéra is.
— Tehát tényleg beszélt önnek Dexter 

Bcauly asszony felől? — kérdezte lady Clarinda. 
— Nem is hiszi, mennyire csodálkozom és ezen.

— Szabad kérdeznem, hogy miért?
— Mert gyűlöli. Mikor legutoljára beszéltem 

vele, nem engedte meg, bogy a nevét kimond­
jam előtte. Ez is egyike számtalan kiilönczködé- 
seinek. Es mégis szinte egymásnak vannak te­
remtve, mert ha Bculy asszony extázisbán van, 
olyan dolgokat tesz és mond, melyekért Dcxter- 
nck hasonló állapotban nem kellene szégyellne 
magát. Kiváncsi vagyok, tetszeni fog-c önnek?

— On Volt oly kegyes, lady Clarinda és 
meghívott engem, talán leszek oly szerencsés és 
véletlenül önnél találkozom Bcauly asszonynyal?

Lady Clarinda nevetett, mintha ez a gon­
dolat nagyon mulattatná.

— Remélem, hogy nem fog addig várni, mig 
ez a véletlen bekövetkezik, — felelte a lady. — 
Heléna legutolsó szeszélye most az, hogy azt 
képzeli magáról, hogy köszvényes. Valami cscli 
vagy magyar fürdőre utazott, a nevét elfelejtet­
tem. Es hogy azután mit fog tenni, ezt teljes le­
hetetlenség előre tudni.

— Kedves Voo’dville asszony, melege van 
itt talán? egészen elsápadt.

Ezt éreztem magam is. Bequtyné távolléte 
nagy csapás volt reám nézve.

— A tmenjünk talán a másik' szobába,«— kér' 
der,te lady Clarinda.
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Kedden 190S, augusztus 11-én.
Király színház
BOO év /Aulva

ínokes. tánezos. látványos (róla 
8 felvonásban, 0 kápben, itta 
Hallos Foroncz. Zónáját Ssszo 

állította Marthon Gáza. 
Személyek:

N, Zalthay IMván Németh 
Paczur Gaszlon J’anir 
leli rhoa Szilagyi t,
Pclcr, hotclhila|do- 
aos rtllnlkorti isn'zg. Horozs 
Franco, Major, ml- 
niszter, szőri,osílá szirmai 
l’avllcsck.nribicsok,
Samu, szorocscn Rátkat 
Sasa Lászlé R.
Fcloskoi polgámios- 
cr, Déréül Z. Molnár
Kekk, liuflzáikapi- 

lény Itaská
Kezdete 8 órakor

Műsor
Szerda ■ 100 áv múlva 
Csütörtök : 100 óv inulva 
Fentek- ICO áv múlva 
Szomnat: 100 óv múlva 
Vasárnap : ICO óv rrulva

Városligeti Nyári Színház
Vörös talár,

Dráma 4 felvonásban. Irta 
Briuex

Kezdete fél k órakor

älEagjjar színház
Zárva
Mttnor,

Péntek: A sasliók 
Szombat • A császár kilőni
"Vn eiS mnrt • ,\ «n nflAk

Fővárosi nyári színház
A kék egér.

Bohózat 3 felvonásban. 
Kezdete fél 3 órakor

Műsor.
Szerda: Csókktrály 
Oetitörtök: A kók egér 
Péntek: Oókkirály 
Szombat: d. u. Lü>

ste : Fuzsilus kisasszony 
Vasárnap d. íi. Szvp Helena. 

Fate : Fuzsilus kisasszony

óvárosi Orfeum
WALDBAHN IIBRS Igazgató. VI., Nagymezó-n. 1?

Szombaton, augusztus 15-én

nagy
megnyitó - előadás! 

Változatos uj műsor.
Elsőrendű attrakeziók Kezdete 8 órakor
Jegyelővétel: péntektől, 14-ikétól kezdődőleg d. e. 

10—1-ig és d. u. 3—6 óráig.

BEKETOW CIRKUSZ «Telefon 107-4 ti

Ma oato */<8 órakor

Fényes Előadás
,Ninou a világ legerősebb embere. Nino 2 automobilt omol 
let egyszerre a bon no ülőkkel együtt. Az automobilok 
súlya le00 tq-. Verona csoport a jelenkor legkitűnőbb kerék 

pármUvószei b hői^y l fóifl is az egész nagy műsor.

OrojavMás l korona.
Putlendó aj részeken kívül. Zsobóraliveg, mutató 10 kr.
Fe^eiíc-köraat 44«

Schwimmer flíbert órásmester.
Syitva este 9 óráig. Nyitva este 9 óráig.

Ai ERI KAI PARK
zrr UJ - ÖSBUDAVARA lgnrsnlá: 

Friedmann A.

Byltva délután 6 órától reggel 4 óráig.
Ma és mindennap

ÍMagy Disz Előadás
n Varietében.

Persina 100 idomított állattal.
8 Tan-Kwni 8 | 8 Collnl Clairons 8

* kínai ralvószo c | * íoijószéltánczosok
éa ex egész uionstro augusztusi műsor.

A Tabarin Moulin-liongeban
IczUcte 12 árakor 25 SZDDZáCZióS nj Sióm Kezdet. 12 árakor

H.UMALIC TANCZELÖADÄSOK
A* .lőadáuok Ueávezátlen Időben I» meglartnalr,

árjegztjraU^rak

1 ....... ............... ......................................... .
A lepétfbb é, Ujmejblihttobb kartell.» JdvOll nj *, 

enni« humill

ponvva-zsdk
*• kímetti gyár és köloaéplntérét

NAGEL ADOLF, Budapest,
V, Arany János-utoza 10.

Vidéki telefon 38-62. Távirat t Kegel» Budapest

IFJ. SCHULLER FERENCZ
" v nagy ven déglőj# ‘A;

VI, kerület, Andrássy - ut 39. szám,
á mlmaömgyek legkedveltebb étterme. 

Mérsékelt árak 1 » Eltűnő kiszolgáltig

PflLMflLIfiET” HBBYtiEHBÉBtÖ
" ARÉNA.UT74. SZÁM.

1

IEK1HP GYŰLI

P sión kint BANDA HABOZ* é* FIAI
^ zenekarának hangversenye. — Előkelő 
családok találkozó helye. — Elsőrendű konyha, 
kitűnő niór.es-gyoroki ős kttlünloges borok. — 
ooooo Számos látogatást kór tisztelettel ooooo

a blkszádl fürdő étterem 
volt bérlője.

i
[terem I

DELI óügrgni és hdvőház
• DnnsparU koráén, Wurm-u. tarkó* 

Ma és mindennap délután W—W-lg és ssts kezdve sj
y&:~ snrépal bird < v;.,

CISKOVSKY
<nartette hangversenyez, lényei változatos möeor. ,

ödes ős meleg ételek, Bendea polgári inti

Az újpesti hajóállomást vendéglőben
naponta élőhatból a közönség elölt

szabad-tűzön fűzött

HALÁSZLÉ
Dunai forrasz. Gyönyörű kilátás,
ser- Katona-hangverseny, -a«

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
ÄÄÄ1S M« REZSŐ wwe
.egyedüli raketjavitója- - ” o*?;.3 «&!

„VALUTA“ erszény
egy darab bőrből kószltva ára 

X korona kizárólag

C7q(/q|i|<í börondösnél
„0£CM5iy ■ VTI.<9 Bákóot-ut 4
■ I■■ Ariesrvzélt tnorven ■ .....

Jól lát?
Ha nem, akkor for­

duljon blzlommal
optikushoz, csak KArolykflrut 6. ír. ahol ere®»

látcsövek Is Iccolcgókben 
Inavew ftrleavzók térmentve.

HATSCHEK

LAHNE félőtan"és neve^int®zetSOPRON,
Fennáll 66 ér óta,

Teiles Vili oszt. nyilvánossági joggal b ró fögltr- 
náiiammal, elemi isitolával és li. oszt. reáliskolával

Államérvényes bizonyítványokat állít ki 
es érettségi vizsgálati joggal bír.... . . . . . . .

I:jyóni novolós őa lanttá8. Gondos lo Ügyelet, önállóságúi óa 
üntovoeonysógia való Fzoklalás. Idegen nyelvek ós sport gyalcotlAsa. 
>1indutmoui(l lolvilágositassal ezivo ;vu «zolgál az lgazgntóeáR-’

Kovács Gyula, zongora-termel
Budapest, V. Ferenc-IézsoMér 5 6.
Gresham palota. Telefon 110-06.

zongorák, pionlnok és harmónia* 
mok legolcsóbb orban. Teljosea 

nj hangszerek bérbeadása.
né,siet ás l.vité-osztály. Zongor» 

hangoltatáz earközöttetlk.
Állandó kópkl&Ult&e eredeti 
képekben, és művészi reoro-i 

■ duk olokbap, *<-

ITT a tavasz!! 
__ __  elmúlt atéi

do visszamaradt sok durva éc vöröses arcz és kézbőrt 
Gyorsan ós bistosan eltűnteti azokat az elismert kitűnő

7 RogáUy-félo *'

Magyar-Pipere-Borax
Auondéan hasmálv» az arc^ kéz és bárt, a tostbört puhán 

üdén és tisztán megtartja

assnaen
Bájfoltot, a rár- atkát mlttessert

bárson
aitott bőrt febérrőtttuL

Vldőfcre 10 ntffir dpooi 
• n " ■ bőrmentve.,

KIplp
1081
tett árban, drogériában és Jo
ík dobozban, nem timér

KOGATüT névre

ÉRTESÍTÉS.
A nagyérdemű közönséget tisztelettel értesítjük, hogy
«KALAP KIRÁLY> üzletét Eskü-ut 6. átvettük és 
szakszerüleg vezetjük tovább. Saját gyártmányaink 
olcsó elárusitása, úgyszintén angol és olasz divat­
kalapok gazdag raktára. Becses pártfogásért esedezik

Míiholy: Hársfa-utca 33. Őszien* és Stem
Panama kalapok 24 óra kalapos mester
— alatt lisztlttatnak. — «Kalap Király» Eskü-nt 6.

^iiegujabb^rend' 

szerö Zongora-ée 
Hangszer • Hitel­
osztály megnyílt
» legolcsóbbtól a legfme- 
eabblg kaphatók kósspénz- 
ért vagy banknál törlésit- 

belő részletre, 
á vásárolt sengorák vagy hangszerek értékét egy bank 
rögtön kifizeti, a vevő pedig a banknak marad adósa. A 
hangszer ára tehát csak annyi, mintha készpénaárt venné.

Reményi Mihály KÄZ
Bctfapeil, Klrály-utona B8. ni» 

Prwpektue éa árjegyzék minden haigzseedl
külön dljoeatesfio.

mg

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely Alii 1 háló, ebédló és szalon, 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabb lg, Képes árjegyzék Ingyen, Aíbnm 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szerecsun-uicza sarok.)

bélyegben.

Rogy Imre
Badapeet, Vácri-kömt 9. (Szó

Sagyar Királyi Folyam* és Tengerhajózási Részv.-Térs
30. sz. közlemény

a magy. kir. folyam- és tengerhajózási részvénytársaság 
igazgatósága közhírré teszi, hogy a f. évi hajózás meg­
nyíltától érvényes liszlátvétoli díjszabásaiban újabban 
az alább felsorolt állomásnév változásokat vezette ke­

resztül :
Az I. dijszabáeban :

régi olnevesós 
Ristritz a Rostéin 
Cerekwitz b. Hruschau 
Igiau Stadt 
Jiritz Ladestelle 
Lctowltz 
MinkovŰs 
Mislilz 
Moravican
Nestomitz Zuckerfabrik
Rostock
Taiisim
Volim

njabb elnévezés
Bystritz am Rostéin
Cerekwi z b. Bühna -Rruschau
Stadt Iglau
•Tiritz
Loltowitz

Miss!«*
Morawiczan-Loschitz 
Nestomitz Fabriken 
Rostok
Rad-Tausobim
Welim

a vasút igazgatóságoti
Kolia L. B.-rfl K. K. St.-ra

a II. díjszabásban pedig ■
Fischamend K. K. St.-ról Sieg.re változtatta. 

Budapest, 1008, augusztus 6.
- Áz igazgatóság.
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E hirdetési rovatban minden Bed 
egyszeri beiktatása közönséges 
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Pénzszekrények ^
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepestl pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Villatelkek
eladók Plliscsabán a fő- 
herczegi erdőből parczel- 
lázolt Klotild villatelepen 
részletfizetésre. Telek négy. 
szögöle 1 koronától föllele- 
Egyesületi kalauz a pilis­
csabai állomáson található.

Magántanulókat
havi 50 korona fizetéssel 
az 1908/1909. iskolai évre 
az alsó 3 osztályból teljes 
ellátással és oktatással el­
fogad református pap. 
Hol ? Megmondja a ki- 
adóhivatal.

Lépcsőházi
különbejáratu alkóvos ut- 
czai szoba előszobával, 
villanyvilágítással és fürdő­
használattal aug. 15,-ére 
kiadó. IV., Váczi-utcza 76.
1. em. 7.

(Jogi-,
politikát szigorlatokra, 
alap-'és állam vizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltant állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : logt szeminá­
rium Bpest IV. Bagyar- 
utcza 3- III- em. 6. (ez­
előtt VI., Rózsa-u. 44.) 
Ne téveszsze össze más 

hirdetéssel! i
Csemegeszőlőt

legszebb fehér és piros! 
Chasselast 5 kilónként 8 
koronáért, óriási almát, za­
matos körtét, nemesfaluj 
szilvát 2 koronáért szállít1 
Müller J. szőlőtelepe Kis­
kunhalas. 1

Parketagyár
SS*“ i

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymező-utcza E 
46. szám. 27903A

Kolozsvári
Jogtudományt és Allan>
tudományt sztgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan éa lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennáUó és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozláUe 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel haUgatókal 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazással. Levél­
ből! érdekl ődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. IBegyar-u. SL

Záíogczédulákat,
briliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilllánsokérl többel fize­
tek, mint amenviért vették 
SCniLLEB IZ IÍ)0B, Sip- 
utcza a 27133

H! Olcsó kölcsősök!11 
Tísztviselókölcsönt 

6—61/go/o-ra, 15-35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem a ka- 

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
Jelzálogkölcsönt 4-4Vi°A>-ra, 
4'G2—5,05% annuitás mel­
lett. Másodhelyre ö'/sO/o-ra, 
Óvadékokra azérték75°/o-ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös fel téte­
lekkel. Tárcahitelt, Váltó­
kölesönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjogyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

Kúti és Társá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt­
vös-utcza 2. Király-utcza 
sírok. Telefoni 105—34. 
Válaszbélveg. 28420

gvárfr
27733

MUasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónvai-ulcza 25.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagriágban, 11» 
Undd nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST, 

telest Perenos-tér ty, es.

A jt ók és 
ablakok
régi és uj rasredőnyöfc 
teljes vasalással Kapum 
rácsozatok, kertkerlések, 
keramttlapok, Kehlhetoi 
lapok olcsón kaphatók
Kelemen Mór,
épület-bontó* vállalkozónál 
Budapest, Bádor-u. 72—Tó

Hők tlzlet Sriget-ut t.

BÜTÖR
árvcrésról, finom és egv 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bér- 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszőnvos és egyes 
darabok; hides B, Vlf, 
Kertész-ulcza 43. Király- 
utcza sarokhárban

Magyar Tanügyi
Intézet (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-körut 
10. Felvilágosilást nyújt 
úgy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

lanügy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be* 
íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő elhelyezéséről, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme- 
Keiknek minden egyes tan- 
tárgyból való elmenetelé­
ről az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 
kélhetenkénf, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti, reájuk felfigyel. Be­
szerzi a könyveket és tan­
szereket A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Tanító-személyzetet (tanár, 
nevelő, lanifó, nevelőnó) 
ajánl, Illetve elhelves. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
útmutatást ad megán vizs­gálati ügyben. ^ 28849

Magánnyomozó
tőrv. bejegysett cég et- 
vállat bisalml, bisasságl 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelésit I el­
tűnt egyének és névte­
len levélek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földöm Barna Libor Já­
nos, Budapest Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
108—62. 28587

Kastély
(Bfharmegyében) gyönyö- 
f.u,en berendezve, két mel. 
iéképülelfel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel- 
mező szöllővel eladó. Czim
megtudható. Bosse Bndolf-
nál Budapest, Nádor-utcza 
11 • 27809

30 forint.
Varrógépek

ogy uj valód csa­
ládi binger varró­
gép zárezokróny- 
nyel 5 évi jótállás­

én! ónak la
SINGER A.

mügépésznél Budapest, főút­
iét Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék Ingyen.

Vadászfegyver
tvüttemény, részben örök­
ségből származó egyenként 
Is ptiom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvö 
lakalszcrkczetü, modem 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záiu, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 írt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 írt. winchester 35 írt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brunning Welodogghamer- 
jes, ugyanitt Oörz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fénykőpőzőgép, egy perzsa- 
szőnyeg es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon-< 
nal eladó. IV/E. Egyelem* 
tér 5. szám. Radónál. 30QS5S

Slenogralaí
aákóczi-nt 60.1. em .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Iegyones 
gépirásoklatís az összes 
irógóprendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Stenográfia* orszá­
gos Gábelsbergor gyorsíró- 
és géptrőískolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írást, gépírást és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett Levelező 
és vitairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állasak. Sokszorosító és 
mésolóiroda. Beiratások 
naponta az Intézet helyi- 
ségeiben kizárólag Rákóczi­
ul 60. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

Bútor
részletre is

mélyen leszállított árban
kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, VI., EötvOs-o. 17.

(AziUtiiy-ut tarkán.)
Árjegyzék Ingyen.

Modern
urasági bútorok
alkalmi Tétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest. Liszt Perencz-tér 
8. ss. ezelőtt Oyár-utcxa,

Telefon 14—08-

Modern lákások
III., Lajos-utcza 70 sz. no­
vemberre 2—8—4—5 szo­
bával, minden modem ké­
nyelemmel, gáz, villany, 
kiadók. Ugyanott tágás 
olncxehelytsig.

BÚTOROK
sbédMK nalonto 

rendelések, továbbá m* 
nőbe, Iroda berendezései 
H» és mahagóni bntoro* 
hónyegek és fflggflnyöl 
nlédl angol Mrgartitnrtk 
* eladása és vétele.

(Uecbsler Károlyné
Pli» Klrály-ofcza 23. szára 

L emelet 261
i. Sutneiy-ntaa sarok.

Sa,Ját gyártmányú

vas-ésrézbutorok
Rézípy---------- 45-- - cr*
Vaságy matracscsal 8.50 »
Gyermekágy_____ 11.60 »
Sodronyágybetét 8.50 » 
Vs»- és rézbutorok gyári 

árban. 28046
WEISZ LIPÓT
Klrály-ntcza 89. szám. 

TELEFON 67—OL

INGYENT
Mórmentve ón t(tost*TtA«e&l 

küldjük érdekes ábrLs

GUMMI-
halhólyag- etb röl sióié 4r- 

legysókOnliet.
GUMMI-HALHÓLYAG
a, 4, 6, 8,10. la, 14 kor. lost]» 
N A KI R A valódi IndiaiII « l\ I n H (*rfi kül»nlo- 
seaaig tcosatja 13 korona.
Uterus-Spray
•gelktb ntü kDIBnVgesség 14 kor
PESSAR OCLUS

nfll szer S—11 kor,
MINTA-GYŰJTEMÉNY
19 db legfinomabb óva«er 4 k.
IRRIBflTOfl ?o kőrrŐ“A4!

“1"

INGYEN
küldjük

mülábak 
műkezek 
támgépek 
sórvkötök

•kbröl «sótó legújabb nag-) 
képes 4rJegri seküuket

universális 
a érvkötők

páratlanok, kis enyhe nro* 
taásu pelottával a lern a«

hEÍiÖíTHEs-
mérték aiérint késeméinek.

MAGYAR ORVOSI Ä
Budapest, VII., Rikáailiil 32. 

Vonlot óimra ea a Tóról 
korosatra HereltHnk.

Csemege-szőlő
csakis nemes fajok posta- 
kosaranként 2 korért, má­
zsánként 36 korért, szegfű- 
körte, csemege alma, tur- 
keszlán és görög dinnye, 
fejes káposzta, paradicsom, 
tejes kukoricza, kovászos- 
uborka zöld-paprika vegye­
sen vagy egyenként 2 kor­
ért, ismételadóknak külön 
árajánlatot küld Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Csemege-szőlő
csakis nemes fajok posta- 
kosaranként 2 korért, má­
zsánként 36 k.-ért, csemege 
alma, káposzta, turkesztán- 
ezukor dinnye, paradicsom 
bármelyiknek mázsáját 16 
korért, görög dinnyét 8, 
szegfű-körtét 20, kovászos 
uborkának száza kettő, 
zöldpaprikának 1 korért, 
fentiekből postakosaran­
ként egyenként vagy vegye­
sen 2 korért szállítja Szabó 
Ciongrádról.
MAGV KiRÁiyn ALLA.M-
VASUTAK Üslelvezetősóg 

Debreozen, —

25745. szám. 
ill. o. 1908.
Pályázati = 
= hirdetmény.

A magyar kir. állam­
vasutak Kőrösmező állo­
másán 1909. január 3l-én 
a vasúti vendéglő bérlete 
lejár, ugyanazon döpont- 
tól számítandó öt évi idő­
tartamra ezen vendéglő 
bérletére ezennel zárt aján­
lati tárgyalás hirdeti"'tik.

Az 1 koronás bélyeggel 
és »Ajánlat a magyar kir. 
államvasutak Kőrösmező 
állomásán levő vendéglői 
üzlet bérletére, felirattal 
ellátott, nemkülönben a 
kellő okmányokkal felsze­
relt borítékba zárt és le­
pecsételt ajánlatok 19C8. 
augusztus 31 én, déli 12 
óráig a magyar kir. állam­
vasutak debreczeni üzlet- 
vezetősége titkári hivata­
lához posta utián lérti vc- 
vénynyel nyújtandók be. 
Ugyanazon időpontigbánat- 
pénzül háromszáz korona 
készpénzben küldendő be, 
függetlenül az aján'atiól, 
a dehrcczeni üzletvezetőség 

gyujlf,pénztárába posta 
utján, jelen pályázati hir- 
deiroóny s'ámáia való 
bvatkozássa1. A vendéglők 
bérletére vonatkozó felté­
telek nevezett üzletvezető- 
séx III. (íoigalmi és keres- 

kede'mi) osztályában 
(Tisza pnlota, II. em 10, 
ajtó) a hivatalos órak tar­
tama ala t (d. o. 8 tói d. u.
2 órá g) megtekinthetők, 
miért is nz ajánlattevőkről 
fcllételeztetik, hogy azokat 
ismerik és magukra nézvu 
egó<z terjedelmükben kőle. 
lezőknek el fogadják.

A feltételekről eltérő, 
vagy a kitűzött határidőn 
túl beérkezendő ajánlatok 
ligyclembo vétetni nem 
fognak.

A magyar k rályi állam­
vasutak fentartják maguk­
nak azon togot, hogy a 
pályázók közül — tekintet 
nélkül a fela ánlott bérlet­
éi szeg nagyságára — eza. 
hadon választhassanak.

A vendéglöhelyiségek kö­
zül az l/ll. oszt étterem 
intése és világításáról a 
vendéglős saját költségén 
köteles gondoskodni, inig 
a Hl. oszt. váró- ég étterem 
viláqitási és fűtési költaé- 
fdit fele részben a vasút- 
intézőt, tele részben pedig 
a vendéglős viseli.

Az alánl.t feletti döntés 
határidőiéül n pályazalL 
határidő lejártát M számítva 
nyolcz hét t zetik ki.

Az üzlelvexetóség.
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Nyomatott b .Olobus" kiadóváUalat részvénytórsaság köríoreéizéDeir. Budapest, Aradi-utcza a

ASSZONYOK
védekezzetek I

Tnlnagy ryormekáldás ollca 
megtanít váoo.emi S'iachor Róza 
kéilk '.nrvo. Több ezer klszönj 
és bálairat. I koronáért (eaHlog 

lovélbelycgokben) megküldi * 
Kiacher Róza asszony ljudapost 
VII., tiamlanlch-utrza 2 s/R 

földszint, ajtó 5.

Irodai
állást keres elsejére kiszol­
gált számvevő, ki jelenleg 
fővárosi nagyobb irodában 
mint irodista működik. 
Ajánlatok .Szorgalmas“ 

jeligére kéretnek akiadóba

Szőlő
elsőrendű csemegeszőlőt, 
király- és chasseias-mns- 
katalyfajokat szállít min- 
den irányban három koro 
náért öt kilós postakosa­
rakban Haraszti Antal- 

szolotelepe Kecskemét.

Csemegeszöllöt,
Gyöngyös-visontahegvit i 
kilónként 350 fillérért, 

óriási öszlbaraczk duran- 
czai befőzésre és cseme­
gézni 400 fillérért, zama­
tos körtét, rélesalmát, ring 
lótot 250 fillérért, „mátri 
gyöngye*, görög, fürkész- 
tán, canlalup-dinynyét 21 
kilónként vasulon 7 koro­
náért, 5 kilónként 2 koro­
náért szállít Löwv Gyűl) 
minlagazüjsága Gyöngyö­
sön

Butorvevöknek
ajánlom az 1908. évről ki­
tűnő minőségben clkészlü1 
mintaberendezéseket asz­
talos és kárpitos bútorok­
ban, melyeket újabbak elő­
állítása miatt 30n n-kal ol­
csóbban mig a készlet fan 
elárusítom. Sárkány I. bn 
toriparos, VII., Erzsébet- 
korul 26 Zion palota.
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